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ΑΓΩΝΑΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ
ΚΡΑΥΓΗ ΑΠΌΓΝΩΣΗΣ ΑΠΌ 

ΤΌΥΣ ΕΜΠΌΡΌΥΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜμΕ
Σε απόγνωση βρίσκονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες Σε απόγνωση βρίσκονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες 
σημαίνουν συναγερμό καθώς το ελληνικό εμπόριο βρίσκεται σε σημαίνουν συναγερμό καθώς το ελληνικό εμπόριο βρίσκεται σε 
μια πολύ κρίσιμη καμπή. Τρεις στις τέσσερις επιχειρήσεις δεν μια πολύ κρίσιμη καμπή. Τρεις στις τέσσερις επιχειρήσεις δεν 
παρουσιάζουν αύξηση στον κύκλο εργασιών τους ενώ μία στις παρουσιάζουν αύξηση στον κύκλο εργασιών τους ενώ μία στις 
τέσσερις έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς προμηθευτές.τέσσερις έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς προμηθευτές.
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Χημική ουσία που 
χρησιμοποιείται 
ευρέως σε πλαστικά 
συνδέεται με 
πρόωρους τοκετούς 
και θανάτους 
νεογνών
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ΌΣΌΙ ΘΕΛΌΥΝ ΘΑ ΕΡΘΌΥΝ, ΑΛΛΑ ΧΩΡΙΣ ΠΡΌΚΡΑΤΗΜΕΝΗ ΘΕΣΗ

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΤΌΙΜΌΙ  
ΓΙΑ ΌΠΌΤΕ ΚΑΙ ΑΝ ΓΙΝΌΥΝ ΕΚΛΌΓΕΣ

ΜΕ ΑΛΛΌΥΣ 7 ΒΌΥΛΕΥΤΕΣΜΕ ΑΛΛΌΥΣ 7 ΒΌΥΛΕΥΤΕΣ
ΕΡΧΕΤΑΙ ΝΕΑ ΔΙΚΌΓΡΑΦΙΑΕΡΧΕΤΑΙ ΝΕΑ ΔΙΚΌΓΡΑΦΙΑ
Σε κατάσταση ομηρίας η κυβέρνηση, είναι υποχρεωμένη να σέρνεται ως τις εκλογές

Ηφαίστειο έτοιμο να εκραγεί η Κοινοβουλευτική Όμάδα της ΝΔ
ΚΌΝΤΡΑ ΣΕ ΌΛΑΚΌΝΤΡΑ ΣΕ ΌΛΑ

Ερχεται μπόρα
Η ΝΕΑΗ ΝΕΑ άνοδος στις τιμές του  άνοδος στις τιμές του 
πετρελαίου έχουν σημάνει συ-πετρελαίου έχουν σημάνει συ-
ναγερμό στην Ευρώπη.ναγερμό στην Ευρώπη.

ΓΙΑ πρώτη φορά τίθεται ζήτημα ΓΙΑ πρώτη φορά τίθεται ζήτημα 
επάρκειας αν ο πόλεμος έχει επάρκειας αν ο πόλεμος έχει 
διάρκεια δύο ακόμη μήνες.διάρκεια δύο ακόμη μήνες.

ΤΟ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ να επι-ΤΟ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ να επι-
βληθεί δελτίο στην αγορά βληθεί δελτίο στην αγορά 
καυσίμων δεν αποτελεί κινδυ-καυσίμων δεν αποτελεί κινδυ-
νολογικό σενάριο, αλλά μια νολογικό σενάριο, αλλά μια 
ρεαλιστική λύση για να απο-ρεαλιστική λύση για να απο-
φευχθούν τα χειρότερα.φευχθούν τα χειρότερα.

ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ του πολέμου ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ του πολέμου 
στην οικονομία είναι καταστρο-στην οικονομία είναι καταστρο-
φικές.φικές.

ΗΔΗ οι Ιταλοί ζητούν ελαστικο-ΗΔΗ οι Ιταλοί ζητούν ελαστικο-
ποίηση στους δημοσιονομικούς ποίηση στους δημοσιονομικούς 
κανόνες.κανόνες.

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ομηρίας βρίσκεται η κυβέρνηση που είναι υποχρεωμένη να σέρ-
νεται μέχρι τις εκλογές. Η απομάκρυνση των Κ. Τσιάρα, Γ. Κεφαλογιάννη και Δ. 
Βαρτζόπουλου συνιστά μια λύση απελπισίας. Η παρούσα κυβέρνηση δεν μπορεί να 
έχει διάρκεια ούτε και προοπτική.
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Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ του ΟΗΕ προειδοποίησε ότι η κρίση 
στη Μέση Ανατολή εισέρχεται στον δεύτερο μήνα της με αυξανόμε-
νο κίνδυνο γενικευμένης περιφερειακής ανάφλεξης. Όπως ανέφερε, 
«κάθε ημέρα που συνεχίζεται αυτός ο πόλεμος, αυξάνεται ο ανθρώπι-
νος πόνος», ενώ «η κλίμακα της καταστροφής μεγαλώνει», όπως και «οι 
αδιάκριτες επιθέσεις» και «η στοχοποίηση αμάχων και πολιτικών υπο-
δομών». Προειδοποίησε ότι «βρισκόμαστε στο χείλος ενός ευρύτερου 
πολέμου που θα παρασύρει ολόκληρη τη Μέση Ανατολή, με δραματι-
κές επιπτώσεις παγκοσμίως». Ο Γενικός Γραμματέας στάθηκε ιδιαίτε-
ρα στις διεθνείς συνέπειες της κρίσης, σημειώνοντας ότι «η σύγκρουση 
γίνεται ήδη αισθητή παντού», με χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα τις επιπτώσεις 
από τον περιορισμό της ελευθερίας της 
ναυσιπλοΐας. 
Όπως τόνισε, «όταν τα Στενά του 
Ορμούζ “στραγγαλίζονται”, οι φτω-
χότεροι και πιο ευάλωτοι του κόσμου 
δεν μπορούν να αναπνεύσουν», ανα-
φερόμενος στις επιπτώσεις στις τιμές 
τροφίμων και ενέργειας από τις Φιλιπ-
πίνες έως τη Σρι Λάνκα και τη Moζαμβίκη. Υπογράμμισε ότι, παρά την 
αβεβαιότητα της σύγκρουσης, ένα στοιχείο είναι σαφές: «αν συνεχί-
σουν να ηχούν τα τύμπανα του πολέμου, η κλιμάκωση θα επιδεινώ-
σει τα πάντα». Για τον λόγο αυτό, επανέλαβε ότι «η σπείρα θανάτου 
και καταστροφής πρέπει να σταματήσει». Αναφερόμενος στις εν εξε-
λίξει διπλωματικές προσπάθειες, σημείωσε ότι βρίσκονται σε εξέλι-
ξη πρωτοβουλίες για ειρηνική διέξοδο, οι οποίες «αξίζουν τον χώρο 
και τη στήριξη για να επιτύχουν», στηριζόμενες σταθερά στο διεθνές 
δίκαιο και στον Χάρτη των ενωμένων Εθνών. 
Τόνισε ότι «οι διαφορές πρέπει να επιλύονται ειρηνικά», ότι «η κυρι-
αρχία και η εδαφική ακεραιότητα όλων των κρατών-μελών πρέπει να 
γίνονται σεβαστές» και ότι «οι άμαχοι και οι πολιτικές υποδομές, συμπε-
ριλαμβανομένων των πυρηνικών εγκαταστάσεων, πρέπει να προστα-
τεύονται». Ο κ. Γκουτέρες ανακοίνωσε επίσης ότι διατηρεί στενή επα-
φή με τις εμπλεκόμενες πλευρές και ότι αποστέλλει τον προσωπικό του 
απεσταλμένο Ζαν Αρνό στην περιοχή για την υποστήριξη των προ-
σπαθειών αυτών. Σε άμεσο μήνυμα προς τις εμπλεκόμενες πλευρές, 
απευθύνθηκε προς τις ΗΠΑ και το Iσραήλ τονίζοντας πως «είναι πλέ-
ον καιρός να σταματήσει ο πόλεμος που προκαλεί τεράστιο ανθρώπι-
νο πόνο και ήδη πυροδοτεί καταστροφικές οικονομικές συνέπειες». 
Παράλληλα, κάλεσε το Iράν «να σταματήσει να επιτίθεται στους γείτο-
νές του». Τέλος, υπενθύμισε ότι το ΣΑ ΟΗΕ έχει καταδικάσει τις επιθέ-
σεις αυτές και έχει επαναβεβαιώσει την ανάγκη σεβασμού των δικαι-
ωμάτων και ελευθεριών ναυσιπλοΐας κατά μήκος κρίσιμων θαλάσ-
σιων διαδρόμων, περιλαμβανομένων των Στενών του Ορμούζ. «Οι 
συγκρούσεις δεν τελειώνουν μόνες τους. Τελειώνουν όταν οι ηγέτες 
επιλέγουν τον διάλογο αντί της καταστροφής. Αυτή η επιλογή εξακο-
λουθεί να υπάρχει — και πρέπει να γίνει τώρα».

ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΓΚΟΥΤΕΡΕΣ

Βρισκόμαστε στο χείλος 
ενός ευρύτερου πολέμου

 
Κίνδυνος ο πόλεμος να 
παρασύρει ολόκληρη 
τη Μέση Ανατολή, με 
δραματικές επιπτώσεις 
παγκοσμίως

Ο Τζαβάντ Ζαρίφ, ο πρώην υπουργός Εξωτερι-
κών του Ιράν, πρότεινε ένα ειρηνευτικό σχέδιο 
σε άρθρο του στην αμερικανική έκδοση Foreign 

Affairs. Ο Ζαρίφ, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Τεχε-
ράνης που έχει διατελέσει και αντιπρόεδρος, πρότεινε ότι 
το Ιράν θα πρέπει να «κηρύξει τη νίκη και να συνάψει μια 
συμφωνία που ταυτόχρονα θα τερματίζει αυτή τη σύγκρου-
ση και θα αποτρέπει την επόμενη». Ακολουθούν ορισμέ-
νοι από τους όρους του σχεδίου του:

Το Ιράν δεσμεύεται να μην επιδιώξει ποτέ την 
απόκτηση πυρηνικών όπλων και να «υπο-
βαθμίσει» το απόθεμα εμπλουτισμένου 
ουρανίου του κάτω από το 3,67%, το 
επίπεδο που είχε καθοριστεί από την 
πυρηνική συμφωνία του 2015 από την 
οποία ο Ντόναλντ Τραμπ απέσυρε τις 
ΗΠΑ το 2018.

Να συμπεριληφθούν η Κίνα και 
η Ρωσία σε οποιαδήποτε συμφωνία 
για τη δημιουργία μιας ενιαίας εγκατά-
στασης εμπλουτισμού ουρανίου για την 
περιοχή, όπου το Ιράν «θα μετέφερε όλο το 
εμπλουτισμένο υλικό και τον εξοπλισμό του σε 
αυτόν τον χώρο».

Οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους να άρουν όλες τις κυρώ-
σεις κατά του Ιράν και να επιτρέψουν στη χώρα να συμμε-
τάσχει πλήρως στην παγκόσμια οικονομία.

Να ανοίξουν ξανά τα Στενά του Ορμούζ, αλλά οι ΗΠΑ 
πρέπει να επιτρέψουν και στην Τεχεράνη να χρησιμοποι-
εί τη βασική ναυτιλιακή διαδρομή.

Το Ιράν και οι ΗΠΑ να υπογράψουν σύμφωνο μη επί-
θεσης «στο οποίο και οι δύο χώρες δεσμεύονται να μην 
επιτεθούν η μία στην άλλη στο μέλλον».

Αν και ο Ζαρίφ δεν έχει επίσημη θέση στην κυβέρ-
νηση του Ιράν, βοήθησε στην εκλογή του μεταρρυθμιστή 
προέδρου Μασούντ Πεζεσκιάν και έχει περιγραφεί ως 
στόχος των σκληροπυρηνικών στο εσωτερικό της θεο-
κρατίας της χώρας. Το Associated Press μετέδωσε ότι ο 
Ζαρίφ δεν θα μπορούσε να είχε δημοσιεύσει το άρθρο 
στο Foreign Affairs χωρίς τουλάχιστον να έχει θέσει τις 
θέσεις του υπόψη ανώτερων στελεχών της ιρανικής ηγε-
σίας. Παραμένει ασαφές πώς θα απαντούσε ο Αμερικα-
νός πρόεδρος στην πρόταση, ιδιαίτερα καθώς ο Ζαρίφ 
αναφέρθηκε στον στενό φίλο του Τραμπ, Στιβ Γουίτκοφ, 
και τον γαμπρό του, Τζάρεντ Κούσνερ, ως «παντελώς 
αναλφάβητους τόσο σε θέματα γεωπολιτικής όσο και σε 
πυρηνικές τεχνικές λεπτομέρειες». Οι Γουίτκοφ και Κού-
σνερ ηγήθηκαν των αμερικανικών πυρηνικών διαπραγ-

ματεύσεων με το Ιράν, διεξάγοντας συνομιλίες λιγότερο 
από 48 ώρες πριν από τα πλήγματα που εξαπέλυσαν οι 
ΗΠΑ και το Ισραήλ στο Ιράν στις 28 Φεβρουαρίου. Εν 
τω μεταξύ, ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ απεί-
λησε χθες Πέμπτη το βράδυ (πρωινές ώρες ώρα Ελλά-
δας) ότι θα καταστραφούν κι άλλες πολιτικές υποδομές 
στο Ιράν, αναφερόμενος συγκεκριμένα σε γέφυρες και 
ηλεκτροπαραγωγικούς σταθμούς. «Έχουν σειρά οι γέφυ-
ρες, κατόπιν τα ηλεκτροπαραγωγικά εργοστάσια!», διε-

μήνυσε ο Τραμπ μέσω Truth Social. Νωρίτερα 
είχε πανηγυρίσει την καταστροφή μεγάλης 

γέφυρας κοντά στην Τεχεράνη, σε βομ-
βαρδισμό που είχε αποτέλεσμα να σκο-
τωθούν οκτώ άνθρωποι και να τραυμα-
τιστούν δεκάδες, σύμφωνα με ιρανικά 
ΜΜΕ. Οι ΗΠΑ δεν έχουν «ούτε καν 
αρχίσει» να θέτουν σε εφαρμογή τους 
σχεδιασμούς τους για την καταστρο-

φή πολιτικών υποδομών, διεμήνυσε. 
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ δεν σταματά να 

επαναλαμβάνει ότι το μεγαλύτερο μέρος 
των ιρανικών στρατιωτικών εγκαταστάσε-

ων, βασικών στόχων στην αμερικανοϊσραηλι-
νή επίθεση που άρχισε την 28η Φεβρουαρίου, έχει 

καταστραφεί ήδη ολοσχερώς ή εν μέρει. «Οι ηγέτες του 
νέου καθεστώτος» (σ.σ. ο κ. Τραμπ έχει διαβεβαιώσει 
πως έφερε ήδη «αλλαγή καθεστώτος» στην Τεχεράνη) 
ξέρουν «τι πρέπει να κάνουν, και πρέπει να το κάνουν 
γρήγορα!», πρόσθεσε, πληκτρολογώντας αυτή την τελευ-
ταία λέξη με κεφαλαία γράμματα. Ο Αμερικανός πρόε-
δρος εναλλάσσεται μεταξύ απειλών και παροτρύνσεων 
στην Τεχεράνη να διαπραγματευτεί κάποια συμφωνία. 
Η κουβεϊτιανή πετρελαϊκή εταιρεία Kuwait Petroleum 
Corporation ανακοίνωσε πως το διυλιστήριo Μίνα αλ-
Αχμάντι επλήγη νωρίς σήμερα το πρωί από μη επαν-
δρωμένα εναέρια οχήματα με αποτέλεσμα να ξεσπά-
σουν πυρκαγιές σε μονάδες του, μετέδωσε το κρατικό 
πρακτορείο ειδήσεων του Κουβέιτ Kuna. Ο στρατός του 
Κουβέιτ ανακοίνωσε τις πρώτες πρωινές ώρες ότι το 
εμιράτο έγινε στόχος νέας επίθεσης με πυραύλους και 
μη επανδρωμένα εναέρια οχήματα, την 35η ημέρα του 
πολέμου στη Μέση Ανατολή, καθώς βασίλεια του Κόλ-
που παραμένουν στο στόχαστρο αντιποίνων του Ιράν. 
«Τα συστήματα αντιαεροπορικής άμυνας του Κουβέιτ 
απωθούν αυτή τη στιγμή επιθέσεις εχθρικών πυραύ-
λων και drones», ανέφερε το γενικό επιτελείο μέσω X, 
διαβεβαιώνοντας ότι «όποιες εκρήξεις ακούγονται οφεί-
λονται σε αναχαιτίσεις».

Το ειρηνευτικό σχέδιο του Ιράν 

Ένα 
ειρηνευτικό 

σχέδιο για τον 
τερματισμό του πολέμου 

και τη ρύθμιση του πυρηνικού 
προγράμματος του Ιράν 

κατέθεσε ο πρώην υπουργός 
Εξωτερικών, Τζαβάντ 

Ζαρίφ
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Α νακοινώθηκαν χθες από 
τον Παύλο Μαρινάκη, οι 
αλλαγές στο κυβερνητικό 

σχήμα, στον απόηχο της υπόθε-
σης του ΟΠΕΚΕΠΕ και των δικο-
γραφιών που έφτασαν στη Βου-
λή. Νωρίτερα παραιτήθηκαν ο 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, Κώστας Τσιάρας, ο υπουργός 
Πολιτικής Προστασίας και Κλιμα-
τικής Κρίσης, Γιάννης Κεφαλο-
γιάννης και ο υφυπουργός Υγείας, 
Δημήτρης Βαρτζόπουλος. Σημειώ-
νεται ότι παραίτηση υπέβαλλε και 
ο γραμματέας της ΝΔ ο Κώστας 
Σκρέκας λόγω της εμπλοκής του 
στη νέα δικογραφία του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, αλλά και ο Νότης Μηταρά-
κης από τη θέση του κοινοβου-
λευτικού εκπροσώπου του κόμμα-
τος.  Τα καθήκοντα του γραμματέα 
θα εκτελεί μέχρι το Συνέδριο της 
ΝΔ (όπου εκλέγεται ο νέος γραμ-
ματέας), ο γραμματέας Οργανωτι-
κού του κόμματος, Στέλιος Κοντα-
δάκης, ενώ η νέα σύνθεση των 
κοινοβουλευτικών εκπροσώπων, 
αναμένεται να γίνει γνωστή τη 
Μεγάλη Δευτέρα.

Σύμφωνα με τον κυβερ-
νητικό εκπρόσωπο οι αλλαγές 
στο κυβερνητικό σχήμα έχουν 
ως εξής:

1) Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων
• Υπουργός: Μαργαρίτης Σχοι-
νάς
• Υφυπουργός: Μακάριος Λα-
ζαρίδης
• Υφυπουργός: Γιάννης Αν-
δριανός

2) Υπουργείο Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας
• Υπουργός: Ευάγγελος Τουρνάς

•Υφυπουργός: Κώστας Κατσα-
φάδος

3) Υπουργείο Υγείας
Οι αρμοδιότητες του χαρτο-

φυλακίου της ψυχικής υγείας, 
τις οποίες είχε μέχρι σήμερα ο 
τέως Υφυπουργός κ. Δημήτρης 
Βαρτζόπουλος, θα κατανεμη-
θούν εσωτερικά στο Υπουργείο. 
Η ορκωμοσία των νέων μελών 
της κυβέρνησης θα πραγμα-
τοποιηθεί σήμερα, Σάββατο 
4 Απριλίου στις 11:00 στο 
Προεδρικό Μέγαρο, παρουσία 
του Προέδρου της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Τασούλα.

Ζαχαριάδης: Τη λύση τη 
δίνει η κάλπη και ο λαός
Σε δήλωσή του μετά τις εξελίξεις 
με τις παραιτήσεις ο εκπρόσωπος 
Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Κώστας 
Ζαχαριάδης υπογραμμίζει ότι 
δεν αρκούν παραιτήσεις υπουρ-

γών και ένας ανασχηματισμός, 
τονίζοντας ότι «σε αυτές τις 
περιπτώσεις τη λύση τη δίνει η 
κάλπη και ο λαός». «Δεν αρκούν 
οι παραιτήσεις των υπουργών, 
δεν αρκεί ένας ανασχηματισμός. 
Το ψάρι βρωμάει από το κεφάλι! 
Η πολιτική ευθύνη των σκανδά-
λων, της διαφθοράς, της σαπίλας 
είναι στον ίδιο τον κ. Μητσοτάκη 
και είναι μέρος του προβλήματος 
- είναι ο ίδιος το πρόβλημα! Σε 
αυτές τις περιπτώσεις τη λύση 
τη δίνει η κάλπη και ο λαός» 
επισημαίνει χαρακτηριστικά ο 
Κώστας Ζαχαριάδης.

Τσουκαλάς: Μόνη λύση 
οι πρόωρες εκλογές 
Σε δήλωσή του σχετικά με τον 
ανασχηματισμό ο εκπρόσωπος 
Τύπου του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής, Κώστας Τσουκαλάς 
σημείωσε τα εξής: «Το ένα ρεκόρ 

μετά το άλλο σπάει η κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας σε ανασχη-
ματισμούς που δεν αποφασίζει ο 
κ. Μητσοτάκης αλλά η Ευρωπα-
ϊκή Εισαγγελία. Όμως, κανένας 
ανασχηματισμός δεν μπορεί να 
διασώσει μια κυβέρνηση που 
βασίζεται σε πλειοψηφία ελεγ-
χόμενων από τη δικαιοσύνη . 
Μόνη λύση οι πρόωρες εκλογές 
για να επέλθει κάθαρση . Το ξή-
λωμα της σημερινής ηγεσίας του 
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
υπογραμμίζει την εκτεταμένη 
διαφθορά, που ο πυρήνας και 
η καρδιά της είναι βαθιά μέσα 
στην κυβέρνηση και το Μέγαρο 
Μαξίμου. Βέβαια μέχρι χθες ο 
Πρωθυπουργός ισχυριζόταν ότι 
αυτή η ηγεσία έχει βάλει τάξη 
στο μπάχαλο των παράνομων 
επιδοτήσεων.  Διευθυντές και 
προϊστάμενοι στον ΟΠΕΚΕΠΕ, 
παρά την εμπλοκή τους στην 
πρώτη δικογραφία της Ευρωπαϊ-
κής Εισαγγελίας, παραμένουν σε 
θέσεις ευθύνης στον Οργανισμό. 
Ο ΟΠΕΚΕΠΕ παραμένει υπό 
επιτήρηση από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση από τον Μάιο του 2024 
και το action plan που κατέθεσε 
η κυβέρνηση τον Νοέμβριο του 
2025, δεν έχει μέχρι σήμερα 
εγκριθεί».

«Το ξήλωμα της σημερινής ηγεσίας 
του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
υπογραμμίζει την εκτεταμένη διαφθορά, που 
ο πυρήνας και η καρδιά της είναι βαθιά μέσα 
στην κυβέρνηση και το Μέγαρο Μαξίμου»

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:  
Κυριάκος Μητσοτάκης

• Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-
σης: Κωστής Χατζηδάκης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
• Υπουργός: Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης
• Αναπληρωτής Υπουργός: 
Νίκος Παπαθανάσης
• Υφυπουργός: Γιώργος Κώ-
τσηρας
• Υφυπουργός Θάνος Πετραλιάς
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
• Υπουργός: Γιώργος Γερα-
πετρίτης
• Υφυπουργός: Αλεξάνδρα 
Παπαδοπούλου
• Υφυπουργός: Χάρης Θεο-
χάρης
• Υφυπουργός αρμόδιος για τον 
απόδημο Ελληνισμό: Γιάννης 
Λοβέρδος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

• Υπουργός: Νίκος Δένδιας
• Υφυπουργός: Θανάσης Δα-
βάκης
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
• Υπουργός: Θοδωρής Λιβάνιος
• Υφυπουργός: Βασίλης Σπα-
νάκης
• Υφυπουργός για θέματα 
Μακεδονίας Θράκης: Κώστας 
Γκιουλέκας
• Υφυπουργός: Βιβή Χαραλα-
μπογιάννη

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
• Υπουργός: Σοφία Ζαχαράκη
• Αναπληρωτής Υπουργός με 
αρμοδιότητα τον Αθλητισμό: 
Γιάννης Βρούτσης
• Υφυπουργός αρμόδιος για 
την τριτοβάθμια εκπαίδευση: 
Νίκος Παπαϊωάννου
• Υφυπουργός: Κώστας Βλάσης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
• Υπουργός: Άδωνις Γεωρ-
γιάδης
• Αναπληρώτρια Υπουργός: 
Ειρήνη Αγαπηδάκη
• Υφυπουργός: Μάριος Θεμι-
στοκλέους
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 

ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
• Υπουργός: Χρίστος Δήμας
• Αναπληρωτής Υπουργός 
αρμόδιος για τις μεταφορές: 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης
• Υφυπουργός: Νίκος Ταχιάος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

• Υπουργός: Σταύρος Παπα-
σταύρου
• Υφυπουργός: Νίκος Ταγαράς
• Υφυπουργός αρμόδιος για θέ-
ματα ενέργειας: Νίκος Τσάφος
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
• Υπουργός: Τάκης Θεοδω-
ρικάκος
• Υφυπουργός αρμόδιος για θέ-
ματα έρευνας και καινοτομίας: 
Σταύρος Καλαφάτης
• Υφυπουργός: Λάζαρος Τσα-

βδαρίδης
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

• Υπουργός: Νίκη Κεραμέως
• Υφυπουργός: Κώστας Καρα-
γκούνης
• Υφυπουργός: Άννα Ευθυμίου
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
• Υπουργός: Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης
• Υφυπουργός: Γιάννης Λα-
μπρόπουλος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

• Υπουργός: Γιώργος Φλωρίδης
• Υφυπουργός: Γιάννης Μπού-
γας
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
• Υπουργός: Λίνα Μενδώνη
• Υφυπουργός: Ιάσονας Φω-
τήλας

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣ-
ΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

• Υπουργός: Θάνος Πλεύρης
• Υφυπουργός: Σέβη Βολου-
δάκη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ  
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

• Υπουργός: Δόμνα Μιχαη-
λίδου
• Υφυπουργός: Έλενα Ράπτη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

• Υπουργός: Μαργαρίτης Σχοι-
νάς
• Υφυπουργός: Γιάννης Αν-
δριανός
• Υφυπουργός: Μακάριος Λα-
ζαρίδης
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ  
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

• Υπουργός: Βασίλης Κικίλιας
• Υφυπουργός: Στέφανος Γκίκας
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

• Υπουργός: Όλγα Κεφαλο-
γιάννη
• Υφυπουργός: Άννα Καρα-
μανλή
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ 

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
• Υπουργός: Δημήτρης Παπα-
στεργίου
• Υφυπουργός: Χρήστος Δερ-
μεντζόπουλος
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 
ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
• Υπουργός: Ευάγγελος Τουρ-
νάς
• Υφυπουργός: Κώστας Κα-
τσαφάδος
• Υπουργός Επικρατείας Άκης 
Σκέρτσος
• Υφυπουργός παρά τω Πρω-
θυπουργώ: Θανάσης Κοντο-
γεώργης
• Υφυπουργός παρά τω Πρωθυ-
πουργώ και Κυβερνητικός Εκ-
πρόσωπος: Παύλος Μαρινάκης
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυ-
πουργώ: Γιώργος Μυλωνάκης.

ΤΗ ΛΥΣΗ ΤΗ ΔΙΝΕΙ Η ΚΑΛΠΗ ΚΑΙ Ο ΛΑΟΣ

Δεν αρκούν παραιτήσεις υπουργών και 
ανασχηματισμός, λέει η αντιπολίτευση 

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 1

ΑΛΛΩΣΤΕ τον Μάιο έρχεται νέο ρα-
βασάκι από την Ευρωπαία Εισαγγελέα 
Λάουρα Κοβέσι. Πρόκειται για μια νέα 
δικογραφία πάλι για τον ΟΠΕΚΕΠΕ με 
εμπλεκόμενους άλλους επτά βουλευτές 
της Ν.Δ.

Με τους καταιγιστικούς ρυθμούς 
που έρχονται οι δικογραφίες υπάρχει 
κίνδυνος το ένα τρίτο της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας να βγει υπόδικο με 
ό,τι συνεπάγεται μια τέτοια εξέλιξη. 
Οι πρωτοβουλίες που μπορεί να ανα-
λάβει ο πρωθυπουργός είναι αυστηρά 
περιορισμένες. Ακόμη και το συνέδριο 
της Ν.Δ. που θα πραγματοποιηθεί στα 
μέσα Μαΐου κινδυνεύει να καεί μετά 
την παραίτηση του Γραμματέα του 
κόμματος Κ. Σκρέκα.

Το ερώτημα είναι αν ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης αποφασίσει να πάει τώρα 
σε εκλογές όπως τον προτρέπουν ακόμη 
και οι στενοί συνεργάτες του.

Η κυβέρνηση κινδυνεύει από τη 
βαθιά σήψη αφού είναι εγκλωβισμένη 
στον φαύλο κύκλο των δικογραφιών. 
Το ηθικό πλεονέκτημα έχει χαθεί προ 
πολλού, αλλά τώρα οι αποκαλύψεις 
για τα σκάνδαλα προκαλούν μπόχα 
και δυσωδία που απειλούν να πνίξουν 
τη δημόσια ζωή.

Η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Ν.Δ. 
είναι ηφαίστειο έτοιμο να εκραγεί.

Η μεγάλη πλειοψηφία των βουλευ-
τών έχει χάσει κάθε εμπιστοσύνη προς 
το Μαξίμου. Σε κρίσιμες εκλογικές 
περιφέρειες οι βουλευτές κρύβονται 
στην κυριολεξία από τον κόσμο. Πολ-
λοί από τους απογοητευμένους έχουν 
κηρύξει λευκή απεργία και περιμένουν 
καρτερικά να τελειώσει η τετραετία.

Οι βουλευτές είναι οργισμένοι για 

έναν ακόμη λόγο.
Κατηγορούν τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη για ατολμία γιατί άλλαξε μόνο τους 
τρεις υπουργούς που εμπλέκονται στο 
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Μάλιστα τους αντικατέστησε με 
έναν απόστρατο τον Ευάγγελο Τουρνά 
στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
με ένα πρώην επίτροπο, τον Μαργα-
ρίτη Σχοινά, στη θέση του υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης.

Προφανώς θεώρησε ότι στην Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα της Ν.Δ. δεν 
υπήρχαν ικανά στελέχη για αυτά τα 
δύο υπουργεία. Το γεγονός ότι τοπο-
θέτησε υφυπουργό και τον Μακάριο 
Λαζαρίδη δεν σώζει την κατάσταση. Η 
μπόχα των σκανδάλων και η ακρίβεια 
που προκαλεί ο πόλεμος συνθέτουν 
ένα εκρηκτικό μείγμα που μπορεί να 
πυροδοτήσει ανεξέλεγκτες καταστάσεις. 
Οι εκλογές είναι πλέον μονόδρομος.

Ερχεται νέα δικογραφία με άλλους 7 βουλευτές

Το νέο κυβερνητικό σχήμα,  
μετά τις χθεσινές αλλαγές
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.. Τι άλλο χρειάζεται;ΓΝΏΜΗ

Μικρά και 
ενδιαφέροντα

Ποιος ευθύνεται;
ΜΌΛΙΣ λίγες ώρες πριν ο υπουργός Δικαιοσύ-
νης καταλόγιζε ευθύνες σε συγγενείς θυμάτων 
και παραγόντων της δίκης ότι δεν επιθυμούν 
να συνεχιστεί η δίκη των Τεμπών. Όμως μόλις 
προχθές, η πρόεδρος του Μονομελούς Πλημ-
μελειοδικείου Λάρισας δήλωσε αποχή από τη 
δίκη, με αποτέλεσμα να σταματήσουν οι διαδι-
κασίες! Ποιος λοιπόν ευθύνεται, κ. υπουργέ; Με 
αφορμή αυτή την αρνητική εξέλιξη, η Μαρία 
Καρυστιανού αναφέρθηκε με σκληρά λόγια στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Έκανε λόγο για 
δόλιο ελιγμό που στερείται νομικού ερείσμα-
τος, για «ξεκάθαρη αρνησιδικία» και καταλή-
γει λέγοντας πως «είναι πλέον ηλίου φαεινότε-
ρο πως στη Λάρισα έχει δοθεί μια κοινή γραμ-
μή, μια θλιβερή εντολή: το μεθοδικό ξέπλυμα 
του εγκλήματος των Τεμπών και η συγκάλυ-
ψη των υπαίτιων». «Ήταν ένα πάνω από φανε-
ρό πρόσχημα με έναν και μοναδικό στόχο: να 
μας στερήσουν την πρόσβαση στην αλήθεια 
που κρύβουν τα βίντεο που τους «ξέφυγαν» 
και περισώθηκαν στα κινητά και τους υπολο-
γιστές των πραγματογνωμόνων, αφού όλα τα 
άλλα φρόντισαν από την αρχή και τα εξαφάνι-
σαν», σημείωσε η Μαρία Καρυστιανού. 

Δεν τελειώσαμε
ΓΙΑ να έχουμε ένα μέτρο σύγκρισης, δεν έχου-
με τελειώσει ακόμα με τις δικογραφίες για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το 
κυβερνών κόμμα. Τουλάχιστον ακόμη τέσσε-
ρις δικογραφίες για τον ΟΠΕΚΕΠΕ βρίσκονται 
καθ’ οδόν από τις Βρυξέλλες προς την Αθήνα. 
Στον ΟΠΕΚΕΠΕ 2 συμπεριλαμβάνονται 11+2 
βουλευτές (όπου 2 οι υπουργοί / υφυπουργοί) 
και δύο ακόμα βουλευτές (ο ένας υπουργός) 
τα ονόματα των οποίων βρίσκονται στην τρίτη 
δικογραφία. Επίσης, όπως ανέφερε η Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία, ελέγχονται 5 ακόμη πρώην 
βουλευτές. Σύνολο 24 βουλευτές.

Ρωτάμε
την εξουσία

ΤΌ όλο σκηνικό θύμισε μια παλιά ρύση του «θείου βρέφους» του ΠΑΣΌΚ 
που μιλούσε για «σκληρό ροκ». Ήταν βέβαια και η ηλικία και η συγκυ-
ρία κλπ. Και αναφερόμαστε στο βίντεο που ανήρτησε στα μέσα κοινω-

νικής δικτύωσης ο πρόεδρος του ΠΑΣΌΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης. 
Υπό τους ήχους του ροκ τραγουδιού των 80s «We' re not gonna take 

it» («Δε θα το ανεχτούμε») των Twisted Sister, o πρόεδρος του 
ΠΑΣΌΚ-ΚΙΝΑΛ επιτίθεται στη ΝΔ για την απόφαση της κυβέρ-

νησης να αναβάλει τη συζήτηση για το Κράτος Δικαίου στη 
Βουλή για τις 17 Απριλίου. Σχολιάζει και τις ραγδαίες εξελί-
ξεις που προκαλεί η νέα δικογραφία για τον ΌΠΕΚΕΠΕ. «Η 
κυβέρνηση έχει κάνει την χειραγώγηση των θεσμών και την 
παράκαμψη των διαδικασιών κανονικότητα. Όλα αυτά δεν 
χωρούν να κρυφτούν κάτω από το χαλί. Αυτή την παρακμή 

θα την σταματήσουμε μαζί» σημειώνει ο Νίκος Ανδρουλά-
κης. Δεν λέω, καλή η ανανέωση του τρόπου επικοινωνίας. Αλλά λίγο 
πιο… heavy metal, ρε παιδί μου! Μόνο έτσι ταρακουνιέται το σύστημα…

Το πρόσωπο της ημέρας
Σκληρό ροκ

«Πόλεμος» Ε.Ε, ΗΠΑ και Τεχεράνης για τα Στενά του Ορμούζ
ΤΑ ευρωπαϊκά μέλη του ΝΑΤΟ, αλλά και ευρύτερες διεργασίες μέσα 
στον ευρωπαϊκό άξονα, έχουν πυροδοτήσει τα διαρκή σχόλια του 
Αμερικανού Προέδρου Ντ. Τραμπ για «επανεξέταση» της συμμετοχής 
των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ, με φόντο την άρνηση των Ευρωπαίων να στρα-
τευτούν με τις ΗΠΑ στον πόλεμο κατά του Ιράν και στο άνοιγμα των 
Στενών του Ορμούζ. Ο Γάλλος Πρόεδρος Ε. Μακρόν κατηγόρησε τον 
Τραμπ ότι υπονομεύει τη δύναμη του ΝΑΤΟ, δημιουργώντας «καθη-
μερινές αμφιβολίες για τη δέσμευσή του». Επιπλέον, για τον Γάλλο 
Πρόεδρο μια στρατιωτική επιχείρηση για την «απελευθέρωση» των 
Στενών του Ορμούζ θα ήταν «μη ρεαλιστική», λέγοντας ότι θα εξέθε-
τε το Πολεμικό Ναυτικό σε ιρανικές επιθέσεις. Η ασφάλεια των Στε-
νών θα μπορούσε να επιτευχθεί μόνο «σε συντονισμό με το Ιράν» μετά από εκεχειρία. Η Τεχεράνη δηλώνει ότι «σίγουρα» 
θα ανοίξουν τα Στενά, αλλά «μόνο για όσους συμμορφωθούν με τους νέους νόμους του Ιράν», επιβάλλοντας ενδεχομένως 
κάποιο αντίτιμο στις διελεύσεις ή άλλους όρους. «Συγκαλούμε επίσης στρατιωτικούς σχεδιαστές για να εξετάσουμε πώς θα 
παρατάξουμε τις συλλογικές αμυντικές στρατιωτικές μας δυνατότητες, εξετάζοντας και ζητήματα όπως η αποναρκοθέτηση ή 
η διαβεβαίωση μόλις η σύγκρουση εκτονωθεί», πρόσθεσε η Βρετανίδα ΥΠΕΞ, επιβεβαιώνοντας ουσιαστικά σχέδια και για 
στρατιωτική παρουσία. Οι Βρετανοί αξιωματούχοι επιμένουν ότι το Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ συζητούσαν σε «στρα-
τιωτικό επίπεδο» επιλογές για την ασφάλεια των Στενών πριν τις 19 Μάρτη, χωρίς να αρνηθούν ότι η Ουάσινγκτον απεί-
λησε με απόσυρση της υποστήριξης προς την Ουκρανία. Οι απειλές και κατόπιν παρότρυνσης του γγ του ΝΑΤΟ Μ. Ρούτε, 
μιας ομάδας χωρών του ΝΑΤΟ, μεταξύ τους η Γαλλία, η Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο, εξέδωσαν γρήγορα μια κοινή 
δήλωση στις 19 Μάρτη στην οποία ανέφεραν: «Εκφράζουμε την ετοιμότητά μας να συμβάλουμε σε κατάλληλες προσπάθειες 
για την εξασφάλιση ασφαλούς διέλευσης μέσω των Στενών». Πάντως οι ΗΠΑ δεν συμμετείχαν σε αυτήν την κοινή δήλωση.

Κύριε Διακυβερνήτη,
Αναφερθήκατε στο σκάνδαλο του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ για μεταρρύθμιση, δηλαδή ο νυν 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κ. Τσιά-
ρας ελέγχεται και αυτός σύμφωνα με τη 
δεύτερη δικογραφία, καθώς φαίνεται ότι 
υπάρχουν τηλεφωνικές συνομιλίες στις 
οποίες πιέζει αξιωματούχους και στελέ-
χη του Οργανισμού να δώσουν επιδοτή-
σεις σε ημέτερους... 

Τέτοια επιτυχία η «μεταρρύθμιση», 
που βέβαια όχι μόνο δεν έχει να προσφέ-
ρει κάτι θετικό για τους βιοπαλαιστές αγρό-
τες, αλλά αντίθετα εντάσσεται στην επίθε-
ση σε βάρος τους, αναθέτοντας τις επιδο-
τήσεις στον φορομπηχτικό μηχανισμό της 
ΑΑΔΕ, με ό,τι αυτό σηματοδοτεί.

Τώρα υπενθυμίζεται ότι η εν λόγω 
εξέλιξη σημειώνεται λίγες ώρες αφότου 
έχει διαβιβαστεί στον Άρειο Πάγο μια δεύ-
τερη δικογραφία που εμπεριέχει στοιχεία 
για την εμπλοκή κυβερνητικών βουλευ-
τών, ανάμεσά τους πρώην υπουργούς και 
υφυπουργούς, για τους οποίους ζητείται 
η άρση ασυλίας. 

Όπως δήλωσε ο πρόεδρος της Βου-
λής, αν η δεύτερη αυτή δικογραφία πάει 
μέχρι την Κυριακή το βράδυ στη Βουλή, 
τότε τη Δευτέρα θα ανακοινωθεί στην Ολο-
μέλεια και θα κινηθεί άμεσα η ίδια διαδι-
κασία που είχε εφαρμοστεί και στην περί-
πτωση της διαβίβασης της πρώτης δικο-
γραφίας στο Κοινοβούλιο.

Οι υπουργοί και τα στελέχη σας, 
ψάχνουν να εμποδίσουν την αλήθεια, ανα-
φέρεται μεταξύ άλλων να γίνεται λόγος για 
«δυσάρεστη δικαίωση» του αιτήματος σχε-
τικά με τα μέτρα από το Υπουργείο Δικαιο-
σύνης επισημαίνοντας ότι «κάθε μέρα που 
περνάει τα θύματα θα πολλαπλασιάζονται 
και το σημαντικότερο από αυτά θα είναι η 
ίδια η έννοια της Δικαιοσύνης».

Κύριε Διακυβερνήτη, είναι η ώρα να 
κάνετε εκλογές; 

Απλός πολίτης

Ο ταν υπάρχει άμεση «πυρο-
σβεστική» παρέμβαση από 
τηλεοράσεως του υπουρ-

γού Υγείας σε ζήτημα αιχμής, τότε 
είμεθα βέβαιοι ότι κάτι σάπιο υπάρ-
χει στο βασίλειο της Δανιμαρκίας. 
Και δεν τίθεται ζήτημα υπερβολής 
είτε αυθαίρετου συμπεράσματος. Το 
έχει αποδείξει η μέχρι τώρα πορεία 
των πραγμάτων. Στην προκειμένη 
περίπτωση, οι νέες εξελίξεις στο 
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ προ-
καλούν σοβαρούς τριγμούς στην 
κυβέρνηση ενώ τα σενάρια για ανα-
σχηματισμό, ακόμα και πρόωρων 
εκλογών, δίνουν και παίρνουν. Ο 
υπουργός Υγείας λοιπόν, δεν φαίνε-
ται να πτοήθηκε και συνιστά ψυχραι-
μία. Να θυμίσουμε επίσης, ότι είχε 
χαρακτηρίσει επίσης ως «αδιάφο-
ρο» το θέμα των υποκλοπών. Λίγο 

μετά λοιπόν τη βόμβα της Ευρωπα-
ϊκής Εισαγγελίας για άρση ασυλίας 
11 και πλέον εν ενεργεία κυβερνη-
τικών βουλευτών, με αφορμή τον 
αμαρτωλό ΟΠΕΚΕΠΕ, ο εν λόγω 
υπουργός στην ΕΡΤ, είπε το εξής: 
«Αν αυτό που συζητάμε είναι πολι-
τική μεσολάβηση, την οποία συνέ-

λαβε ο κοριός, τότε αν οι εισαγγε-
λείς παρακολουθούν τα τηλέφωνα 
όλων των πολιτικών του πλανήτη, 
δεν θα μείνει δημοκρατία πουθενά». 
Και πρόσθεσε: «Αν θεωρείται ποι-
νικό αδίκημα η μεσολάβηση ενός 
βουλευτή για την ικανοποίηση αιτή-
ματος ενός πολίτη, δεν μου φαίνεται 
σοβαρή συζήτηση. Αλλά ας δούμε τι 
λέει ο φάκελος». Και βέβαια, συνέ-
στησε ψυχραιμία κλπ. Σεβαστά τα 
όσα λέει ο κ. υπουργός. Ας δούμε 
όμως τα σοβαρά περιστατικά, που 
έχουν αναφερθεί στα ρεπορτάζ και 
δεν έχουν διαψευστεί: Στη δικογρα-
φία της ευρωπαϊκής εισαγγελίας, 
ζητείται η άρση ασυλίας για 11 + 2 
«γαλάζιους» βουλευτές. Και με ποια 
αδικήματα; Απάτη κατά των συμφε-
ρόντων της ΕΕ, απιστία και νόθευ-
ση στη διαχείριση αγροτικών επιδο-

τήσεων! Όμως υπάρχουν εμπλεκό-
μενοι που ελέγχονται ακόμα και για 
κακουργήματα! Όπως αναφέρουν 
οι πληροφορίες, τα κακουργήματα 
αφορούν στον βουλευτή Σερρών 
Κώστα Αχ. Καραμανλή και την βου-
λευτή Τρικάλων Κατερίνα Παπακώ-
στα. Για τους υπόλοιπους βουλευτές 
της πρώτης δικογραφίας, τα αδική-
ματα που εξετάζονται είναι σε βαθμό 
πλημμελήματος. Δε σημαίνει βέβαια 
ότι είναι… μηδαμινής αξίας. Αυτό 
όμως που έχει εξαιρετικό ενδιαφέ-
ρον, είναι ότι εκ των εννέα που ελέγ-
χονται για πλημμέλημα, είναι και ο 
γενικός γραμματέας της ΝΔ, ο οποί-
ος εκπροσώπησε στο κόμμα του στο 
συνέδριο του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σκρέ-
κας. Κατόπιν όλων αυτών των εξαι-
ρετικά θλιβερών γεγονότων και αξι-
όποινων πράξεων που λαμβάνουν 

χώρα στο κυβερνών κόμμα, ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος, επιμένει να 
λέει: «στις περιπτώσεις των διατε-
λεσάντων υπουργών και υφυπουρ-
γών θα πρέπει να γίνει αξιολόγηση. 
Εάν βρεθούν στοιχεία, αν θεωρη-
θεί ότι υπάρχουν στοιχεία τα οποία 
να συνιστούν ενδείξεις για να προ-
χωρήσει η υπόθεσή τους, τότε θα 
ακολουθηθεί η διαδικασία που προ-
βλέπεται σε τέτοια περίπτωση από 
το άρθρο 86. Αν όχι, δεν θα στεί-
λουμε ανθρώπους να δικαστούν ή 
να προχωρήσει η διαδικασία τους, 
ενώ εμείς έχουμε την υποχρέωση 
αξιολόγησης μόνο και μόνο επει-
δή κάποιοι θα το θέλουν από την 
αντιπολίτευση». Δηλαδή, μετά από 
όλα αυτά που βλέπουν το φως της 
δημοσιότητας, τι χρείαν άλλων μαρ-
τύρων έχομεν;

 
Στη δικογραφία της ευρωπαϊκής 
εισαγγελίας, ζητείται η άρση 
ασυλίας για 11 + 2 «γαλάζιους» 
βουλευτές. Και με ποια αδικήμα-
τα; Απάτη κατά των συμφερόντων 
της ΕΕ, απιστία και νόθευση στη 
διαχείριση αγροτικών επιδοτή-
σεων!
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ΑΡΧΙΚΑ, φαινόταν ότι θα ήταν απλώς 
μια… συνηθισμένη κρίση στη Μέση 
Ανατολή, μια περιοχή δηλαδή που 
μας έχει συνηθίσει σε ανάλογα συμ-
βάντα. Προϊόντος του χρόνου όμως 
και με βάση τους παράγοντες που 
έχουν εμπλακεί, αυτό έχει μετατρα-
πεί σε ένα πολύ σοβαρό ζήτημα με 
παγκόσμιες προεκτάσεις, ειδικά σε 
οικονομικό επίπεδο. Και αυτό διό-
τι υπέστησαν ζημιές από τις ιρα-
νικές πυραυλικές επιθέσεις, δύο 
γραμμές παραγωγής υγροποιημέ-
νου φυσικού αερίου, στο Κατάρ. Τι 
σημαίνει αυτό; Η Ιταλία και το Βέλ-
γιο είναι οι πρώτες χώρες που θα 
πληγούν ενεργειακά έντονα, καθώς 
εισάγουν τεράστιες ποσότητες LNG 
από το Κατάρ. Το Βέλγιο πάνω από 
5 εκατομμύρια τόνους ετησίως και 
η Ιταλία κάτι λιγότερο. Το Μπαγκλα-
ντές περίπου 4 εκατομμύρια, ενώ 
Γαλλία, Βρετανία, Πολωνία, Ταϊλάν-
δη, Σιγκαπούρη και Ιαπωνία αντι-
προσωπεύουν περίπου 2 εκατομ-
μύρια τόνους η καθεμία ετησίως. 
Να σημειωθεί ότι οι κατεστραμμέ-
νες εγκαταστάσεις εξυπηρετούσαν 
πρωτίστως την Ευρώπη. Και αυτό 
συνεπάγεται ότι, η ενεργειακή κρί-
ση στην Γηραιά Ήπειρο αποκτά μια 
νέα διάσταση.

Την ίδια στιγμή, σημειώνεται 
μια απότομη αύξηση των τιμών 
του πετρελαίου, από 70 δολάρια το 
βαρέλι σε πάνω από 112 δολάρια. 
Ο λόγος; Ο αποκλεισμός του Στε-
νού του Ορμούζ από το Ιράν και η 
μείωση της παραγωγής στην περι-
οχή. Το παγκόσμιο χάος λοιπόν που 
έχει προκληθεί στην αγορά πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου επηρεά-
ζει περισσότερο την Ευρώπη. Ενώ 
η Κίνα και η Ινδία προσπαθούν να 
βρουν εναλλακτικές διαδρομές και 
να καταλήξουν σε συμφωνίες με 
το Ιράν για τη διέλευση των δεξα-
μενόπλοιων, η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση βυθίζεται όλο και περισσότερο 
στην ενεργειακή αβεβαιότητα. Αλλά 
η υπόθεση δεν σταματά εκεί. Διό-
τι ενώ εξωτερικά όλα μοιάζουν με 
μια σειρά γεωπολιτικών επιτυχιών 
για την Ουάσινγκτον, η εσωτερική 

εικόνα στις Ηνωμένες Πολιτείες 
γίνεται ολοένα και πιο περίπλοκη. 
Η αύξηση των τιμών των καυσίμων 
αρχίζει να προκαλεί σοβαρή δυσα-
ρέσκεια. Τονίζεται ότι οι πετρελαϊ-
κές εταιρείες δεν έχουν καμία πρό-
θεση να διαχωρίσουν την εγχώρια 
αγορά από την παγκόσμια και, ως εκ 
τούτου, να θυσιάσουν τα κέρδη από 
τις εξαγωγές. Το αποτέλεσμα είναι 
μια αλυσιδωτή αντίδραση, οι τιμές 
της βενζίνης εκτοξεύονται στα ύψη 
και η πολιτική πίεση αυξάνεται. Και 
το σημαντικότερο: Εάν δεν υπάρξει 
διόρθωση πορείας, οι Ρεπουμπλι-
κάνοι θα μπορούσαν να χάσουν τις 
ενδιάμεσες εκλογές του Νοεμβρί-
ου. Οι Αμερικανοί, δεν έχουν κατα-
φέρει να διαχωρίσουν την παγκό-
σμια από την εγχώρια αγορά ενέρ-
γειας και αυτό τώρα το διαπιστώνουν 
με κόστος. Στο μεταξύ, η Ευρώπη 
προμηθεύεται πλέον τα ακριβότερα 
LNG και πετρέλαιο των ΗΠΑ, γεγο-
νός το οποίο περιγράφεται ολοένα 
και περισσότερο ως ένα νέο είδος 

ενεργειακής εξάρτησης. 
Υπό αυτές τις συνθήκες, η 

Μόσχα εδραιώνει τη θέση της, εκμε-
ταλλευόμενη τον χώρο που δημιουρ-
γείται από την αδυναμία των άλλων. 
Ο υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ 
Σκοτ Μπέζαντ, δήλωσε στο NBC ότι 
η Ρωσία θα μπορούσε να εισπράξει 
επιπλέον 2 δισεκατομμύρια δολά-
ρια χάρη στην χαλάρωση των περι-
ορισμών στις εξαγωγές ενέργειας. 
Και παρατηρούμε, ότι ενώ η Ρωσία 
βγαίνει κερδισμένη από όλο αυτό 
το χάος, ενεργειακές εξαγωγές και 
χαλάρωση κυρώσεων, η Ευρώπη 
βυθίζεται ολοένα και περισσότερο 
προς την ύφεση. Εξαιτίας βεβαίως 
των αποφάσεων και επιλογών της 
ευρωπαϊκής πολιτικής ελίτ. Συνέ-
πεια όλων αυτών, να σημειώνεται 
μεταβολή στην ισορροπία δυνάμε-
ων. Αυτό που έχει μέγιστη σημασία 
είναι αν πρόκειται για μικρής χρο-
νικής διάρκειας ή ο παγκόσμιος 
χάρτης ισχύος μεταβάλλεται χωρίς 
αναστροφή.

Μικρά και 
ενδιαφέροντα

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ προσπάθησε να καθησυχά-
σει τους σκεπτικιστές Αμερικανούς 
ότι ο πόλεμος στο Ιράν εξυπηρετεί το 
εθνικό συμφέρον, υποστηρίζοντας 
ότι επιχείρηση ήταν απαραίτητη για 
να αποδεκατίσει ένα καθεστώς που 
απειλεί τις ΗΠΑ και επιμένοντας ότι 
οι οικονομικές επιπτώσεις θα είναι 
βραχύβιες, όπως αναφέρει η Wall 
Street Journal.

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ επιδρομές ΗΠΑ-
Ισραήλ έπληξαν τη γέφυρα B1 στον 
βόρειο παρακαμπτήριο αυτοκινη-
τόδρονο Καράτζ στο Ιράν. Πρόκει-
ται για σημαντική οδική αρτηρία, 
η οποία συνδέει την Τεχεράνη με 
τις βόρειες περιοχές της χώρες. Η 
γέφυρα κόπηκε στη μέση, ενώ δύο 
άνθρωποι σκοτώθηκαν και πολ-
λοί περισσότεροι τραυματίστηκαν.

ΣΥΜΦΩΝΑ με τον Economist, Κινέ-
ζοι ειδικοί ελπίζουν ότι ο πόλεμος θα 
εντείνει τις συζητήσεις περί παρακ-
μής. Το γεγονός ότι ο Ντόναλντ Τραμπ 
εξετάζει τη χερσαία επιχείρηση είναι 
ένα σημάδι του πόσο εύκολα ένα 
απερίσκεπτο βήμα μπορεί να οδη-
γήσει στο επόμενο. Επίσης, η Κίνα 
εκτιμά ότι, εάν το Ιράν πέσει στο χάος 
ή το καθεστώς επιμείνει, οι ΗΠΑ θα 
βρεθούν για χρόνια στη Μέση Ανα-
τολή προσπαθώντας να σβήσουν τις 
φωτιές. Και αν το Ιράν επιδιώξει να 
κατασκευάσει πυρηνικά όπλα, θα 
αναγκαστούν να πάνε ξανά σε πόλε-
μο. Και εδώ ανοίγει ένα παράθυρο 
ευκαιρίας για την Κίνα.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ γραμματέας του Συμ-
βουλίου Συνεργασίας του Κόλ-
που (CCG), Τζάσεμ Αλ Μπουντάι-
ουι, κάλεσε το Συμβούλιο Ασφα-
λείας του ΟΗΕ να δώσει το «πρά-
σινο φως» για τη χρήση βίας, με 
σκοπό το άνοιγμα των Στενών του 
Ορμούζ. Ωστόσο το προσχέδιο από-
φασης, που υπέβαλε το Μπαχρέιν 
διχάζει τις χώρες. Ενώ ο Ντόναλντ 
Τραμπ προσπαθεί να εμπλέξει την 
Ευρώπη στον πόλεμο.

ΣΟΚ προκαλεί στη Νέα Υόρκη η 
δολοφονία ενός βρέφους μόλις επτά 
μηνών, το οποίο δέχτηκε θανάσι-
μους πυροβολισμούς ενώ βρισκόταν 
στο καρότσι του, μέρα μεσημέρι στο 
Μπρούκλιν. Σύμφωνα με την αστυ-
νομία, το κοριτσάκι ήταν αθώο θύμα 
σε επίθεση που συνδέεται με συμ-
μορίες. Το περιστατικό σημειώθη-
κε στη συνοικία Γουίλιαμσμπεργκ, 
όταν δύο άνδρες κινούνταν με μηχα-
νάκι αντίθετα στην κυκλοφορία και 
ο συνεπιβάτης άνοιξε πυρ, ρίχνο-
ντας τουλάχιστον δύο σφαίρες. Λίγο 
αργότερα, το δίκυκλο προσέκρου-
σε σε όχημα, με αποτέλεσμα οι δύο 
άνδρες να εκσφενδονιστούν. 

ΗΛΙΑΣ ΑΛΕΞΑΚΗΣ
alexakis100@yahoo.gr

Την πληρώνουν μαζί με τα ξερά και τα χλωρά
ΤΑ ΧΕΙΡΌΤΕΡΑ δεν έχουν έρθει 
ακόμα όσον αφορά το οικονομικό 
γίγνεσθαι από τον συνεχιζόμενο, 
χωρίς αίτια, πόλεμο στη Μέση Ανα-
τολή, γιατί μόλις άρχισαν οι δυσκο-
λίες.

Αυτό το έχουν καταλάβει και οι 
Γάλλοι και οι Γερμανοί και σε λίγο 
θα το καταλάβουν και οι υπόλοιποι, 
αν δεν το έχουν καταλάβει ήδη αλλά 
βρίσκονται σε δίλημμα να το δηλώ-
σουν κιόλας, μήπως και θιγεί ο αλλο-
πρόσαλλος Ντόναλντ Τραμπ που 

άλλα λέει τη μια και άλλα την άλλη.
Ο πόλεμος αυτός δεν αφορά την 

Ευρώπη σε καμία περίπτωση, για-
τί απλά κανείς από εκεί κάτω δεν 
έχει δράσει εχθρικά ποτέ κατά της 
γηραιάς Ηπείρου.

Τώρα αν με το στανιό κάποιοι 
για δικούς τους λόγους θέλουν την 
εμπλοκή της Ηπείρου, είναι ικα-
νοί ακόμα και σε προβοκάτσιες να 
προβούν για να πετύχουν τους στό-
χους τους.

Συνεπώς οι Ευρωπαίοι θα πρέ-

πει να έχουν τον νου τους, γιατί οι 
καιροί είναι πολύ πονηροί.

Τώρα όσον αφορά το οικονομικό 
σκέλος, τους επόμενους μήνες όλα 
θα είναι ακριβότερα, υπό την προϋ-
πόθεση ότι οι εχθροπραξίες θα τερ-
ματίσουν σήμερα.

Αν συνεχισθούν κι άλλο, το μέλ-
λον προβλέπεται δυσοίωνο, όχι γι’ 
αυτούς που έχουν τα φράγκα, αλλά 
γι’ αυτούς οι οποίοι αποτελούν και 
τη συντριπτική πλειοψηφία, φτύ-
νοντας αίμα να τα φέρουν βόλτα.

Ποιος ευνοείται από το χάος 

 
Το παγκόσμιο χάος 
λοιπόν που έχει 
προκληθεί στην 
αγορά πετρελαίου 
και φυσικού αερίου 
επηρεάζει περισσό-
τερο την Ευρώπη. 
Ενώ η Κίνα και η 
Ινδία προσπαθούν 
να βρουν εναλλα-
κτικές διαδρομές
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«Οι Έλληνες βλέπουν, 
όμως, τις ακρότητες 

και τις ύβρεις των 
κομμάτων της 

αντιπολίτευσης και 
καταλαβαίνουν ότι οι 

αυτοί οι άνθρωποι είναι 
τελείως κατώτεροι των 

περιστάσεων! Και γι’ 
αυτό στρέφονται πάλι 
στη Νέα Δημοκρατία»

«Αυτό που απαιτείται είναι να διερευνηθούν όλες 
οι ποινικές ευθύνες υπουργών και βουλευτών 
της ΝΔ, αλλά κυρίως ο λαός να “καθίσει στο 
σκαμνί” τον βασικό ένοχο, την πολιτική της ΕΕ 
και των κυβερνήσεων, που ξεκληρίζει τους 
βιοπαλαιστές αγρότες προς όφελος των μεγάλων 
συμφερόντων και γεννά τα σκάνδαλα και τα 
ρουσφέτια, ταΐζοντας τα διάφορα τρωκτικά»



«Μετά από 4,5 χρόνια Πρωθυπουργός και 6,5 χρόνια 
Αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, δεν άφησα 
ούτε 1 ευρώ χρέος στις τράπεζες. Μπορούν να πουν 
το ίδιο στη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ που κυβέρνησαν για 
41 χρόνια και χρωστούν μαζί πάνω από 1 δις στις 
τράπεζες;»

«Η κυβέρνηση ξεχνάει ότι η εξέταση κατά περίπτωση, 
όπως η ίδια λέει για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αντιβαίνει στις 
επιταγές της Ευρωπαίας εισαγγελέως, η οποία ζητάει 
να προχωρήσει σε διώξεις απ’ ευθείας η δικαιοσύνη 
και όχι να έχουμε πάλι, κατά την συνήθη τακτική της 
ΝΔ, μπάζωμα της υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ»

« Αλλά νομίζουμε ότι ήρθε η ώρα για την κυβέρνηση 
να τελειώνει με τα προσχήματα. Η Ελλάδα υπό τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη δεν είναι «παρατηρητής». Είναι 
μέρος της αλυσίδας που τροφοδοτεί τον πόλεμο» «Η ΝΙΚΗ απαιτεί άμεσες μαζικές παραιτήσεις, πλήρη 

άρση ασυλιών και  εκλογές, ΤΩΡΑ! Οι Έλληνες 
αγρότες, η Πατρίδα και το εθνικό συμφέρον δεν 
αντέχουν άλλο την ντροπή και την παρακμή»








«…καλώ τα προοδευτικά κόμματα 
να το κάνουμε άμεσα. Να τους διώξουμε το 

συντομότερο. Να ανατρέψουμε αυτή την κατάσταση 
και να δώσουμε ανάσα στην κοινωνία με μια 

προοδευτική κυβέρνηση»

«Πότε ξανάγινε 
στην ιστορία της 

Μεταπολίτευσης να 
έχουμε κυβερνητική 

πλειοψηφία 
υπόδικων; Γι’ αυτό 

εκλογές, για να 
φυσήξει αέρας 

αλλαγής, προοπτικής, 
σεβασμού της 

δικαιοσύνης και 
των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων»



ΤΑ COMMENTS
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ
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Τσίπρας: Όσοι θέλουν και συμφωνούν θα έρθουν αλλά χωρίς προκρατημένη θέση
ΈΤΟΙΜΟ τον Σεπτέμβριο αλλά αν χρει-
αστεί και νωρίτερα, θα είναι το νέο κόμ-
μα, δηλώνει ο Αλέξης Τσίπρας, σημει-
ώνοντας ότι όλοι όσοι θέλουν και συμ-
φωνούν θα έρθουν αλλά χωρίς όρους 
και προϋποθέσεις, χωρίς προκρατημέ-
νη θέση. Σε τηλεοπτική του συνέντευξη 
στο Ν. Χατζηνικολάου, ο πρώην πρω-
θυπουργός ανέφερε για το νέο κόμμα 
ότι δεν θα γίνει στην βουλή αλλά στην 
κοινωνία, δεν θα έχει κοινοβουλευτι-
κή ομάδα. Για το θέμα των υποκλοπών 
ανέφερε: «Αφού ο Μητσοτάκης ισχυρί-
ζεται ότι δεν φταίει για τις υποκλοπές 
να υποδείξει ποιοι το έκαναν». 

Άφησε αιχμές για το ΠΑΣΟΚ και 
τη ΝΔ λέγοντας ότι δεν χρωστάνε στις 
τράπεζες, ανήκουν στις τράπεζες, λόγω 
του υψηλού χρέους τους. Επιχειρημα-
τολογώντας για το πολιτικό του εγχείρη-

μα ανέφερε ότι δεν μπορεί να μένει η 
ΝΔ και μάλιστα αυτή η ΝΔ δίχως αντί-
παλο, το χρειάζονται η χώρα, το πολι-
τικό σύστημα, η δημοκρατία. Συνεχί-
ζοντας υποστήριξε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν 
μπορεί να είναι η εναλλακτική και πρό-
σθεσε: «Δεν φταίει ο Ανδρουλάκης 
στο ΠΑΣΟΚ. Εδώ η εικόνα που υπάρ-
χει στην ελληνική κοινωνία είναι ότι 
υπάρχει μια ταύτιση. Υπάρχει μια όσμω-
ση, αν θέλετε, όταν το μισό υπουργικό 
συμβούλιο είναι στελέχη του ΠΑΣΟΚ. 
Όταν βλέπει κανείς ας πούμε ότι υπάρ-
χει αυτή η λογική της περιστρεφόμενης 
πόρτας, ο κόσμος δεν μπορεί να εμπι-
στευθεί ένα κόμμα που γεννήθηκε για 
να είναι εναλλακτικός πόλος απένα-
ντι στη Δεξιά από τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου». Για την ίδρυση του κόμματος 
του ανέφερε ακόμη: «Τα κόμματα δεν 

ζω ότι οι διεργασίες πρέπει να επιτα-
χυνθούν μετά από αυτό το διάστημα. 
Δεν υπάρχει αμφιβολία. Εάν τα πράγ-
ματα κυλήσουν ομαλά, νομίζω ότι δεν 
θα δείτε κάποιον αιφνιδιασμό το επό-
μενο διάστημα. Και θα γίνει όταν θα 
είμαστε έτοιμοι. Όταν οι διαδικασίες 
οι οργανωτικές θα έχουν πληθύνει. 
Όταν θα έχουν βρεθεί τα πρόσωπα, οι 
διακηρύξεις, οι θέσεις. Γιατί θέλουμε 
να έχουμε μια εναλλακτική πρόταση 
για τη διακυβέρνηση του τόπου. Μπο-
ρεί να είναι προς τον Σεπτέμβριο για-
τί λογικό είναι αυτό. Αλλά οι πολιτικές 
εξελίξεις, όπως βλέπετε, μας προλα-
βαίνουν. Άρα, με αυτή την έννοια λέω 
ότι εμείς ετοιμαζόμαστε». Για το πολι-
τικό στίγμα του νέου κόμματος ανέφε-
ρε: «Θέλουμε να αποτελέσουμε πεδίο 
σύγκλισης τριών διαφορετικών πολιτι-

κών ρευμάτων ιστορικών, της ριζοσπα-
στικής αριστεράς, της σοσιαλδημοκρα-
τίας, της πολιτικής οικολογίας. Θέλου-
με να έχουμε όραμα και πρόταση για 
την επόμενη μέρα, αλλά και προτάσεις 
ρεαλιστικές και αιχμηρές».

Επιτέθηκε στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη με έμφαση τα σκάνδαλα: «Υπό 
κανονικές συνθήκες ο κύριος Μητσο-
τάκης θα έπρεπε ήδη να έχει προκη-
ρύξει εκλογές. Μπορεί να κρατηθεί 
μια κυβέρνηση η οποία έχει ήδη σαρά-
ντα στον αριθμό κυβερνητικά στελέχη, 
υπουργούς, βουλευτές, οι οποίοι έχουν 
παραιτηθεί από τις θέσεις τους για διά-
φορα σκάνδαλα, μικρά ή μεγαλύτερα 
στην επταετή θητεία; Μπορεί να κρα-
τηθεί μια κυβέρνηση η οποία η σχέση 
της με την Ευρώπη είναι η σχέση της 
με την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία;».

 
Το νέο κόμμα θα έιναι έτοιμο 
τον Σεπτέμβριο εκτός απροόπτου 
και θα συνυπάρχουν τρία 
διαφορετικά πολιτικά ρεύματα, 
η ριζοσπαστική αριστερά, 
η σοσιαλδημοκρατία και η 
οικολογία 

Π ρόωρες εκλογές ζητά το 
ΠΑΣΟΚ μετά τις παραιτήσεις 
των υπουργών της ΝΔ που το 

όνομά τους εμφανίζεται στις δικογρα-
φίες της ευρωπαϊκής εισαγγελίας για 
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Η Χαριλά-
ου Τρικούπη κάνει λόγο για μια κυβέρ-
νηση που «σπάει το ένα ρεκόρ μετά το 
άλλο» ενώ όπως σημειώνει υπάρχει 
«εκτεταμένη διαφθορά, που ο πυρή-
νας και η καρδιά της είναι βαθιά μέσα 
στην κυβέρνηση και το Μέγαρο Μαξί-
μου». Όπως έχει αναφέρει και ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ, αναφορικά με τον 
ανασχηματισμό, «δεν τον αποφασίζει 
ο κ. Μητσοτάκης αλλά η Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία». «Όμως, κανένας ανασχη-
ματισμός δεν μπορεί να διασώσει μια 
κυβέρνηση που βασίζεται σε πλειοψη-
φία ελεγχόμενων από τη δικαιοσύνη. 
Μόνη λύση οι πρόωρες εκλογές για να 
επέλθει κάθαρση», ξεκαθαρίζει η Χαρι-
λάου Τρικούπη. Όπως αναφέρει επίσης 
ο εκπρόσωπος του κόμματος: «το ξήλω-
μα της σημερινής ηγεσίας του υπουργεί-
ου Αγροτικής Ανάπτυξης υπογραμμίζει 
την εκτεταμένη διαφθορά, που ο πυρή-
νας και η καρδιά της είναι βαθιά μέσα 
στην κυβέρνηση και το Μέγαρο Μαξί-
μου. Βέβαια μέχρι χθες ο πρωθυπουρ-
γός ισχυριζόταν ότι αυτή η ηγεσία έχει 
βάλει τάξη στο μπάχαλο των παράνο-
μων επιδοτήσεων». Τέλος, επισήμανε 
ότι «διευθυντές και προϊστάμενοι στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, παρά την εμπλοκή τους 
στην πρώτη δικογραφία της Ευρωπαϊ-
κής Εισαγγελίας, παραμένουν σε θέσεις 
ευθύνης στον Οργανισμό. Ο ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ παραμένει υπό επιτήρηση από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση από τον Μάιο του 
2024 και το action plan που κατέθεσε 
η κυβέρνηση τον Νοέμβριο του 2025, 
δεν έχει μέχρι σήμερα εγκριθεί».

Στο μεταξύ, με την πλάτη στον τοίχο 
βρίσκεται πλέον η κυβέρνηση, από τις 
συνεχείς αποκαλύψεις για τον αμαρτωλό 
ΟΠΕΚΕΠΕ. Το τσουνάμι αποκαλύψεων 
με τις δύο νέες δικογραφίες στις οποί-
ες εμπλέκονται συνολικά 13 «γαλάζια» 
στελέχη, εκ των οποίων τρεις εν ενερ-
γεία υπουργοί και υφυπουργοί αλλά 
και ο γραμματέας του κόμματος της ΝΔ 
έχουν φέρει σε δεινή θέση το Μέγαρο 

 

Ο ανασχηματισμός 
δεν σώζει την 
κυβέρνηση, 
διαμηνύει 
η Χαριλάου 
Τρικούπη και 
μιλάει για 
εκτεταμένη 
διαφθορά στη ΝΔ

ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ «ΓΑΛΑΖΙΩΝ» ΛΟΓΩ ΟΠΕΚΕΠΕ:ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ «ΓΑΛΑΖΙΩΝ» ΛΟΓΩ ΟΠΕΚΕΠΕ:

Εκλογές ζητάει το ΠΑΣΟΚ μετά  
το τσουνάμι αποκαλύψεων 

Για τη δίωξη και τον έλεγχο των 
πρώην υπουργών, σύμφωνα με 
το άρθρο 86 του Συντάγματος, 
απαιτούνται 30 υπογραφές 
βουλευτών για σύσταση 
προκαταρκτικής επιτροπής

κριμένα, η πρώτη δισκογραφία αφορά 
στους πρώην υπουργούς, Σπήλιο Λιβα-
νό και Φωτεινή Αραμπατζή για τα όσα 
έπραξαν την περίοδο που βρίσκονταν 
στην ηγεσία του υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης. 

Η εν λόγω δικογραφία που αφορά 
υπουργούς θα ανακοινωθεί στην Ολο-
μέλεια και θα δοθεί άμεσα στους εγκα-
λούμενους, ενώ οι βουλευτές θα μπο-
ρούν να την διαβάσουν σε ειδικά δια-
μορφωμένη αίθουσα στον πρώτο όροφο 
του μεγάρου της Βουλής. Για την δίωξη 
και τον έλεγχο των πρώην υπουργών 
σύμφωνα με το άρθρο 86 του Συντάγ-
ματος, απαιτείται η κατάθεση πρότα-
σης με 30 υπογραφές βουλευτών, για 
σύσταση προκαταρκτικής επιτροπής. Η 
δεύτερη δικογραφία αφορά στους βου-
λευτές της ΝΔ και συγκεκριμένα στους 
Μάξιμο Σενετάκη (Ηρακλείου), Λάκη 
Βασιλειάδη (Πέλλας), Νότη Μηταράκη 

(Χίου), Κατερίνα Παπακώστα-Παλιούρα 
(Τρικάλων), Κώστα Καραμανλή (Σερ-
ρών), Χρήστο Μπουκώρο (Μαγνησίας), 
Θεόφιλο Λεονταρίδη (Σερρών), Κώστα 
Σκρέκα (Τρικάλων, γενικός γραμματέ-
ας της ΝΔ). Η συγκεκριμένη δικογρα-
φία ακολουθεί άλλη θεσμική οδό καθώς 
αφορά στην άρση της βουλευτικής ασυ-
λίας (άρθρο 62 του Συντάγματος) και 
πηγαίνει αυτόματα στην επιτροπή Δεο-
ντολογίας και στον πρόεδρό της Γιώρ-
γο Γεωργαντά. 

Ο τελευταίος αποστέλλει άμεσα αντί-
γραφο στα εγκαλούμενα πολιτικά πρό-
σωπα και εφόσον στείλει πρόσκληση για 
τη συνεδρίαση της επιτροπής, στέλνει 
τη δικογραφία στο σύνολο των μελών 
της. Για την δίωξη και τον έλεγχο των 
πρώην υπουργών, διαδικασία που περι-
γράφεται στο άρθρο 86 του Συντάγμα-
τος) απαιτείται η κατάθεση πρότασης 
(30 υπογραφές βουλευτών) για σύστα-

ση προκαταρκτικής επιτροπής, η οποία 
εγγράφεται σε ειδική ημερήσια διάταξη 
στην Ολομέλεια, οργανώνεται συζήτη-
ση και η Βουλή αποφασίζει με μυστική 
ψηφοφορία για την σύσταση ή μη της 
προκαταρκτικής. Για τον έλεγχο των 
βουλευτών, η επιτροπή Δεοντολογίας 
συνεδριάζει, καλούνται οι 11 προκειμέ-
νου να δώσουν εξηγήσεις και στη συνέ-
χεια η επιτροπή εισηγείται, με τοποθέ-
τηση όλων των κομμάτων  την άρση ή 
μη της ασυλίας. 

Τον τελικό λόγο έχει η Ολομέλεια 
η οποία και αποφασίζει με ονομαστική, 
φανερή ψηφοφορία. Επ’ αυτού πάντως 
επειδή, σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρ-
χει κίνδυνος παραγραφής των πλημμε-
λημάτων (εκπνέει η πενταετία) και ως 
εκ τούτου είναι πολύ πιθανό να υπάρξει 
άμεσα σύγκλιση του οργάνου (πριν το 
Πάσχα) προκειμένου να είναι όλα έτοι-
μα για την ψηφοφορία στην ολομέλεια.

είναι start up, ούτε καφετέριες να ανοί-
ξουν ούτε ιδρύονται στο διαδίκτυο. Το 
ραντεβού σου με την ιστορία πρέπει 
να γίνει στην ώρα του. Ούτε να πας 
και να σε στήσει, ούτε πολύ πιο πριν. 
Νομίζω θα γίνει στην ώρα του. Νομί-

Μαξίμου με το κλίμα στο κυβερνητικό 
στρατόπεδο να έχει βαρύνει επικίνδυνα.

Οι καταιγιστικές εξελίξεις με τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ και εν αναμονή της έλευσης 
της δικογραφίας στη Βουλή, προκάλε-
σαν παραιτήσεις εμπλεκόμενων υπουρ-
γών και ανασχηματισμό. Στο μεταξύ, στη 
Βουλή βρίσκονται οι δικογραφίες που 
αφορούν στα πολιτικά πρόσωπα για 
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ2. Συγκε-
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ΌΠΩΣ ΣΗΜΕΙΩΝΕΙ ο Economist, κάθε μέρα που τα 
Στενά του Ορμούζ είναι κλειστά, σχεδόν ένα πέμπτο 
της παγκόσμιας παραγωγής πετρελαίου και υγροποιη-
μένου φυσικού αερίου (LNG) παραμένει ακινητοποι-
ημένο. Και οι traders μετρούν πόση προσφορά χάνε-
ται για το έτος. Και όσο αυξάνονται οι μετρήσεις, τόσο 
θα αυξάνονται και οι τιμές ενέργειας. Άλλωστε, το 100 
δολάρια το βαρέλι για το αργό πετρέλαιο είναι τιμή 
αυξημένη 40% έναντι αυτής πριν από την έναρξη του 
πολέμου. Επίσης, οι τιμές του φυσικού αερίου στην 
Ευρώπη έχουν αυξηθεί κατά 70%. Και θα ήταν πολύ 
υψηλότερες, αν δεν είχε κάνει αυτήν τη δήλωση για 
το Ιράν ο Ντόναλντ Τραμπ. Έτσι, τα οικονομικά στοι-
χήματα ότι οι τιμές θα μειωθούν («options») υπερ-
τερούν εκείνων που αναμένουν αύξηση («options») 
για τις παραδόσεις του Ιουλίου και μετά. Δηλαδή, οι 
επενδυτές αναμένουν επιστροφή στην κανονικότη-
τα έως τον Μάιο.

Ή μήπως όχι;
Σύμφωνα με τον Economist, η επιστροφή στην κανο-
νικότητα θα χρειαστεί πολύ καιρό, ακόμη και αν ο 
πόλεμος στο Ιράν τελείωνε σήμερα και άνοιγαν τα 
Στενά. Για να διορθωθούν οι αγορές ενέργειας μόλις 
ανοίξει ξανά το Ορμούζ, εξηγεί, πρέπει να συμβούν 
τρία πράγματα.
• Οι παραγωγοί του Κόλπου πρέπει να αποκαταστή-
σουν την παραγωγή στα προπολεμικά επίπεδα.
• Τα πλοία πρέπει να μεταφέρουν αυτήν την παραγω-
γή σε διυλιστήρια στο εξωτερικό.
• Και αυτά τα διυλιστήρια πρέπει να την μεταποιή-
σουν σε χρησιμοποιήσιμο καύσιμο.

Αλλά, κάθε στάδιο αυτής της βιομηχανικής δια-
δικασίας απαιτεί χρόνο.

Η παραγωγή
Αυτήν τη στιγμή, μη μπορώντας να εξαγάγουν και αντι-
μετωπίζοντας περιορισμούς αποθήκευσης, οι χώρες 
του Κόλπου έχουν ήδη μειώσει την παραγωγή αργού 
πετρελαίου κατά συνολικά 10 εκατομμύρια βαρέλια 
την ημέρα. Αυτός ο αριθμός ισοδυναμεί με το 10% 
του παγκόσμιου συνόλου και το 40% του επιπέδου 
πριν από τον πόλεμο στο Ιράν. Για να επαναφέρουν 
αυτό το σύστημα σε λειτουργία, οι παραγωγοί πρέπει 
να ελέγξουν ότι όλα λειτουργούν ακόμα και οι αγω-
γοί είναι καθαροί. Μόνο τότε μπορούν να επανεκκι-
νήσουν οι εξορύξεις αποκαθιστώντας την πίεση ώστε 
να αποφύγουν την πρόκληση ζημιών στις δεξαμενές. 

Παρόλο που τα κράτη του Κόλπου έχουν συνηθί-
σει να αυξομειώνουν την παραγωγή σε λίγες μέρες, 
οι τελευταίες περικοπές, λόγω του πολέμου στο Ιράν, 
ήταν πιο ξαφνικές και βαθύτερες από οτιδήποτε έχουν 
αντιμετωπίσει στο παρελθόν. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι 
όλα αυτά θα διαρκέσουν μεταξύ δύο και τεσσάρων 
εβδομάδων. Το φυσικό αέριο φαίνεται ακόμη πιο 
δύσκολο. Το Ras Laffan του Κατάρ, το οποίο προμη-
θεύει σχεδόν το ένα πέμπτο του παγκόσμιου υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου, έχει κλείσει από τις 2 Μαρτί-
ου μετά από ιρανική επίθεση με drone. Την περασμέ-
νη εβδομάδα, πυραυλική επίθεση προκάλεσε σοβα-
ρές ζημιές σε δύο από τις 14 μονάδες υγροποίησης 
του εργοστασίου, που αντιπροσωπεύουν το 17% της 
χωρητικότητάς του – και το 3% της παγκόσμιας προ-
σφοράς. Οι επισκευές θα διαρκέσουν 3-5 χρόνια, λέει 
ο υπουργός Ενέργειας του Κατάρ, και μια προγραμ-
ματισμένη επέκταση θα καθυστερήσει. Σε άλλες εγκα-
ταστάσεις η πλήρης έκταση της ζημιάς είναι ασαφής. 
Αλλά πιθανότατα χρειάζονται εβδομάδες επισκευών 
για να ξαναρχίσουν οι εργασίες, ακόμη και σε εγκα-
ταστάσεις που υπέστησαν λιγότερες ζημιές.

Η ναυσιπλοΐα
Σε περίπτωση κατάπαυσης του πυρός, οι περισσότεροι 
πλοίαρχοι των περίπου 480 τάνκερ που έχουν απο-
κλειστεί στον Κόλπο θα περιμένουν αρκετές ημέρες 
χωρίς επιθέσεις πριν επιχειρήσουν να αποχωρήσουν. 
Τα περισσότερα δεξαμενόπλοια είναι ήδη φορτωμένα 
και τα Στενά μπορούν να χειριστούν βαριά κυκλοφο-
ρία. Μετά, νέα πλοία θα μπορούσαν να έρθουν για να 
αναλάβουν τη σταδιακά επανεκκινούμενη παραγωγή. 
Στην πράξη, λίγα πλοία μπορεί να αντέξουν για πολλές 
εβδομάδες. Το Ιράν έχει επιτεθεί σε λιμενικές εγκατα-
στάσεις σε όλο τον Κόλπο, χτυπώντας δεξαμενές καυ-
σίμων, αποθήκες και πλοία αγκυροβολημένα. Οι τερ-
ματικοί σταθμοί φαίνονται σε μεγάλο βαθμό άθικτοι, 
αλλά ορισμένες ζημιές μπορεί να μην έχουν αποκα-
λυφθεί. Ωστόσο, βυθισμένα πλοία ή υποδομές μπο-
ρεί να χρειαστεί να εκκαθαριστούν για να διασφαλι-
στεί η ασφαλής διέλευση και οι επισκευές σε προβλή-
τες ή εξοπλισμό φόρτωσης συνήθως διαρκούν μήνες. 
Επιπλέον, οι περισσότερες ασφαλίσεις κινδύνου πολέ-
μου στην περιοχή έχουν ακυρωθεί. Οι ασφαλιστικές 
εταιρείες που εξακολουθούν να παρέχουν ασφαλιστική 
κάλυψη έχουν αυξήσει τα ασφάλιστρα από 0,2-0,4% 
της αξίας του πλοίου σε 1% ή περισσότερο, με τα πιο 
επικίνδυνα ταξίδια να φτάνουν το 10%. Οι ασφαλιστι-
κές εταιρείες, για εύλογους λόγους, δεν αναμένεται να 
μειώσουν βιαστικά τις τιμές των ασφαλιστηρίων συμ-
βολαίων. Αλλά, ακόμη και όταν η ασφάλιση των τάν-
κερ αποκατασταθεί, πολλοί πλοίαρχοι και πλοιοκτήτες 
ενδέχεται να διστάσουν να ξεκινήσουν ξανά. Οι αντάρ-
τες Χούθι της Υεμένης παραμένουν σοβαρός κίνδυνος 
για τη ναυσιπλοΐα. Επίσης, καθυστερήσεις θα προκλη-
θούν από το γεγονός ότι ο στόλος δεξαμενόπλοιων όλου 
του κόσμου βρίσκεται σε λάθος μέρος. Όταν ξέσπασε ο 
πόλεμος στο Ιράν, τα υπερδεξαμενόπλοια που κάπο-
τε μετέφεραν αργό πετρέλαιο από τη Μέση Ανατολή 
στην Ασία έψαχναν για δουλειές στον Ατλαντικό. Όταν 
ανοίξει ξανά το Ορμούζ, πολλοί θα επιλέξουν να ολο-
κληρώσουν το τρέχον ταξίδι τους πριν κατευθυνθούν 
στον Κόλπο. Αυτό το ταξίδι μετ’ επιστροφής συνήθως 
διαρκεί έως και 90 ημέρες.

Πόλεμοι για το LNG
Όπως επισημαίνεται στην ανάλυση του Economist, ακό-
μα κι αν ο Ντόναλντ Τραμπ και το Ιράν καταλήξουν σε 
συμφωνία για να σταματήσουν οι συγκρούσεις αύριο, θα 
χρειαστούν άλλοι τέσσερις μήνες πριν οι αγορές ανακτή-
σουν κάποια ομαλότητα. Οι παραγωγοί αλλού δεν μπο-
ρούν να αυξήσουν την παραγωγή αρκετά γρήγορα για 
να ανακτήσουν τις προηγούμενες απώλειες. Το αποτέ-
λεσμα είναι να μειωθεί περίπου το 3% της προγραμματι-
σμένης παγκόσμιας παραγωγής πετρελαίου φέτος. Κάθε 
μήνα που το Ras Laffan παραμένει κλειστό, ο κόσμος 
χάνει περίπου 7 εκατομμύρια τόνους LNG – σχεδόν το 
2% της προβλεπόμενης ετήσιας προσφοράς. Και η πλή-
ρης δυναμικότητα, λόγω των τελευταίων απεργιών, θα 
είναι χαμηλότερη από πριν. Το αποτέλεσμα είναι ότι η 
παραγωγή θα μειωθεί κατά 4% σε σχέση με τη ζήτηση 
φέτος, ακόμη και αν το Κατάρ αρχίσει να αντλεί όσο μπο-
ρεί σήμερα. Οι επιπτώσεις του πολέμου στο Ιράν είναι 
έντονες. Τα παγκόσμια αποθέματα αργού πετρελαίου, 
τα οποία οδεύουν να κλείσουν τον Μάρτιο στο κατώτε-
ρο τρίτο του ιστορικού τους εύρους, θα συνεχίσουν επί-
σης να μειώνονται για εβδομάδες μετά το άνοιγμα του 
Ορμούζ. Καθώς οι χώρες με περιορισμένα αποθέματα 
εξαντλούνται, θα μπορούσαν να προκαλέσουν πανικό-
βλητες αγορές και απότομες αυξήσεις τιμών. Οι πόλεμοι 
προσφορών για το υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG) 
είναι εξίσου πιθανοί.

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΟ ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το μέλλον για τις τιμές πετρελαίου 
και αερίου δεν προβλέπεται ρόδινο

Η άνοδος του πληθωρι-
σμό τον Φεβρουάριο, 
στο 1,9% στην Ευρωζώ-

νη και στο 3,1% για την Ελλάδα, 
δεν είναι τίποτα μπροστά σε όσα 
μας περιμένουν. Όπως αναφέρει η 
Τράπεζα της Ελλάδος, στο Inflation 
Monitor του Μαρτίου, το ξέσπα-
σμα του πολέμου στη Μέση Ανατο-
λή προκάλεσε απότομη άνοδο των 
τιμών της ενέργειας και αναπρο-
σαρμογή των προσδοκιών της αγο-
ράς για τον πληθωρισμό στη ζώνη 
του ευρώ και στις ΗΠΑ προς υψη-
λότερα επίπεδα. 

Πριν ξεσπάσει ο πόλεμος, οι 
βασικότερες ανοδικές πιέσεις στον 
πληθωρισμό προέρχονταν από τα 
μη μεταποιημένα (φρέσκα) τρόφι-
μα και τις υπηρεσίες. Όμως, ήδη 
από τα τέλη Φεβρουαρίου οι τιμές 
της ενέργειας σημείωσαν απότομη 
άνοδο κατά περίπου 40%, αντα-
νακλώντας την έκρηξη του πολέ-
μου στη Μέση Ανατολή και τους 
φόβους για σοβαρές διαταραχές 
στην προσφορά στις παγκόσμιες 
αγορές πετρελαίου και φυσικού 
αερίου. Οι τιμές των βιομηχανι-
κών μετάλλων και των γεωργικών 
εμπορευμάτων αυξήθηκαν επίσης, 
αν και σε μικρότερο βαθμό.

Αλλαγή δεδομένων
Οι προσδοκίες της αγοράς τόσο 
στη ζώνη του ευρώ όσο και στις 
ΗΠΑ έχουν αλλάξει, αντανακλώ-
ντας τους αυξημένους γεωπολιτι-
κούς κινδύνους που σχετίζονται 
με τον πόλεμο στη Μέση Ανατο-
λή: Για τη ζώνη του ευρώ, ο ανα-
μενόμενος πληθωρισμός, από τις 
αρχές Μαρτίου, αυξήθηκε σημαντι-
κά πάνω από το 2%, κυρίως σε βρα-
χυπρόθεσμο έως μεσοπρόθεσμο 
ορίζοντα, αλλά και σε μακροπρό-
θεσμους ορίζοντες, ενώ οι προσ-
δοκίες για την οικονομική δραστη-
ριότητα μειώθηκαν.  Οι προσδοκί-
ες για τον πληθωρισμό στις ΗΠΑ 
αυξήθηκαν επίσης σημαντικά, αν 
και σε μικρότερο βαθμό από ό,τι 
στη ζώνη του ευρώ.

Αύξηση επιτοκίων
Οι αναμενόμενες πορείες πολιτι-
κής ανατιμήθηκαν σε υψηλότερα 
επίπεδα επιτοκίων, με τις αγορές 
να αναμένουν πλέον έως το τέλος 
του 2026:
• Δύο αυξήσεις επιτοκίων από την 
ΕΚΤ, κατά 25 μονάδες βάσης η 
καθεμία, θεωρούνται πλέον πιθα-
νές, ενώ πριν από ένα μήνα δεν 
αναμενόταν καμία αλλαγή επιτο-
κίων.
• Μία μείωση των επιτοκίων της 
Fed κατά 25 μονάδες βάσης θεω-
ρείται πλέον εξίσου πιθανή με τη 
μηδενική μεταβολή, έναντι δύο 
μειώσεων των επιτοκίων κατά 25 
μονάδες βάσης η καθεμία, που ανα-
μένονταν πριν από ένα μήνα.

Το Ευρωσύστημα 
Όπως αναφέρει η Τράπεζα της 
Ελλάδος, οι προβλέψεις του Ευρω-
συστήματος για τον πληθωρισμό 

έχουν αναθεωρηθεί σημαντικά 
προς τα πάνω και υπόκεινται σε 
ισχυρούς ανοδικούς κινδύνους, 
καθώς ο αντίκτυπος του πολέμου 
στη Μέση Ανατολή στον πληθωρι-
σμό θα εξαρτηθεί από τη διάρκεια 
και την έντασή του. Οι τελευταίες 
δημοσιευμένες προβλέψεις βασί-
ζονται στην πορεία των τιμών των 
ενεργειακών εμπορευμάτων στις 
αγορές μελλοντικής εκπλήρωσης 
(ημερομηνία αναφοράς 11 Μαρτί-
ου), γεγονός που υποδηλώνει ότι 
οι πρόσφατες αυξήσεις είναι μάλ-
λον προσωρινές. Η Τράπεζα της 
Ελλάδος μας υπενθυμίζει ότι πριν 
ξεσπάει ο πόλεμος, ο πληθωρισμός 
στη χώρα μας ήταν ήδη σημαντι-
κά υψηλότερος από τον μέσο όρο 
της Ευρωζώνης. 

Ο πληθωρισμός στη ζώνη του 
ευρώ παρέμεινε σταθερός κατά τη 
διάρκεια του 2025 και διαμορ-
φώθηκε κατά μέσο όρο στο 2,1%. 
Υποχώρησε κάτω από το 2% τον 
Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 
2026. Ο δομικός πληθωρισμός – 
εκτός των τροφίμων και της ενέρ-
γειας – παρέμεινε σταθερός τους 
τελευταίους οχτώ μήνες του 2025, 
με μέσο πληθωρισμό δωδεκαμή-
νου στο 2,4%. Ο δομικός πληθω-
ρισμός στην Ευρωζώνη παρέμει-

νε επίσης πάνω από τον στόχο του 
2% και το πρώτο δίμηνο του 2026.

Σε υψηλά επίπεδα
Στην Ελλάδα, ο συνολικός πληθω-
ρισμός παρέμεινε σε υψηλά επίπε-
δα κατά το μεγαλύτερο μέρος του 
2025, με εξαίρεση τον Σεπτέμβριο 
και τον Οκτώβριο. Σύμφωνα με την 
Τράπεζα της Ελλάδος, αυτή η μετα-
βλητότητα αποδόθηκε κυρίως στις 
διακυμάνσεις του πληθωρισμού 
των υπηρεσιών και των μη μετα-
ποιημένων τροφίμων. Ο δομικός 
πληθωρισμός ακολούθησε παρό-
μοια πορεία, καθώς επηρεάστηκε 
επίσης από τις διακυμάνσεις του 
πληθωρισμού των υπηρεσιών. Ο 
μέσος συνολικός πληθωρισμός 
στη χώρα μας το 2025 κινήθηκε 
στο 2,9%  και ο δομικός πληθω-
ρισμός στο 3,6% . Τόσο ο συνολι-
κός όσο και ο δομικός  πληθωρι-
σμός παρέμειναν σε υψηλά επίπε-
δα τον Ιανουάριο και τον Φεβρου-
άριο του 2026. Τον Φεβρουάριο η 
Ελλάδα είχε τον πέμπτο υψηλότερο 
πληθωρισμό στην Ευρωζώνη. Στην 
κορυφή βρίσκονται η Σλοβακία και 
η Κροατία και ακολουθούν Λιθου-
ανία και Εσθονία. Η Κύπρος, που 
έχει μηδενίσει τον ΦΠΑ σε βασικά 
αγαθά (φρούτα, λαχανικά, παιδικό 

γάλα, πάνες, είδη γυναικείας υγι-
εινής), είχε τον χαμηλότερο πλη-
θωρισμό στην Ευρωζώνη.

Διατροφική ασφάλεια
Όπως έχει γίνει γνωστό, η ασφυξία 
στα Στενά του Ορμούζ δεν οδηγεί σε 
εκτόξευση μόνο τις τιμές των καυσί-
μων και γενικότερα της ενέργειας. 
Από το ζωτικής σημασίας θαλάσ-
σιο πέρασμα διέρχεται το 33% του 
παγκόσμιου εμπορίου λιπασμάτων 
(σε ό,τι αφορά τις συναλλαγές μέσω 
θαλάσσης). Η περιοχή του Περσι-
κού Κόλπου αντιπροσωπεύει το 
49% των παγκόσμιων εξαγωγών 
ουρίας και το 30% των εξαγωγών 
αμμωνίας – βασικά συστατικά στα 
αζωτούχα λιπάσματα. 

Ως εκ τούτου, το μπλοκάρι-
σμα της διαδρομής στα Στενά του 
Ορμούζ έχει ήδη προκαλέσει άμεσο 
σοκ στην προσφορά λιπασμάτων 
στον παγκόσμιο γεωργικό τομέα. 
Σύμφωνα με τις τελευταίες προ-
βλέψεις της JP Morgan, τα στρατη-
γικά αποθέματα σε λιπάσματα, σε 
διεθνές επίπεδο, επαρκούν μόνο 
για περίπου 25 ημέρες, πριν υπο-
στεί πλήγμα η αγροτική παραγω-
γική ικανότητα. Αν τα Στενά του 
Ορμούζ παραμείνουν κλειστά, ι 
δεξαμενές αποθήκευσης στον Κόλ-

πο θα γεμίσουν σε λιγότερο από 
ένα μήνα, αναγκάζοντας τεράστια 
χημικά βιομηχανικά συγκροτήμα-
τα να κλείσουν. Ακόμα πιο ανη-
συχητικό είναι ότι η επανεκκίνη-
ση αυτών των μονάδων θα διαρ-
κέσει 4-6 εβδομάδες, δημιουργώ-
ντας καθυστέρηση στην τροφοδοσία 
ακόμη και μετά την υποχώρηση 
των εντάσεων.

Στα νωπά τρόφιμα
Το 15% της επιδότησης στην τιμή 
των λιπασμάτων, για Απρίλιο 
Μάιο, που ανακοίνωσε σήμερα ο 
πρωθυπουργός, στοχεύει στο να 
ανακουφίσει εν μέρει τους αγρό-
τες από τις αυξήσεις στο κόστος 
παραγωγής. Σε συνδυασμό με το 
fuel pass και την επιδότηση στο ντί-
ζελ κίνησης, τα κυβερνητικά μέτρα 
φιλοδοξούν να δράσουν εμμέσως 
και ως ανάχωμα στις ανατιμήσεις 
στα τρόφιμα. Όμως σύμφωνα με 
τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, 
ήδη οι αυξήσεις στα λιπάσματα 
στην ελληνική αγορά κινούνται στο 
30% – 40%. Αυτό σημαίνει ότι ακό-
μα και με τις επιοδτήσεις, θα αυξη-
θούν τα αγροτικά και μεταφορικά 
κόστη, συμπαρασύροντας ανοδι-
κά και τις τιμές λιανικής. 

Ειδικά σε ό,τι αφορά τον αγρο-

διατροφι-
κό τομέα 
η  Ελλάδα 
ε ισέρχε τα ι 
στη νέα κρίση 
από δυσμενέστε-
ρη θέση, σε σύγκριση 
με άλλες χώρες. Ο πληθωρισμός 
στα μη επεξεργασμένα τρόφιμα 
τον Φεβρουάριο εκτοξεύθηκε στο 
12,5% – υπερδιπλάσιος από τον 
μέσο όρο της Ευρωζώνης (4,6%). 
Αν επιβεβαιωθούν τα δυσμενή 
σενάρια, η Ελλάδα βρίσκεται εκ 
νέου ενώπιον μιας νέας πληθωρι-
στικής κρίσης στα τρόφιμα. Υπεν-
θυμίζεται ότι ο δείκτης τιμών κατα-
ναλωτή στην κατηγορία «διατροφή-
μη αλκολλούχα ποτά» έχει αυξη-
θεί σωρευτικά πάνω από 38% την 
τελευταία πενταετία. Σε αγαθά όπως 
το κρέας και τα λαχανικά σωρευτι-
κές ανατιμήσεις ξεπερνάνε το 55% 
και το 45% αντίστοιχα.

Προβληματισμός 
στην Ευρώπη
Ενώ οι Αμερικανοί, που ξεκίνη-
σαν τον πόλεμο μαζί με το Ισραήλ, 
προσπαθούν να δείχνουν ψύχραι-
μοι και καθησυχαστικοί, δεν ισχύει 
το ίδιο για τους Ευρωπαίους. Ανά-
λυση του ΕU Observer, ηλεκτρο-

νικής εφημερίδας που ειδικεύε-
ται σε θέματα ευρωπαϊκής πολι-
τικής, παρουσιάζει μια διαμετρι-
κά αντίθετη εικόνα. Σε άρθρο με 
τίτλο «Τι μας δίδαξε η ενεργειακή 
κρίση του 2022 για τον πληθωρι-
σμό – και γιατί έχει σημασία τώρα 
με το Ιράν», προειδοποιεί για ένα 
νέο ενεργειακό πληθωριστικό σοκ, 
με σοβαρές δευτερογενείς επιπτώ-
σεις στο σύνολο της οικονομίας. 

Η κατακόρυφη άνοδος των 
τιμών του φυσικού αερίου, από 
τα πρώτα 24ωρα του πολέμου Ισρα-
ήλ-ΗΠΑ στο Ιράν, επαναφέρει τη 
συζήτηση στην Ευρώπη για πιθα-
νές αυξήσεις επιτοκίων από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ο 
Γερμανός συντηρητικός ευρωβου-

λευτής και υποστηρικτής 
της αυστηρής νομι-

σματικής πολιτικής 
Μάρκους Φέρ-

μπερ προει-
δοποίησε ότι 
η σύγκρου-
ση στο Ιράν 
θα μπορού-
σε να προ-
καλέσει άλλη 

μία ενεργεια-
κή κρίση και 

κάλεσε την ΕΚΤ 
να «παραμείνει σε 

εγρήγορση». Ενοχοποί-
ησε τους μισθωτούς, λέγο-

ντας ότι ο καθορισμός των μισθών 
(πχ. με αυξήσεις μέσω συλλογι-
κών διαπραγματεύσεων) αποτε-
λεί «βασικό κίνδυνο» για τον πλη-
θωρισμό.

Σε επιφυλακή η ΕΚΤ
Ο επικεφαλής οικονομολόγος της 
ΕΚΤ Φίλιπ Λέιν δήλωσε πρόσφα-
τα στους Financial Times ότι προς 
το παρόν δεν βλέπει λόγο αύξησης 
των επιτοκίων, αλλά υποσχέθηκε 
να «παρακολουθεί στενά τις εξελί-
ξεις». Όμως η εμπειρία της ενεργει-
ακής – πληθωριστικής κρίσης που 
ξεκίνησε το 2021, κορυφώθηκε το 
2022 και συνεχίστηκε πιο ήπια το 
2023, μας δείχνει ότι η νομισμα-
τική πολιτική της ΕΕ δεν κατάφε-
ρε να τιθασεύσει τον τιμάριθμο. 

Η αντιμετώπιση της ενεργεια-
κής κρίσης βασίστηκε κυρίως σε 
δημοσιονομικά μέτρα, επιδοτή-
σεις, φοροελαφρύνσεις και πολιτι-
κές αποθήκευσης φυσικού αερίου. 
Οι αυξήσεις των επιτοκίων είχαν 

αβέβαια αποτελέσματα. Μάλιστα, 
ο πληθωρισμός ακολούθησε παρό-
μοια πορεία σε Ευρώπη, ΗΠΑ και 
Ιαπωνία, παρά τις μεγάλες διαφο-
ρές στη νομισματική πολιτική.

Πληθωρισμός απληστίας
Ένα λάθος που έκανε τότε η ΕΚΤ, 
και το παραδέχθηκε εκ των υστέ-
ρων, ήταν ότι αγνόησε για μεγά-
λο χρονικό διάστημα το σημαντι-
κότερο δευτερογενές αποτέλεσμα 
της ενεργειακής κρίσης: την κερ-
δοσκοπία των επιχειρήσεων, ιδί-
ως των εταιρειών πετρελαίου και 
φυσικού αερίου, όπως η Shell και 
η Exxon, οι οποίες κατέγραψαν τα 
υψηλότερα κέρδη τους το 2022. 

Η πρόεδρος της ΕΚΤ, Κριστίν 
Λαγκάρντ, αναγνώρισε κατόπιν 
εορτής ότι τα αυξημένα εταιρικά 
κέρδη «συνέβαλαν κατά περίπου 
δύο τρίτα στον εγχώριο πληθωρι-
σμό», με αποτέλεσμα μια «μεγάλη 
μείωση των πραγματικών μισθών». 
Πρόκειται για τον περίφημο «πλη-
θωρισμό της απληστίας» τον οποίο 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη καταδί-
κασε στα λόγια, αλλά έκανε ελάχι-
στα για να τον αποτρέψει στην πρά-
ξη. Η νομισματική πολιτική είχε 
σχεδιαστεί για να προστατεύσει 
από την αύξηση των τιμών λόγω 
των μισθών, το λεγόμενο «σπιράλ 
μισθών-τιμών», κάτι που όπως δια-
πίστωσε αργότερα ο ΟΟΣΑ, δεν 
συνέβη ποτέ.

Ευκαιρίες κερδοσκοπίας;
Η προηγούμενη ενεργειακή – πλη-
θωριστική κρίση επιδείνωσε τις 
οικονομικές ανισότητες. Η πλειο-
ψηφία υπέφερε και υποφέρει ακόμα 
από την αύξηση του κόστους ζωής 
και τη συρρίκνωση της αγοραστι-
κής δύναμης των μισθών. Όμως 
για μια ολιγάριθμη αλλά ισχυρή 
επιχειρηματική ελίτ, η κρίση ήταν 
μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για 
ρεκόρ κερδών. 

Αν δούμε το σενάριο να επα-
ναλαμβάνεται, η αύξηση των επι-
τοκίων δεν είναι η ενδεδειγμένη 
λύση για να προστατεύσει τους 
καταναλωτές από μια νέα ενερ-
γειακή-πληθωριστική κρίση. Ο Ιτα-
λός κεντρικός τραπεζίτης Φάμπιο 
Πανέτα δήλωσε το 2023 ότι η ΕΚΤ 
«δεν μπορεί να κάνει πολλά για 
τον πληθωρισμό που προκαλεί-
ται από μια κρίση εφοδιασμού», η 
οποία περιλαμβάνει την εισαγόμε-
νη ενέργεια. «Η νομισματική πολι-
τική επηρεάζει μόνο την [εγχώρια] 
ζήτηση», παραδέχθηκε. Τα επιτόκια 
δεν πρέπει να θεωρούνται αποτελε-
σματικό εργαλείο κατά τη διάρκεια 
ενεργειακών κρίσεων, καθώς δεν 
είναι στοχευμένα και έχουν τερά-
στιο κοινωνικό κόστος. «Υπάρ-
χουν λιγότερο οδυνηρές εναλλα-
κτικές λύσεις, όπως η αποθήκευ-
ση βασικών αγαθών και η δημό-
σια παρακολούθηση των τιμών», 
καταλήγει ο ΕU Observer, παρα-
πέμποντας σε σχετική μελέτη που 
παρουσιάστηκε στην οικονομική 
επιτροπή του Ευρωκοινοβουλίου.

ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΕΙ Η ΤΤΕ, 
ΤΟ ΞΕΣΠΑΣΜΑ ΤΟΥ 

ΠΟΛΕΜΟΥ ΣΤΗ ΜΕΣΗ 
ΑΝΑΤΟΛΗ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕ 
ΑΠΟΤΟΜΗ ΑΝΟΔΟ ΤΩΝ 

ΤΙΜΩΝ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ 

ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ

Οι προσδοκίες της 
αγοράς τόσο στη ζώνη 

του ευρώ όσο και στις ΗΠΑ 
έχουν αλλάξει, αντανακλώντας 
τους αυξημένους γεωπολιτικούς 

κινδύνους που σχετίζονται 
με τον πόλεμο στη Μέση 

Ανατολή

ΕΞΑΡΤΑΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥΕΞΑΡΤΑΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Ανοδικές πιέσεις στον πληθωρισμό Ανοδικές πιέσεις στον πληθωρισμό 
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ΌΠΩΣ ΣΗΜΕΙΩΝΕΙ ο Economist, κάθε μέρα που τα 
Στενά του Ορμούζ είναι κλειστά, σχεδόν ένα πέμπτο 
της παγκόσμιας παραγωγής πετρελαίου και υγροποιη-
μένου φυσικού αερίου (LNG) παραμένει ακινητοποι-
ημένο. Και οι traders μετρούν πόση προσφορά χάνε-
ται για το έτος. Και όσο αυξάνονται οι μετρήσεις, τόσο 
θα αυξάνονται και οι τιμές ενέργειας. Άλλωστε, το 100 
δολάρια το βαρέλι για το αργό πετρέλαιο είναι τιμή 
αυξημένη 40% έναντι αυτής πριν από την έναρξη του 
πολέμου. Επίσης, οι τιμές του φυσικού αερίου στην 
Ευρώπη έχουν αυξηθεί κατά 70%. Και θα ήταν πολύ 
υψηλότερες, αν δεν είχε κάνει αυτήν τη δήλωση για 
το Ιράν ο Ντόναλντ Τραμπ. Έτσι, τα οικονομικά στοι-
χήματα ότι οι τιμές θα μειωθούν («options») υπερ-
τερούν εκείνων που αναμένουν αύξηση («options») 
για τις παραδόσεις του Ιουλίου και μετά. Δηλαδή, οι 
επενδυτές αναμένουν επιστροφή στην κανονικότη-
τα έως τον Μάιο.

Ή μήπως όχι;
Σύμφωνα με τον Economist, η επιστροφή στην κανο-
νικότητα θα χρειαστεί πολύ καιρό, ακόμη και αν ο 
πόλεμος στο Ιράν τελείωνε σήμερα και άνοιγαν τα 
Στενά. Για να διορθωθούν οι αγορές ενέργειας μόλις 
ανοίξει ξανά το Ορμούζ, εξηγεί, πρέπει να συμβούν 
τρία πράγματα.
• Οι παραγωγοί του Κόλπου πρέπει να αποκαταστή-
σουν την παραγωγή στα προπολεμικά επίπεδα.
• Τα πλοία πρέπει να μεταφέρουν αυτήν την παραγω-
γή σε διυλιστήρια στο εξωτερικό.
• Και αυτά τα διυλιστήρια πρέπει να την μεταποιή-
σουν σε χρησιμοποιήσιμο καύσιμο.

Αλλά, κάθε στάδιο αυτής της βιομηχανικής δια-
δικασίας απαιτεί χρόνο.

Η παραγωγή
Αυτήν τη στιγμή, μη μπορώντας να εξαγάγουν και αντι-
μετωπίζοντας περιορισμούς αποθήκευσης, οι χώρες 
του Κόλπου έχουν ήδη μειώσει την παραγωγή αργού 
πετρελαίου κατά συνολικά 10 εκατομμύρια βαρέλια 
την ημέρα. Αυτός ο αριθμός ισοδυναμεί με το 10% 
του παγκόσμιου συνόλου και το 40% του επιπέδου 
πριν από τον πόλεμο στο Ιράν. Για να επαναφέρουν 
αυτό το σύστημα σε λειτουργία, οι παραγωγοί πρέπει 
να ελέγξουν ότι όλα λειτουργούν ακόμα και οι αγω-
γοί είναι καθαροί. Μόνο τότε μπορούν να επανεκκι-
νήσουν οι εξορύξεις αποκαθιστώντας την πίεση ώστε 
να αποφύγουν την πρόκληση ζημιών στις δεξαμενές. 

Παρόλο που τα κράτη του Κόλπου έχουν συνηθί-
σει να αυξομειώνουν την παραγωγή σε λίγες μέρες, 
οι τελευταίες περικοπές, λόγω του πολέμου στο Ιράν, 
ήταν πιο ξαφνικές και βαθύτερες από οτιδήποτε έχουν 
αντιμετωπίσει στο παρελθόν. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι 
όλα αυτά θα διαρκέσουν μεταξύ δύο και τεσσάρων 
εβδομάδων. Το φυσικό αέριο φαίνεται ακόμη πιο 
δύσκολο. Το Ras Laffan του Κατάρ, το οποίο προμη-
θεύει σχεδόν το ένα πέμπτο του παγκόσμιου υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου, έχει κλείσει από τις 2 Μαρτί-
ου μετά από ιρανική επίθεση με drone. Την περασμέ-
νη εβδομάδα, πυραυλική επίθεση προκάλεσε σοβα-
ρές ζημιές σε δύο από τις 14 μονάδες υγροποίησης 
του εργοστασίου, που αντιπροσωπεύουν το 17% της 
χωρητικότητάς του – και το 3% της παγκόσμιας προ-
σφοράς. Οι επισκευές θα διαρκέσουν 3-5 χρόνια, λέει 
ο υπουργός Ενέργειας του Κατάρ, και μια προγραμ-
ματισμένη επέκταση θα καθυστερήσει. Σε άλλες εγκα-
ταστάσεις η πλήρης έκταση της ζημιάς είναι ασαφής. 
Αλλά πιθανότατα χρειάζονται εβδομάδες επισκευών 
για να ξαναρχίσουν οι εργασίες, ακόμη και σε εγκα-
ταστάσεις που υπέστησαν λιγότερες ζημιές.

Η ναυσιπλοΐα
Σε περίπτωση κατάπαυσης του πυρός, οι περισσότεροι 
πλοίαρχοι των περίπου 480 τάνκερ που έχουν απο-
κλειστεί στον Κόλπο θα περιμένουν αρκετές ημέρες 
χωρίς επιθέσεις πριν επιχειρήσουν να αποχωρήσουν. 
Τα περισσότερα δεξαμενόπλοια είναι ήδη φορτωμένα 
και τα Στενά μπορούν να χειριστούν βαριά κυκλοφο-
ρία. Μετά, νέα πλοία θα μπορούσαν να έρθουν για να 
αναλάβουν τη σταδιακά επανεκκινούμενη παραγωγή. 
Στην πράξη, λίγα πλοία μπορεί να αντέξουν για πολλές 
εβδομάδες. Το Ιράν έχει επιτεθεί σε λιμενικές εγκατα-
στάσεις σε όλο τον Κόλπο, χτυπώντας δεξαμενές καυ-
σίμων, αποθήκες και πλοία αγκυροβολημένα. Οι τερ-
ματικοί σταθμοί φαίνονται σε μεγάλο βαθμό άθικτοι, 
αλλά ορισμένες ζημιές μπορεί να μην έχουν αποκα-
λυφθεί. Ωστόσο, βυθισμένα πλοία ή υποδομές μπο-
ρεί να χρειαστεί να εκκαθαριστούν για να διασφαλι-
στεί η ασφαλής διέλευση και οι επισκευές σε προβλή-
τες ή εξοπλισμό φόρτωσης συνήθως διαρκούν μήνες. 
Επιπλέον, οι περισσότερες ασφαλίσεις κινδύνου πολέ-
μου στην περιοχή έχουν ακυρωθεί. Οι ασφαλιστικές 
εταιρείες που εξακολουθούν να παρέχουν ασφαλιστική 
κάλυψη έχουν αυξήσει τα ασφάλιστρα από 0,2-0,4% 
της αξίας του πλοίου σε 1% ή περισσότερο, με τα πιο 
επικίνδυνα ταξίδια να φτάνουν το 10%. Οι ασφαλιστι-
κές εταιρείες, για εύλογους λόγους, δεν αναμένεται να 
μειώσουν βιαστικά τις τιμές των ασφαλιστηρίων συμ-
βολαίων. Αλλά, ακόμη και όταν η ασφάλιση των τάν-
κερ αποκατασταθεί, πολλοί πλοίαρχοι και πλοιοκτήτες 
ενδέχεται να διστάσουν να ξεκινήσουν ξανά. Οι αντάρ-
τες Χούθι της Υεμένης παραμένουν σοβαρός κίνδυνος 
για τη ναυσιπλοΐα. Επίσης, καθυστερήσεις θα προκλη-
θούν από το γεγονός ότι ο στόλος δεξαμενόπλοιων όλου 
του κόσμου βρίσκεται σε λάθος μέρος. Όταν ξέσπασε ο 
πόλεμος στο Ιράν, τα υπερδεξαμενόπλοια που κάπο-
τε μετέφεραν αργό πετρέλαιο από τη Μέση Ανατολή 
στην Ασία έψαχναν για δουλειές στον Ατλαντικό. Όταν 
ανοίξει ξανά το Ορμούζ, πολλοί θα επιλέξουν να ολο-
κληρώσουν το τρέχον ταξίδι τους πριν κατευθυνθούν 
στον Κόλπο. Αυτό το ταξίδι μετ’ επιστροφής συνήθως 
διαρκεί έως και 90 ημέρες.

Πόλεμοι για το LNG
Όπως επισημαίνεται στην ανάλυση του Economist, ακό-
μα κι αν ο Ντόναλντ Τραμπ και το Ιράν καταλήξουν σε 
συμφωνία για να σταματήσουν οι συγκρούσεις αύριο, θα 
χρειαστούν άλλοι τέσσερις μήνες πριν οι αγορές ανακτή-
σουν κάποια ομαλότητα. Οι παραγωγοί αλλού δεν μπο-
ρούν να αυξήσουν την παραγωγή αρκετά γρήγορα για 
να ανακτήσουν τις προηγούμενες απώλειες. Το αποτέ-
λεσμα είναι να μειωθεί περίπου το 3% της προγραμματι-
σμένης παγκόσμιας παραγωγής πετρελαίου φέτος. Κάθε 
μήνα που το Ras Laffan παραμένει κλειστό, ο κόσμος 
χάνει περίπου 7 εκατομμύρια τόνους LNG – σχεδόν το 
2% της προβλεπόμενης ετήσιας προσφοράς. Και η πλή-
ρης δυναμικότητα, λόγω των τελευταίων απεργιών, θα 
είναι χαμηλότερη από πριν. Το αποτέλεσμα είναι ότι η 
παραγωγή θα μειωθεί κατά 4% σε σχέση με τη ζήτηση 
φέτος, ακόμη και αν το Κατάρ αρχίσει να αντλεί όσο μπο-
ρεί σήμερα. Οι επιπτώσεις του πολέμου στο Ιράν είναι 
έντονες. Τα παγκόσμια αποθέματα αργού πετρελαίου, 
τα οποία οδεύουν να κλείσουν τον Μάρτιο στο κατώτε-
ρο τρίτο του ιστορικού τους εύρους, θα συνεχίσουν επί-
σης να μειώνονται για εβδομάδες μετά το άνοιγμα του 
Ορμούζ. Καθώς οι χώρες με περιορισμένα αποθέματα 
εξαντλούνται, θα μπορούσαν να προκαλέσουν πανικό-
βλητες αγορές και απότομες αυξήσεις τιμών. Οι πόλεμοι 
προσφορών για το υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG) 
είναι εξίσου πιθανοί.

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΟ ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το μέλλον για τις τιμές πετρελαίου 
και αερίου δεν προβλέπεται ρόδινο

Η άνοδος του πληθωρι-
σμό τον Φεβρουάριο, 
στο 1,9% στην Ευρωζώ-

νη και στο 3,1% για την Ελλάδα, 
δεν είναι τίποτα μπροστά σε όσα 
μας περιμένουν. Όπως αναφέρει η 
Τράπεζα της Ελλάδος, στο Inflation 
Monitor του Μαρτίου, το ξέσπα-
σμα του πολέμου στη Μέση Ανατο-
λή προκάλεσε απότομη άνοδο των 
τιμών της ενέργειας και αναπρο-
σαρμογή των προσδοκιών της αγο-
ράς για τον πληθωρισμό στη ζώνη 
του ευρώ και στις ΗΠΑ προς υψη-
λότερα επίπεδα. 

Πριν ξεσπάσει ο πόλεμος, οι 
βασικότερες ανοδικές πιέσεις στον 
πληθωρισμό προέρχονταν από τα 
μη μεταποιημένα (φρέσκα) τρόφι-
μα και τις υπηρεσίες. Όμως, ήδη 
από τα τέλη Φεβρουαρίου οι τιμές 
της ενέργειας σημείωσαν απότομη 
άνοδο κατά περίπου 40%, αντα-
νακλώντας την έκρηξη του πολέ-
μου στη Μέση Ανατολή και τους 
φόβους για σοβαρές διαταραχές 
στην προσφορά στις παγκόσμιες 
αγορές πετρελαίου και φυσικού 
αερίου. Οι τιμές των βιομηχανι-
κών μετάλλων και των γεωργικών 
εμπορευμάτων αυξήθηκαν επίσης, 
αν και σε μικρότερο βαθμό.

Αλλαγή δεδομένων
Οι προσδοκίες της αγοράς τόσο 
στη ζώνη του ευρώ όσο και στις 
ΗΠΑ έχουν αλλάξει, αντανακλώ-
ντας τους αυξημένους γεωπολιτι-
κούς κινδύνους που σχετίζονται 
με τον πόλεμο στη Μέση Ανατο-
λή: Για τη ζώνη του ευρώ, ο ανα-
μενόμενος πληθωρισμός, από τις 
αρχές Μαρτίου, αυξήθηκε σημαντι-
κά πάνω από το 2%, κυρίως σε βρα-
χυπρόθεσμο έως μεσοπρόθεσμο 
ορίζοντα, αλλά και σε μακροπρό-
θεσμους ορίζοντες, ενώ οι προσ-
δοκίες για την οικονομική δραστη-
ριότητα μειώθηκαν.  Οι προσδοκί-
ες για τον πληθωρισμό στις ΗΠΑ 
αυξήθηκαν επίσης σημαντικά, αν 
και σε μικρότερο βαθμό από ό,τι 
στη ζώνη του ευρώ.

Αύξηση επιτοκίων
Οι αναμενόμενες πορείες πολιτι-
κής ανατιμήθηκαν σε υψηλότερα 
επίπεδα επιτοκίων, με τις αγορές 
να αναμένουν πλέον έως το τέλος 
του 2026:
• Δύο αυξήσεις επιτοκίων από την 
ΕΚΤ, κατά 25 μονάδες βάσης η 
καθεμία, θεωρούνται πλέον πιθα-
νές, ενώ πριν από ένα μήνα δεν 
αναμενόταν καμία αλλαγή επιτο-
κίων.
• Μία μείωση των επιτοκίων της 
Fed κατά 25 μονάδες βάσης θεω-
ρείται πλέον εξίσου πιθανή με τη 
μηδενική μεταβολή, έναντι δύο 
μειώσεων των επιτοκίων κατά 25 
μονάδες βάσης η καθεμία, που ανα-
μένονταν πριν από ένα μήνα.

Το Ευρωσύστημα 
Όπως αναφέρει η Τράπεζα της 
Ελλάδος, οι προβλέψεις του Ευρω-
συστήματος για τον πληθωρισμό 

έχουν αναθεωρηθεί σημαντικά 
προς τα πάνω και υπόκεινται σε 
ισχυρούς ανοδικούς κινδύνους, 
καθώς ο αντίκτυπος του πολέμου 
στη Μέση Ανατολή στον πληθωρι-
σμό θα εξαρτηθεί από τη διάρκεια 
και την έντασή του. Οι τελευταίες 
δημοσιευμένες προβλέψεις βασί-
ζονται στην πορεία των τιμών των 
ενεργειακών εμπορευμάτων στις 
αγορές μελλοντικής εκπλήρωσης 
(ημερομηνία αναφοράς 11 Μαρτί-
ου), γεγονός που υποδηλώνει ότι 
οι πρόσφατες αυξήσεις είναι μάλ-
λον προσωρινές. Η Τράπεζα της 
Ελλάδος μας υπενθυμίζει ότι πριν 
ξεσπάει ο πόλεμος, ο πληθωρισμός 
στη χώρα μας ήταν ήδη σημαντι-
κά υψηλότερος από τον μέσο όρο 
της Ευρωζώνης. 

Ο πληθωρισμός στη ζώνη του 
ευρώ παρέμεινε σταθερός κατά τη 
διάρκεια του 2025 και διαμορ-
φώθηκε κατά μέσο όρο στο 2,1%. 
Υποχώρησε κάτω από το 2% τον 
Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 
2026. Ο δομικός πληθωρισμός – 
εκτός των τροφίμων και της ενέρ-
γειας – παρέμεινε σταθερός τους 
τελευταίους οχτώ μήνες του 2025, 
με μέσο πληθωρισμό δωδεκαμή-
νου στο 2,4%. Ο δομικός πληθω-
ρισμός στην Ευρωζώνη παρέμει-

νε επίσης πάνω από τον στόχο του 
2% και το πρώτο δίμηνο του 2026.

Σε υψηλά επίπεδα
Στην Ελλάδα, ο συνολικός πληθω-
ρισμός παρέμεινε σε υψηλά επίπε-
δα κατά το μεγαλύτερο μέρος του 
2025, με εξαίρεση τον Σεπτέμβριο 
και τον Οκτώβριο. Σύμφωνα με την 
Τράπεζα της Ελλάδος, αυτή η μετα-
βλητότητα αποδόθηκε κυρίως στις 
διακυμάνσεις του πληθωρισμού 
των υπηρεσιών και των μη μετα-
ποιημένων τροφίμων. Ο δομικός 
πληθωρισμός ακολούθησε παρό-
μοια πορεία, καθώς επηρεάστηκε 
επίσης από τις διακυμάνσεις του 
πληθωρισμού των υπηρεσιών. Ο 
μέσος συνολικός πληθωρισμός 
στη χώρα μας το 2025 κινήθηκε 
στο 2,9%  και ο δομικός πληθω-
ρισμός στο 3,6% . Τόσο ο συνολι-
κός όσο και ο δομικός  πληθωρι-
σμός παρέμειναν σε υψηλά επίπε-
δα τον Ιανουάριο και τον Φεβρου-
άριο του 2026. Τον Φεβρουάριο η 
Ελλάδα είχε τον πέμπτο υψηλότερο 
πληθωρισμό στην Ευρωζώνη. Στην 
κορυφή βρίσκονται η Σλοβακία και 
η Κροατία και ακολουθούν Λιθου-
ανία και Εσθονία. Η Κύπρος, που 
έχει μηδενίσει τον ΦΠΑ σε βασικά 
αγαθά (φρούτα, λαχανικά, παιδικό 

γάλα, πάνες, είδη γυναικείας υγι-
εινής), είχε τον χαμηλότερο πλη-
θωρισμό στην Ευρωζώνη.

Διατροφική ασφάλεια
Όπως έχει γίνει γνωστό, η ασφυξία 
στα Στενά του Ορμούζ δεν οδηγεί σε 
εκτόξευση μόνο τις τιμές των καυσί-
μων και γενικότερα της ενέργειας. 
Από το ζωτικής σημασίας θαλάσ-
σιο πέρασμα διέρχεται το 33% του 
παγκόσμιου εμπορίου λιπασμάτων 
(σε ό,τι αφορά τις συναλλαγές μέσω 
θαλάσσης). Η περιοχή του Περσι-
κού Κόλπου αντιπροσωπεύει το 
49% των παγκόσμιων εξαγωγών 
ουρίας και το 30% των εξαγωγών 
αμμωνίας – βασικά συστατικά στα 
αζωτούχα λιπάσματα. 

Ως εκ τούτου, το μπλοκάρι-
σμα της διαδρομής στα Στενά του 
Ορμούζ έχει ήδη προκαλέσει άμεσο 
σοκ στην προσφορά λιπασμάτων 
στον παγκόσμιο γεωργικό τομέα. 
Σύμφωνα με τις τελευταίες προ-
βλέψεις της JP Morgan, τα στρατη-
γικά αποθέματα σε λιπάσματα, σε 
διεθνές επίπεδο, επαρκούν μόνο 
για περίπου 25 ημέρες, πριν υπο-
στεί πλήγμα η αγροτική παραγω-
γική ικανότητα. Αν τα Στενά του 
Ορμούζ παραμείνουν κλειστά, ι 
δεξαμενές αποθήκευσης στον Κόλ-

πο θα γεμίσουν σε λιγότερο από 
ένα μήνα, αναγκάζοντας τεράστια 
χημικά βιομηχανικά συγκροτήμα-
τα να κλείσουν. Ακόμα πιο ανη-
συχητικό είναι ότι η επανεκκίνη-
ση αυτών των μονάδων θα διαρ-
κέσει 4-6 εβδομάδες, δημιουργώ-
ντας καθυστέρηση στην τροφοδοσία 
ακόμη και μετά την υποχώρηση 
των εντάσεων.

Στα νωπά τρόφιμα
Το 15% της επιδότησης στην τιμή 
των λιπασμάτων, για Απρίλιο 
Μάιο, που ανακοίνωσε σήμερα ο 
πρωθυπουργός, στοχεύει στο να 
ανακουφίσει εν μέρει τους αγρό-
τες από τις αυξήσεις στο κόστος 
παραγωγής. Σε συνδυασμό με το 
fuel pass και την επιδότηση στο ντί-
ζελ κίνησης, τα κυβερνητικά μέτρα 
φιλοδοξούν να δράσουν εμμέσως 
και ως ανάχωμα στις ανατιμήσεις 
στα τρόφιμα. Όμως σύμφωνα με 
τους αγροτικούς συνεταιρισμούς, 
ήδη οι αυξήσεις στα λιπάσματα 
στην ελληνική αγορά κινούνται στο 
30% – 40%. Αυτό σημαίνει ότι ακό-
μα και με τις επιοδτήσεις, θα αυξη-
θούν τα αγροτικά και μεταφορικά 
κόστη, συμπαρασύροντας ανοδι-
κά και τις τιμές λιανικής. 

Ειδικά σε ό,τι αφορά τον αγρο-

διατροφι-
κό τομέα 
η  Ελλάδα 
ε ισέρχε τα ι 
στη νέα κρίση 
από δυσμενέστε-
ρη θέση, σε σύγκριση 
με άλλες χώρες. Ο πληθωρισμός 
στα μη επεξεργασμένα τρόφιμα 
τον Φεβρουάριο εκτοξεύθηκε στο 
12,5% – υπερδιπλάσιος από τον 
μέσο όρο της Ευρωζώνης (4,6%). 
Αν επιβεβαιωθούν τα δυσμενή 
σενάρια, η Ελλάδα βρίσκεται εκ 
νέου ενώπιον μιας νέας πληθωρι-
στικής κρίσης στα τρόφιμα. Υπεν-
θυμίζεται ότι ο δείκτης τιμών κατα-
ναλωτή στην κατηγορία «διατροφή-
μη αλκολλούχα ποτά» έχει αυξη-
θεί σωρευτικά πάνω από 38% την 
τελευταία πενταετία. Σε αγαθά όπως 
το κρέας και τα λαχανικά σωρευτι-
κές ανατιμήσεις ξεπερνάνε το 55% 
και το 45% αντίστοιχα.

Προβληματισμός 
στην Ευρώπη
Ενώ οι Αμερικανοί, που ξεκίνη-
σαν τον πόλεμο μαζί με το Ισραήλ, 
προσπαθούν να δείχνουν ψύχραι-
μοι και καθησυχαστικοί, δεν ισχύει 
το ίδιο για τους Ευρωπαίους. Ανά-
λυση του ΕU Observer, ηλεκτρο-

νικής εφημερίδας που ειδικεύε-
ται σε θέματα ευρωπαϊκής πολι-
τικής, παρουσιάζει μια διαμετρι-
κά αντίθετη εικόνα. Σε άρθρο με 
τίτλο «Τι μας δίδαξε η ενεργειακή 
κρίση του 2022 για τον πληθωρι-
σμό – και γιατί έχει σημασία τώρα 
με το Ιράν», προειδοποιεί για ένα 
νέο ενεργειακό πληθωριστικό σοκ, 
με σοβαρές δευτερογενείς επιπτώ-
σεις στο σύνολο της οικονομίας. 

Η κατακόρυφη άνοδος των 
τιμών του φυσικού αερίου, από 
τα πρώτα 24ωρα του πολέμου Ισρα-
ήλ-ΗΠΑ στο Ιράν, επαναφέρει τη 
συζήτηση στην Ευρώπη για πιθα-
νές αυξήσεις επιτοκίων από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ο 
Γερμανός συντηρητικός ευρωβου-

λευτής και υποστηρικτής 
της αυστηρής νομι-

σματικής πολιτικής 
Μάρκους Φέρ-

μπερ προει-
δοποίησε ότι 
η σύγκρου-
ση στο Ιράν 
θα μπορού-
σε να προ-
καλέσει άλλη 

μία ενεργεια-
κή κρίση και 

κάλεσε την ΕΚΤ 
να «παραμείνει σε 

εγρήγορση». Ενοχοποί-
ησε τους μισθωτούς, λέγο-

ντας ότι ο καθορισμός των μισθών 
(πχ. με αυξήσεις μέσω συλλογι-
κών διαπραγματεύσεων) αποτε-
λεί «βασικό κίνδυνο» για τον πλη-
θωρισμό.

Σε επιφυλακή η ΕΚΤ
Ο επικεφαλής οικονομολόγος της 
ΕΚΤ Φίλιπ Λέιν δήλωσε πρόσφα-
τα στους Financial Times ότι προς 
το παρόν δεν βλέπει λόγο αύξησης 
των επιτοκίων, αλλά υποσχέθηκε 
να «παρακολουθεί στενά τις εξελί-
ξεις». Όμως η εμπειρία της ενεργει-
ακής – πληθωριστικής κρίσης που 
ξεκίνησε το 2021, κορυφώθηκε το 
2022 και συνεχίστηκε πιο ήπια το 
2023, μας δείχνει ότι η νομισμα-
τική πολιτική της ΕΕ δεν κατάφε-
ρε να τιθασεύσει τον τιμάριθμο. 

Η αντιμετώπιση της ενεργεια-
κής κρίσης βασίστηκε κυρίως σε 
δημοσιονομικά μέτρα, επιδοτή-
σεις, φοροελαφρύνσεις και πολιτι-
κές αποθήκευσης φυσικού αερίου. 
Οι αυξήσεις των επιτοκίων είχαν 

αβέβαια αποτελέσματα. Μάλιστα, 
ο πληθωρισμός ακολούθησε παρό-
μοια πορεία σε Ευρώπη, ΗΠΑ και 
Ιαπωνία, παρά τις μεγάλες διαφο-
ρές στη νομισματική πολιτική.

Πληθωρισμός απληστίας
Ένα λάθος που έκανε τότε η ΕΚΤ, 
και το παραδέχθηκε εκ των υστέ-
ρων, ήταν ότι αγνόησε για μεγά-
λο χρονικό διάστημα το σημαντι-
κότερο δευτερογενές αποτέλεσμα 
της ενεργειακής κρίσης: την κερ-
δοσκοπία των επιχειρήσεων, ιδί-
ως των εταιρειών πετρελαίου και 
φυσικού αερίου, όπως η Shell και 
η Exxon, οι οποίες κατέγραψαν τα 
υψηλότερα κέρδη τους το 2022. 

Η πρόεδρος της ΕΚΤ, Κριστίν 
Λαγκάρντ, αναγνώρισε κατόπιν 
εορτής ότι τα αυξημένα εταιρικά 
κέρδη «συνέβαλαν κατά περίπου 
δύο τρίτα στον εγχώριο πληθωρι-
σμό», με αποτέλεσμα μια «μεγάλη 
μείωση των πραγματικών μισθών». 
Πρόκειται για τον περίφημο «πλη-
θωρισμό της απληστίας» τον οποίο 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη καταδί-
κασε στα λόγια, αλλά έκανε ελάχι-
στα για να τον αποτρέψει στην πρά-
ξη. Η νομισματική πολιτική είχε 
σχεδιαστεί για να προστατεύσει 
από την αύξηση των τιμών λόγω 
των μισθών, το λεγόμενο «σπιράλ 
μισθών-τιμών», κάτι που όπως δια-
πίστωσε αργότερα ο ΟΟΣΑ, δεν 
συνέβη ποτέ.

Ευκαιρίες κερδοσκοπίας;
Η προηγούμενη ενεργειακή – πλη-
θωριστική κρίση επιδείνωσε τις 
οικονομικές ανισότητες. Η πλειο-
ψηφία υπέφερε και υποφέρει ακόμα 
από την αύξηση του κόστους ζωής 
και τη συρρίκνωση της αγοραστι-
κής δύναμης των μισθών. Όμως 
για μια ολιγάριθμη αλλά ισχυρή 
επιχειρηματική ελίτ, η κρίση ήταν 
μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για 
ρεκόρ κερδών. 

Αν δούμε το σενάριο να επα-
ναλαμβάνεται, η αύξηση των επι-
τοκίων δεν είναι η ενδεδειγμένη 
λύση για να προστατεύσει τους 
καταναλωτές από μια νέα ενερ-
γειακή-πληθωριστική κρίση. Ο Ιτα-
λός κεντρικός τραπεζίτης Φάμπιο 
Πανέτα δήλωσε το 2023 ότι η ΕΚΤ 
«δεν μπορεί να κάνει πολλά για 
τον πληθωρισμό που προκαλεί-
ται από μια κρίση εφοδιασμού», η 
οποία περιλαμβάνει την εισαγόμε-
νη ενέργεια. «Η νομισματική πολι-
τική επηρεάζει μόνο την [εγχώρια] 
ζήτηση», παραδέχθηκε. Τα επιτόκια 
δεν πρέπει να θεωρούνται αποτελε-
σματικό εργαλείο κατά τη διάρκεια 
ενεργειακών κρίσεων, καθώς δεν 
είναι στοχευμένα και έχουν τερά-
στιο κοινωνικό κόστος. «Υπάρ-
χουν λιγότερο οδυνηρές εναλλα-
κτικές λύσεις, όπως η αποθήκευ-
ση βασικών αγαθών και η δημό-
σια παρακολούθηση των τιμών», 
καταλήγει ο ΕU Observer, παρα-
πέμποντας σε σχετική μελέτη που 
παρουσιάστηκε στην οικονομική 
επιτροπή του Ευρωκοινοβουλίου.

ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΕΙ Η ΤΤΕ, 
ΤΟ ΞΕΣΠΑΣΜΑ ΤΟΥ 

ΠΟΛΕΜΟΥ ΣΤΗ ΜΕΣΗ 
ΑΝΑΤΟΛΗ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕ 
ΑΠΟΤΟΜΗ ΑΝΟΔΟ ΤΩΝ 

ΤΙΜΩΝ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ 

ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ

Οι προσδοκίες της 
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ΑΝΑΜΦΊΒΟΛΑ,  τον τόνο στη σύγχρονη  προ-
γνωστική φιλολογία τον  δίνουν οι αρκετά απρο-
κάλυπτοι εκφραστές των συμφε-
ρόντων της «μεγάλης οικονομι-
κής ελίτ». Τα κοινωνικοπολιτι-
κά  τους σχέδια διακρίνονται για 
την μεγάλη ακρίβειά τους και την 
κατηγορηματικότητα με την οποία 
προσπαθούν να παρουσιάσουν 
σαν μοναδική, σαν  αποκλειστι-
κή πρόβλεψη την προκαθορι-
σμένη εικόνα της μελλοντικής 
κοινωνίας. Τα σχέδια αυτά προ-
εκτείνουν στο μέλλον το γνωστό 
ταξικό ιδεώδες και το προβάλ-
λουν αποφασιστικά, αισιόδοξα, με την πρόθε-
ση να  εμφυσήσουν στον αναγνώστη σίγουρες 
ελπίδες. « Το μέλλον ανήκει στις μεγάλες οικο-
νομικές ελίτ» : αυτό είναι με λίγα λόγια το βασι-
κό πιστεύω του εξεταζόμενου τύπου  μελλοντο-
λογιών θεωριών.

Για να αποδείξουν τη θέση αυτή, οι σύγχρο-
νοι  ιδεολόγοι (Χάντικτον, Φουκογιάμα κ.α)  προ-
σπαθούν να στηρίξουν σε μια σειρά ιδιομορφί-
ες της κοινωνικής διάρθρωσης  του σύγχρονου  
καπιταλισμού που  οφείλονται στην  μικρό ηλε-
κτρονική επανάσταση και την περιπλοκή των 

παραγωγικό τεχνικών και διοι-
κητικών πτυχών της οικονομίας.

Η κύρια στροφή στις ιδεολο-
γικές διαθέσεις της «μεγάλης μπίζ-
νες» στις περασμένες  δεκαετίες, 
εκφράζεται στο πέρασμά της από 
την επιθυμία να προσαρμοστεί, 
κάπως στις ανεπίστρεπτες  αλλα-
γές που συνοδεύουν  την μικρό 
ηλεκτρονική  επανάσταση, στην 
προσπάθειά της να προσαρμόσει 
δραστήρια την πορεία της επανά-
στασης αυτής στα μακροπρόθεσμα  

συμφέροντα της. Με την προσπάθεια αυτή, η 
απολογητική κατεύθυνση  της κοινωνικής πρό-
γνωσης παίρνει μαχητικό χαρακτήρα. Η προ-
σπάθεια αυτή καλείται να θεμελιώσει θεωρη-
τικά τις  επιδιώξεις της « μεγάλης μπίζνες» και 
να μονοπωλήσει τους καρπούς της μικρό ηλε-
κτρονικής, να κατευθύνει τις  οικονομικές  και 
κοινωνικές της συνέπειες  προς μια βολική σ’ 
αυτή θέση, ώστε να έχει  τον τελευταίο λόγο στον 
καθορισμό  των πολιτικών σκοπών.

Στο επίπεδο της ιδεολογίας οι ηγεμονικές 

αυτές επιδιώξεις  εκφράζονται με το υποκριτικό 
ισχυρισμό για «κοινωνική ευθύνη της μπίζνες». 
Η προσπάθεια  της οικονομικής ελίτ να μονο-
πωλήσει ολοκληρωτικά όλες τις σφαίρες 
της κοινωνικής ζωής κατανοείται και  
προβάλλεται σαν διεύρυνση  του 
κύκλου των « κοινωνικών υπο-
χρεώσεων της μπίζνες»  σαν 
«αύξηση του βάρους» που  ανα-
λαμβάνουν να σηκώσουν οι 
διεθνείς  οικονομικές ενώσεις.

Η θεωρία για την «κοινωνι-
κή ευθύνη της μπίζνες εκπληρώ-
νει διπλή λειτουργία. Πρώτο η ιδέα 
αυτή χρησιμεύει για την κινητοποίηση της 
ίδιας της κυρίαρχης τάξης, υποδείχνοντας νέες 
μορφές για την άμεση ιδεολογική και οργανω-
τική της ενοποίηση. 

Δεύτερον η ιδέα αυτή  αντιτίθεται αρκετά 
καθαρά στις θεωρίες της μαζικής δημοκρατικής 
ευθύνης  για τις τύχες της κοινωνίας που προ-
βάλλουν οι προοδευτικές  κοινωνικές δυνάμεις. 
Πρόκειται για νέες μορφές  ανάληψης πρωτο-
βουλιών από την μονοπωλιακή ελίτ και ταυτό-

χρονα , για επιβολή στην  κοινωνία της εμπι-
στοσύνης στην πρωτοβουλία αυτή, για δραστή-
ρια συγκατάθεση των μαζών να παίζουν το ρόλο 
της διευθυνόμενης πλειοψηφίας.

Δεν είναι παράξενο που στα τελευταία δύο 
τρία χρόνια η θεωρία για την «κοινωνική ευθύνη 

της μπίζνες» προωθήθηκε στην πρώτη γραμ-
μή της κοινωνικής πολεμικής και βρήκε 

τη δραστήρια υποστήριξη των επιχει-
ρηματικών κύκλων ( πρώτα από όλα 
της μερίδας εκείνης που  αντιλαμβά-
νεται σαφέστερα τη δύσκολη κατά-
σταση της «μεγάλης Μπίζνες»  και 
αναζητεί πυρετωδώς  νέα ιδεολογι-

κά μέσα για τη βελτίωσή της» . Τη ν 
ιδέα  της «κοινωνικής ευθύνης»  την υπο-

στήριξαν  διάσημοι ειδικοί στον τομέα της 
επιχειρηματικής διεύθυνσης λ.χ ο Τζ  Κέμποτ 
ο Ντέιβιντ Ροκφέλερ κ.α. 

Στην ετήσια διάσκεψη του ευρωπαϊκού ταμεί-
ου  των  επιχειρηματιών, στο Νταβός, με τη συμ-
μετοχή ανώτερων διευθυντών από τις περισ-
σότερες χώρες του πλανήτη, η θεωρία για την  
«κοινωνική ευθύνη» έγινε δεχτή σαν η πιο εποι-
κοδομητική απάντηση στην «πιο θεμελιακή κρι-
τική στην οικονομία της ελίτ και του ρόλου της 
στην κοινωνία που ακούστηκε ως τώρα».

XΡΗΣΤΟΣ Η. ΧΑΛΑΖΙΑΣ

Σ ε κατάσταση κόκκινου συνα-
γερμού βρίσκεται η Ευρώπη, με 
τον Επίτροπο Ενέργειας Νταν 

Γιόργκενσεν να επισημαίνει την ανά-
γκη προετοιμασίας για ένα «μακροχρό-
νιο» ενεργειακό σοκ λόγω του πολέ-
μου στη Μέση Ανατολή. Ειδικότερα, 
μιλώντας στους Financial Times, ο 
Επίτροπος Ενέργειας της ΕΕ αποκά-
λυψε ότι η Ένωση εξετάζει «όλες τις 
πιθανότητες», συμπεριλαμβανομέ-
νου του περιορισμού της κατανάλω-
σης καυσίμων και της αποδέσμευσης 
περισσότερου πετρελαίου από τα απο-
θέματα έκτακτης ανάγκης. 

«Αυτή θα είναι μια μακρά κρίση… 
οι τιμές της ενέργειας θα παραμεί-
νουν υψηλές για πολύ καιρό», τόνι-
σε ο Γιόργκενσεν, προειδοποιώντας 
ότι για ορισμένα πιο «κρίσιμα» προ-
ϊόντα «αναμένουμε να είναι ακόμη 
χειρότερα τα πράγματα τις επόμενες 
εβδομάδες». Το ιρανικό μπλόκο στα 
Στενά του Ορμούζ -κομβικής θαλάσ-
σιας αρτηρίας για τη μεταφορά πετρε-
λαίου- σε συνδυασμό με επιθέσεις σε 
ενεργειακές υποδομές στον Περσι-
κό Κόλπο, έχει προκαλέσει χάος στις 
διεθνείς αγορές ενέργειας. Οι τιμές 
έχουν εκτοξευθεί, ενώ εντείνονται οι 
φόβοι για μακροχρόνια προβλήματα 
στον εφοδιασμό. Ιδιαίτερα ανήσυχες 
εμφανίζονται οι αεροπορικές εται-
ρείες, κυρίως για τη διαθεσιμότητα 
καυσίμων αεροσκαφών. «Η ρητορι-
κή και οι λέξεις που χρησιμοποιού-
με είναι πιο αυστηρές τώρα σε σχέση 
με την αρχή της κρίσης», δήλωσε ο 
Γιόργκενσεν, επισημαίνοντας ότι τα 
κράτη-μέλη πρέπει να διασφαλίσουν 
πως διαθέτουν επαρκείς πόρους για 
να αντέξουν μια παρατεταμένη περί-
οδο αστάθειας.

Τα σχέδια που εξετάζονται
Παρότι, όπως διευκρίνισε, η ΕΕ «δεν 
βρίσκεται ακόμη σε κρίση ασφάλει-

ας εφοδιασμού», στις Βρυξέλλες βρί-
σκονται ήδη σε εξέλιξη σχέδια για 
την αντιμετώπιση των μακροπρόθε-
σμων επιπτώσεων. Όπως αποκάλυ-
ψε ο Ευρωπαίος Επίτροπος Ενέρ-
γειας, στα σχέδια αυτά περιλαμβάνε-
ται «η προετοιμασία για τα χειρότε-
ρα σενάρια», ακόμη και αν η Ένωση 
«δεν έχει φτάσει ακόμα» στο σημείο 
να επιβάλει δελτίο σε κρίσιμα προϊό-
ντα, όπως τα καύσιμα αεροσκαφών ή 

το diesel. «Καλύτερα να είμαστε προ-
ετοιμασμένοι παρά να μετανιώσου-
με», τόνισε χαρακτηριστικά. 

Σε ό,τι αφορά πιθανές αλλαγές στο 
κανονιστικό πλαίσιο – όπως η χαλά-
ρωση προδιαγραφών για τα καύσιμα 
αεροσκαφών ώστε να αυξηθούν οι 
εισαγωγές από τις ΗΠΑ ή η ενίσχυ-
ση της χρήσης αιθανόλης στα καύσιμα 
αυτοκινήτων – ο Ευρωπαίος Επίτρο-
πος ξεκαθάρισε ότι προς το παρόν δεν 

υπάρχει τέτοιο ενδεχόμενο. «Δεν έχου-
με φτάσει ακόμα στο σημείο να τροπο-
ποιήσουμε ή να αλλάξουμε οποιον-
δήποτε από τους ισχύοντες κανόνες 
μας», σημείωσε χαρακτηριστικά. Ωστό-
σο, άφησε ανοιχτό το «παράθυρο» για 
μελλοντικές παρεμβάσεις: «Εξετάζουμε 
όλες τις πιθανότητες και είναι σαφές 
ότι όσο πιο σοβαρή γίνεται η κατά-
σταση, τόσο περισσότερο θα πρέπει 
να εξετάσουμε και νομοθετικά μέσα». 
Σημειώνεται ότι υπάρχουν διαφορές 
στα πρότυπα καυσίμων μεταξύ ΕΕ και 
ΗΠΑ, με το καύσιμο αεροσκαφών 
στην Ευρώπη να έχει σημείο πήξης 
στους -47°C, έναντι -40°C στις Ηνω-
μένες Πολιτείες. 

Ραγδαίες αυξήσεις
Ο Γιόργκενσεν δεν απέκλεισε επίσης 
το ενδεχόμενο νέας αποδέσμευσης 
στρατηγικών αποθεμάτων πετρελαί-
ου, εφόσον η κατάσταση επιδεινωθεί. 
Υπενθυμίζεται ότι μόλις τον περασμέ-
νο μήνα οι χώρες της ΕΕ συμμετείχαν 
στη μεγαλύτερη αποδέσμευση αποθε-
μάτων στην ιστορία, επιχειρώντας να 
συγκρατήσουν τις ραγδαία αυξανό-
μενες τιμές. Αν και απέφυγε να μοι-
ραστεί την «ακριβή ανάλυση» της ΕΕ 
σχετικά με το πότε ενδέχεται να απαι-
τηθεί νέα αποδέσμευση, ο Επίτροπος 
Ενέργειας υπογράμμισε ότι «το αντι-
μετωπίζουμε πολύ σοβαρά και είμα-
στε έτοιμοι να το κάνουμε όταν και αν 
καταστεί απαραίτητο». 

«Πρέπει να διατηρήσουμε ανοι-
χτές τις επιλογές μας, και αν πρόκει-
ται πράγματι, όπως προβλέπω, για 
μια μακροχρόνια κρίση, τότε θα χρει-
αστούμε αυτά τα εργαλεία και σε μετα-
γενέστερο στάδιο», πρόσθεσε. «Πρέ-
πει να γίνει την ακριβώς κατάλληλη 
στιγμή, και πρέπει να είναι αναλογι-
κό». Ο Γιόργκενσεν επανέλαβε επί-
σης τη θέση του ότι δεν θα υπάρξει 
καμία αλλαγή στη νομοθεσία της ΕΕ 
για τον τερματισμό των εισαγωγών 
υγροποιημένου φυσικού αερίου από 
τη Ρωσία φέτος. Ανέφερε ότι η στρο-
φή προς τις ΗΠΑ και άλλους εταίρους 
για την εξασφάλιση πρόσθετων προ-
μηθειών είναι αποδεκτή, καθώς λει-
τουργούν στο πλαίσιο της «ελεύθε-
ρης αγοράς».

Το μέλλον ανήκει στις οικονομικές ελίτ

Πρόκειται 
για νέες μορφές  

ανάληψης πρωτο-
βουλιών από την 
μονοπωλιακή ελίτ

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΜΕΡΕΣ

Ενεργειακό σοκ: Η Ευρώπη εξετάζει
την επιβολή δελτίου στα καύσιμα

Ενεργειακός συναγερμός στην Ευρώπη. «Θα είναι 
μια μακρά κρίση, οι τιμές ενέργειας θα παραμείνουν 
υψηλές για πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα» 
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Κραυγή απόγνωσης από 
τους εμπόρους και τις ΜμΕ

Αυξημένα μέτρα οδικής ασφάλειας  
σε όλη την επικράτεια ενόψει Πάσχα 

 
Από χθες και μέχρι 
και τις 19 Απριλίου 
που θα ισχύουν τα 
μέτρα θα βρίσκονται 
σε αυξημένη 
επιχειρησιακή 
ετοιμότητα, 
προσωπικό και 
μέσα της Ελληνικής 
Αστυνομίας

νόμευσης. Συγκεκριμένα, θα διατεθούν περι-
πολικά, μοτοσικλέτες και συμβατικά οχήματα, 
με το ανάλογο προσωπικό και εξοπλισμό για 
την αποτελεσματική αστυνόμευση του οδικού 
δικτύου της Χώρας. Σημειώνεται ότι, κατά την 
εορταστική περίοδο, θα ισχύουν οι απαγορεύ-
σεις κίνησης φορτηγών αυτοκινήτων μέγιστου 
επιτρεπόμενου βάρους άνω των 3,5 τόνων. Η 
Ελληνική Αστυνομία, με αφορμή την επικείμε-
νη εορταστική περίοδο, συνιστά στους πολίτες:
• Πριν ταξιδέψουν να κάνουν τεχνικό έλεγ-
χο στο όχημά τους και να ενημερώνονται για 
την κατάσταση του οδικού δικτύου και τις και-
ρικές συνθήκες.
• Να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί κατά την οδή-
γηση και να τηρούν τους κανόνες του Κώδικα 
Οδικής Κυκλοφορίας.
• Να σέβονται τις οδικές σημάνσεις και να συμ-
μορφώνονται στις υποδείξεις των τροχονόμων.
• Να μην χρησιμοποιούν κατά την οδήγηση 
κινητά τηλέφωνα ή άλλες συσκευές που απο-
σπούν την προσοχή τους.
• Να μην καταναλώνουν οινοπνευματώδη ποτά, 
εφόσον πρόκειται να οδηγήσουν.
• Να προστατεύουν τα παιδιά που επιβαίνουν 
στο όχημα, κάνοντας χρήση των παιδικών καθι-
σμάτων.
• Να «φορούν» απαραίτητα τις ζώνες ασφαλείας, 
όπως και τα κράνη στις μοτοσικλέτες.
• Να χρησιμοποιούν αντιολισθητικές αλυσίδες, 
όπου υπάρχουν ειδικές συνθήκες κυκλοφορί-
ας (παγετός κ.λπ.).
• Να μην υπερεκτιμούν τις οδηγικές τους ικα-
νότητες και τις τεχνικές δυνατότητες των οχη-
μάτων τους.

ΑΥΞΗΜΕΝΑ μέτρα στο σύνολο του οδικού δικτύ-
ου της χώρας έως και Κυριακή, 19 Απριλίου ενό-
ψει του εορτασμού του Πάσχα, λαμβάνει η Ελλη-
νική Αστυνομία, με σκοπό την ασφαλή μετακίνη-
ση των πολιτών και την πρόληψη και αποτροπή 
των τροχαίων ατυχημάτων. Ο σχεδιασμός περι-
λαμβάνει: 1) εντατικά μέτρα τροχαίας αστυνό-
μευσης στις εισόδους - εξόδους μεγάλων αστι-
κών κέντρων, όπου παρατηρείται μεγάλη κίνη-
ση οχημάτων, 2) αυξημένα μέτρα τροχαίας σε 
χώρους όπου παρατηρείται μαζική διακίνηση επι-
βατών (αεροδρόμια, λιμάνια, σταθμοί, κ.λπ.), 3) 
αυξημένη αστυνομική παρουσία και στοχευμένη 
αστυνόμευση των σημείων του οδικού δικτύου, 
όπου παρατηρείται συχνότητα πρόκλησης τρο-
χαίων ατυχημάτων, 4) ανάπτυξη μέτρων και ειδι-
κών δράσεων σε τόπους που θα πραγματοποι-
ηθούν εορταστικές εκδηλώσεις, 5) συνεργασία 
με συναρμόδιους Φορείς και Υπηρεσίες, καθώς 
και ενημέρωση των πολιτών μέσω των Γραφεί-
ων Τύπου, σε κάθε περίπτωση που καθίσταται 
αναγκαία η ευρεία πληροφόρηση του κοινού για 
την ύπαρξη τυχόν κυκλοφοριακών και άλλων 
προβλημάτων. Παράλληλα, θα δοθεί ιδιαίτερη 
βαρύτητα στη βεβαίωση επικίνδυνων παραβά-
σεων, καθώς και παραβάσεων που βάσει στατι-
στικών στοιχείων ευθύνονται για την πρόκληση 
σοβαρών τροχαίων ατυχημάτων. Προς τον σκο-
πό αυτό συνεργεία ειδικών τροχονομικών ελέγ-
χων θα δραστηριοποιηθούν σε εναλλασσόμενα 
σημεία του οδικού δικτύου, εστιάζοντας, μεταξύ 
άλλων σε παραβάσεις όπως:
• οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ,
• υπερβολική ταχύτητα,
• χρήση κινητού τηλεφώνου κατά την οδήγηση,

• μη χρήση προστατευτικού κράνους – ζώνης 
ασφαλείας,
• αντικανονικές προσπεράσεις και υπερβάσεις 
διπλής διαχωριστικής γραμμής κ.λπ.,
• μη χρήση ειδικών μέσων συγκράτησης και προ-
στασίας, όπως καθισμάτων, ζωνών ασφαλείας 
κ.λπ., κατά τη μεταφορά παιδιών με οχήματα,
• οδήγηση οχημάτων από ανηλίκους και άτομα 
που δε διαθέτουν άδεια ικανότητας οδήγησης,
• οδήγηση για επίδειξη ικανότητας,
• κυκλοφορία οχημάτων, τα οποία δεν έχουν 
υποβληθεί σε τακτικό ή έκτακτο τεχνικό έλεγχο 
εντός της καθοριζόμενης προθεσμίας,
• φθαρμένα ελαστικά και
• αντικανονική κίνηση οχημάτων στη Λωρίδα 
Έκτακτης Ανάγκης (Λ.Ε.Α.).
Καθ’ όλη τη διάρκεια εφαρμογής των μέτρων, θα 
βρίσκονται σε αυξημένη επιχειρησιακή ετοιμό-
τητα, προσωπικό και μέσα της Ελληνικής Αστυ-
νομίας, κυρίως των Υπηρεσιών Τροχαίας Αστυ-

Σ ε απόγνωση βρίσκονται οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις οποίες σημαίνουν συναγερ-
μό καθώς το ελληνικό εμπόριο βρίσκε-

ται σε μια πολύ κρίσιμη καμπή. Τρεις στις τέσ-
σερις επιχειρήσεις δεν παρουσιάζουν αύξηση 
στον κύκλο εργασιών τους ενώ μία στις τέσσερις 
έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς προμηθευ-
τές. Τα παραπάνω αποτελούν ορισμένα από τα 
στοιχεία της Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού Εμπο-
ρίου για την περασμένη χρονιά, που διενεργεί 
κάθε χρόνο η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπο-
ρίου και Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ). Σύμφω-
να με την έκθεση, ο αθέμιτος 
ανταγωνισμός από τις ασια-
τικές πλατφόρμες ηλεκτρονι-
κού εμπορίου αποσπά ολοέ-
να και μεγαλύτερο μέρος της 
καταναλωτικής δαπάνης από 
τα φυσικά καταστήματα, ενώ 
η ψηφιακή και η πράσινη 
μετάβαση καθυστερεί καθώς 
η πρόσβαση των επιχειρή-
σεων του κλάδου στα σχετι-
κά ευρωπαϊκά προγράμματα 
είναι ιδιαίτερα περιορισμέ-
νη. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
μόνο τα μικροδέματα από τις 
ασιατικές πλατφόρμες προκαλούν «ζημιά» ύψους 
800 εκατ. ευρώ στον εγχώριο τζίρο του εμπορί-
ου, ενώ το οικονομικό κόστος υπολογίζεται στα 
200 εκατ. ευρώ το χρόνο ετησίως. Τα στοιχεία 
είναι ιδιαιτέρως αποκαλυπτικά των δυσκολιών 
που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές εμπορικές επι-
χειρήσεις ειδικά οι μικρομεσαίες καθώς: 
1) Τρεις στις τέσσερις επιχειρήσεις δεν παρουσι-
άζουν αύξηση στον κύκλο εργασιών τους. 
2) Η πίεση στις μικρότερες εμπορικές επιχειρή-
σεις είναι αρκετά μεγαλύτερη καθώς οι επιχει-
ρήσεις με διπλογραφικά βιβλία παρουσιάζουν 
αύξηση της τάξης του 2,8% ενώ με απλογραφι-
κά μείωση που προσεγγίζει το -3,6%. Η πίεση 
είναι μεγαλύτερη σε ένδυση/υπόδηση. 
3) Οι μικρομεσαίες εμπορικές επιχειρήσεις στο 
λιανικό παρουσιάζουν συρρίκνωση καθώς το 
35% καταγράφει μείωση του κύκλου εργασιών. 

4) Οι οικονομικές υποχρεώσεις, η έλλειψη ρευ-
στότητας και η διαχείριση των ανατιμήσεων απο-
τελούν τις σημαντικότερες προκλήσεις για τις 
εμπορικές επιχειρήσεις. 
5) Μία στις τέσσερις έχουν ληξιπρόθεσμες οφει-
λές προς προμηθευτές
Και όλα αυτά τη στιγμή που το πρώτο τρίμηνο της 
χρονιάς ήταν ιδιαίτερα υποτονικό με τις χειμερι-
νές εκπτώσεις να μην καταφέρνουν να δώσουν 
την ανάσα που χρειαζόταν η αγορά, ενώ και η 
χριστουγεννιάτικη περίοδος ήταν απογοητευτι-
κή για τη μεγάλη πλειοψηφία των επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τους εκπροσώ-
πους του κλάδου με την έναρ-
ξη του εορταστικού ωραρίου 
για το Πάσχα την Πέμπτη 2 
Απριλίου, η αγορά μπαίνει 
στην πιο κρίσιμη περίοδο της 
άνοιξης. Το Πάσχα δεν είναι 
απλώς μια ακόμη εμπορική 
φάση, είναι το πρώτο πραγ-
ματικό τεστ αντοχής και προ-
οπτικής για το λιανεμπόριο 
μετά από ένα υποτονικό πρώ-
το τρίμηνο. Η εικόνα μέχρι 
σήμερα παραμένει συγκρατη-
μένη. Η κατανάλωση κινείται 

με προσοχή, το καλάθι περιορίζεται και οι επι-
χειρήσεις λειτουργούν υπό πίεση, προσπαθώ-
ντας να απορροφήσουν αυξήσεις και να κρατή-
σουν τις τιμές σε ανταγωνιστικά επίπεδα. Μέσα 
σε αυτό το περιβάλλον, το ζητούμενο δεν είναι 
απλώς η κίνηση στην αγορά, αλλά η ουσιαστική 
ενίσχυση του τζίρου. Σύμφωνα με τον πρόεδρο 
του ΕΣΠ, Θοδωρή Καπράλο:  «Το Πάσχα είναι 
το πρώτο μεγάλο στοίχημα της χρονιάς για την 
αγορά. Οι επιχειρήσεις δίνουν καθημερινά μάχη 
για να κρατήσουν τις τιμές, να προσφέρουν ποι-
ότητα και να σταθούν δίπλα στον καταναλωτή. 
Η αγορά δεν ζητάει εύνοια, ζητάει να της δοθεί η 
ευκαιρία να αποδείξει ότι μπορεί. Και είμαι βέβαι-
ος ότι θα το κάνει». Η ΕΕΕΕ 2025 αναδεικνύει 
ότι το ελληνικό εμπόριο παραμένει ο μεγαλύτε-
ρος εργοδότης στη χώρα (17,3%).

Αγώνα επιβίωσης δίνει 
το ελληνικό εμπόριο 
που αναμένει την 
κρίσιμη πασχαλινή 
περίοδο για να 
ορθοποδήσουν οι 
ΜμΕ λόγω πολλών 
αντιξοοτήτων
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ΔΎΟ ΠΑΙΔΙΑ στο Βόλο βίωσαν έναν εφιάλτη που κανένα παι-
δί δεν θα έπρεπε να ζήσει. Σύμφωνα με μαρτυρίες, υπέστησαν 
συστηματική σωματική βλάβη, παραμέληση και βασανιστήρια 
από τους ίδιους τους γονείς τους, οι οποίοι τα χτυπούσαν με 
μαστίγιο και έφτυναν στο φαγητό τους.  Oι δύο γονείς κάθισαν 
στο εδώλιο του Μονομελούς Πλημμελειοδικείου Βόλου, κατη-
γορούμενοι για ενδοοικογενειακή σωματική βλάβη σε βάρος 
ανηλίκου κατά εξακολούθηση και έκθεση κατά συρροή και κατά 
εξακολούθηση, τελεσθείσα κατά συναυτουργία. Το δικαστήριο 
δεν πείστηκε από τους ισχυρισμούς των γονέων και τους έκρινε 
ένοχους. Η 31χρονη μητέρα καταδικάστηκε σε συνολική ποινή 
φυλάκισης τριών ετών με αναστολή, ενώ ο 36χρονος πατέρας 
σε συνολική ποινή φυλάκισης 18 μηνών με αναστολή.

ΤΡΑΓΙΚΟ ΔΎΣΤΎΧΗΜΑ σημειώθηκε στην Ξάνθη, όταν 46χρο-
νος άνδρας έχασε τη ζωή του μετά από πτώση από τον τρί-
το όροφο της πολυκατοικίας όπου διέμενε, στην περιοχή της 
οδού Καπνεργατών. Ο άτυχος άνδρας εκτελούσε εργασίες 
στο μπαλκόνι του σπιτιού του, όταν κάτω από αδιευκρίνιστες 
μέχρι στιγμής συνθήκες έχασε την ισορροπία του και έπεσε στο 
κενό. Άμεσα στο σημείο έσπευσε ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, το 
οποίο τον μετέφερε στο Γενικό Νοσοκομείο Ξάνθης, όπου οι 
γιατροί κατέβαλαν προσπάθειες να τον επαναφέρουν, χωρίς 
αποτέλεσμα, με αποτέλεσμα να διαπιστωθεί ο θάνατός του.

ΣΟΚ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ
Ζωή μαρτύριο για δύο 
παιδιά στα χέρια  
των γονιών τους

ΤΡΑΓΙΚΟΣ ΘΑΝΑΤΟΣ
46χρονος έπεσε από τον τρίτο 
όροφο ενώ έκανε εργασίες 

ΑΠΎΘΜΕΝΟ ΘΡΑΣΟΣ είχε ένας 38χρονος Ρουμάνος που απο-
φάσισε να εξαπατήσει με έναν… ευφάνταστο τρόπο δεκά-
δες εκατοντάδες οδηγούς στη Θεσσαλονίκη.   Συγκεκριμένα 
ο άνδρας τοποθέτησε πλαστά QR CODE σε σημεία ελεγχόμε-
νης στάθμευσης του Δήμου Θεσσαλονίκης προκειμένου προ-
φανώς να λαμβάνει ο ίδιος μέσω τραπεζικού λογαριασμού 
τα χρήματα που καταβάλουν οι οδηγοί για να σταθμεύσουν 
νόμιμα τα οχήματα τους σε διάφορους δρόμους της πόλης 
όπου λειτουργεί η ελεγχόμενη στάθμευση.

ΣΕ ΑΣΚΗΣΗ ποινικών διώξεων κατά δύο στελεχών της μπισκο-
τοβιομηχανίας «Βιολάντα» προχώρησε ο ανακριτής Τρικάλων, 
στο πλαίσιο της έρευνας για τη φονική έκρηξη που στοίχισε τη 
ζωή σε πέντε εργαζόμενες. Συγκεκριμένα, κατηγορούμενοι είναι 
ο διευθυντής και ο υπεύθυνος παραγωγής του εργοστασίου, οι 
οποίοι αντιμετωπίζουν βαριές κατηγορίες, μεταξύ των οποίων 
άμεση συνέργεια σε έκρηξη με ενδεχόμενο δόλο, ανθρωποκτο-
νία από αμέλεια κατά συρροή, καθώς και πρόκληση σωματι-
κών βλαβών, επίσης κατά συρροή. Κατά τις πληροφορίες που 
προκύπτουν από τη δικογραφία, οι δύο κατηγορούμενοι φέρο-
νται να είχαν γνώση διαρροής προπανίου στις εγκαταστάσεις, 
χωρίς ωστόσο να έχουν λάβει τα αναγκαία μέτρα για την αντι-
μετώπιση του προβλήματος.

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ
Εβαλε πλαστά QR Code και 
έπαιρνε τα χρήματα

«ΒΙΟΛΑΝΤΑ»
Ποινικές διώξεις σε βάρος 
δύο στελεχών

Η έκθεση σε χημική ουσία που χρη-
σιμοποιείται ευρέως στα πλαστι-
κά φαίνεται να έχει συμβάλει σε 

περίπου 1,97 εκατομμύρια πρόωρες γεν-
νήσεις και τον θάνατο 74.000 νεογνών το 
2018, σύμφωνα με εκτιμήσεις ερευνητι-
κής ομάδας. Πρόκειται για τη χημική ουσία 
DEHP, μία από τις φθαλικές ενώσεις που 
χρησιμοποιούνται μεταξύ άλλων σε οικι-
ακά προϊόντα, καλλυντικά, απορρυπαντι-
κά και εντομοαπωθητικά. 

Οι ουσίες αυτές μπορούν να διασπα-
στούν σε μικροσκοπικά σωματίδια και να 
εισέλθουν στο σώμα μέσω της τροφής, του 
αέρα και της σκόνης. Οι ερευνητές, με επι-
κεφαλής το NYU Langone Health, έκαναν 
την πρώτη παγκόσμια εκτίμηση της σύν-
δεσης πρόωρων τοκετών με την έκθεση 
στο DEHP. Προηγούμενες μελέτες έχουν 
συνδέσει την έκθεση στο DEHP με καρ-
κίνο, καρδιακές παθήσεις και στειρότητα. 

Για τη μελέτη τους εκτίμησαν την έκθε-
ση σε DEHP το 2018 σε 200 χώρες και 
εδάφη αντλώντας δεδομένα από μεγάλες 
εθνικές έρευνες στις ΗΠΑ, την Ευρώπη 
και τον Καναδά. 

Χρησιμοποίησαν επίσης εκτιμήσεις 
από προηγούμενες έρευνες για να συμπλη-
ρώσουν περιοχές που δεν είχαν δικά τους 
δεδομένα. Ακολούθησαν την ίδια μεθο-
δολογία και για μια άλλη φθαλική ένω-
ση που ονομάζεται DiNP και συχνά υπο-
καθιστά το DEHP.

Τα ευρήματα 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέ-
της, που δημοσιεύθηκαν στο περιοδικό 
eClinicalMedicine, η έκθεση στο DEHP 
μπορεί να έχει συντελέσει σε περίπου 
1,97 εκατομμύρια πρόωρους τοκετούς 
μόνο το 2018, ποσοστό άνω του 8% του 
παγκόσμιου συνόλου, και σε 1,2 εκατομ-
μύρια χρόνια ζωής με αναπηρία (ασθέ-
νειες, τραυματισμούς και άλλα προβλή-
ματα υγείας που προκαλούνται από την 
πρόωρη γέννηση). 

Παρόμοιο κίνδυνο ενέχει και η δεύ-
τερη ουσία που μελετήθηκε. Το οικονο-
μικό κόστος που σχετίζεται με τους θανά-
τους νεογνών κυμαίνεται από εκατομμύ-
ρια δολάρια έως εκατοντάδες δισεκατομ-

μύρια δολάρια και για τις δύο ενώσεις. 
Επίσης, εντοπίστηκε ότι αν και το DEHP 
χρησιμοποιείται ευρέως σε όλο τον κόσμο, 
ορισμένες περιοχές εκτιμάται ότι έχουν 
πολύ μεγαλύτερο μερίδιο των επιπτώσε-
ων στην υγεία, με τη Μέση Ανατολή και τη 
Νότια Ασία να αντιπροσωπεύουν το 54% 
των εκτιμώμενων ασθενειών από πρόω-
ρο τοκετό. Αυτές οι περιοχές έχουν ταχέ-
ως αναπτυσσόμενες βιομηχανίες πλαστι-
κών και υψηλά επίπεδα πλαστικών απο-
βλήτων παγκοσμίως.

Προβλήματα υγείας
Επιπλέον, η Αφρική που αντιπροσώπευε 
το 26% των προβλημάτων υγείας από πρό-
ωρο τοκετό συνδεδεμένο με το DEHP, έχει 
δυσανάλογο μερίδιο θανάτων σε σύγκρι-
ση με το ποσοστό της στις συνολικές πρό-
ωρες γεννήσεις. Διευκρινίζεται πάντως ότι 
υπάρχει κάποια αβεβαιότητα στα δεδομέ-
να και γι’ αυτό οι ερευνητές εξέτασαν ένα 
εύρος πιθανών τιμών. 

Αυτό το εύρος αβεβαιότητας έδειξε 
ότι η πραγματική επίδραση του DEHP θα 
μπορούσε να είναι έως και τέσσερις φορές 
μικρότερη από την κύρια εκτίμηση ή και 
ελαφρώς υψηλότερη. Όμως, ακόμα και με 
τις πιο συντηρητικές εκτιμήσεις, προσθέ-
τουν, τα αποτελέσματα υποδεικνύουν ένα 
σημαντικό βάρος για την υγεία. Οι ερευ-
νητές τονίζουν ότι η ρύθμιση των φθα-
λικών ενώσεων μία προς μία κάθε φορά 
και η αντικατάστασή τους με άλλες είναι 
απίθανο να λύσει το ευρύτερο πρόβλη-
μα. Όπως επισημαίνουν, είναι επείγουσα 
η ανάγκη για ισχυρότερη εποπτεία όλων 
των πλαστικών πρόσθετων.

Εκθεση σε χημικά
Η έκθεση των παιδιών σε χημικά που 
χρησιμοποιούνται στην παραγωγή πλα-
στικών εγκυμονούν απειλές για την υγεία 
που επεκτείνονται μέχρι την ενήλικη ζωή, 
προειδοποιούν αμερικανοί ερευνητές που 
επανεξέτασαν τη διαθέσιμη βιβλιογρα-
φία. Η ανάλυση που δημοσιεύεται στο 
The Lancet Child & Adolescent Health 
προχωρά σε μια ανασκόπηση εκατοντά-
δων προηγούμενων ερευνών με τη συμ-

μετοχή χιλιάδων εγκύων και παιδιών σε 
όλο τον κόσμο. Δεκαετίες ερευνών υπο-
δεικνύουν ότι ουσίες που προστίθενται 
σε πλαστικά βιομηχανικής και οικιακής 
χρήσης συνδέονται με ευρείες επιπτώσεις 
στην υγεία, όπως καρδιοπάθεια, παχυσαρ-
κία, υπογονιμότητα, άσθμα και ορμονικά 
και νευρολογικά προβλήματα. Η προειδο-
ποίηση έρχεται να προστεθεί στις ανησυ-
χίες για τα μικροπλαστικά, τα οποία συσ-
σωρεύονται σε όλους τους ανθρώπινους 
ιστούς και έχουν συνδεθεί σε πρόσφατες 
μελέτες με προβλήματα στο κυκλοφορικό 
σύστημα που ίσως οδηγούν σε εμφράγ-
ματα, εγκεφαλικά και άνοια.

Παντοτινά χημικά
Η τελευταία ανασκόπηση εστιάζει σε τρεις 
κατηγορίες χημικών που χρησιμοποιού-
νται ως πρόσθετα στην παραγωγή πολυ-
μερή: τις φθαλικές ενώσεις που κάνουν 
τα πλαστικά πιο εύκαμπτα· τις δισφαινό-
λες, οι οποίες κάνουν τα πλαστικά πιο 
σκληρά· και τις υπερφθοριωμένες και 
πολυφθοριωμένες αλκυλιωμένες ουσίες 
(PFAS), γνωστές ως «παντοτινά χημικά», 
οι οποίες προσφέρουν αντοχή στο νερό 
και τη θερμότητα. 

Τα εν λόγω χημικά χρησιμοποιού-
νται σε μια πληθώρα προϊόντων, όπως 
συσκευασίες τροφίμων, καλλυντικά και 
οικιακά είδη. Η απλή χρήση αυτών των 
προϊόντων, όπως και η θέρμανσή τους ή 
η έκθεσή τους σε άλλους χημικούς παρά-
γοντες, απελευθερώνει μικροπλαστικά 
και νανοπλαστικά που εύκολα μπορεί να 
καταποθούν.

Ορμονικές επιπτώσεις
Ουσίες που χρησιμοποιούνται στα πλαστι-
κά έχει διαπιστωθεί ότι προκαλούν ορμο-
νικές διαταραχές και υπερδραστηριότητα 
του ανοσοποιητικού συστήματος που οδη-
γεί σε φλεγμονή σε όλο το σώμα. Πιστεύ-
εται επίσης ότι επηρεάζουν την ανάπτυ-
ξη του εγκεφάλου, με μια σειρά μελετών 
να συνδέει την έκθεση κατά την παιδική 
ηλικία με μειωμένο IQ και νευροαναπτυ-
ξιακές διαταραχές όπως ο αυτισμός και η 
διαταραχή ελλειμματικής προσοχής και 
υπερκινητικότητας.

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

Χημική ουσία που 
χρησιμοποιείται 
ευρέως σε πλαστικά 
συνδέεται με 
πρόωρους τοκετούς 
και θανάτους 
νεογνών
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Κοινή σύσκεψη τουλάχιστον 40 κρατών για τα Στενά 
ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΕΣ από 40 χώρες συμμετείχαν σε διαδι-
κτυακή σύσκεψη για την κρίση στα Στενά του Ορμούζ, 
που διοργάνωσε η Βρετανία. Αξιωματούχοι από όλες 
τις ηπείρους συζήτησαν πιθανές ενέργειες για την αύξη-
ση της πίεσης στο Ιράν. «Είμαστε απολύτως αποφασι-
σμένοι να δούμε κάθε δυνατό διπλωματικό, οικονομι-
κό και συντεταγμένο μέτρο για να επαναλειτουργήσει 
το στενό», δήλωσε η Βρετανίδα υπουργός Εξωτερικών 
Ιβέτ Κούπερ στους δημοσιογράφους μετά τη συνάντη-
ση, η οποία συνέβαλε στη διεθνή συζήτηση αλλά δεν 
κατέληξε σε επίσημα συμπεράσματα. «Τα απερίσκεπτα 
χτυπήματα του Ιράν πλήττουν τη διεθνή ναυτιλία, επι-
διώκοντας να καταλύσουν την παγκόσμια οικονομία. 
Αυτό επηρεάζει από τις τιμές της βενζίνης και τα επιτό-

κια των ενυπόθηκων δανείων εδώ στο Ηνωμένο Βασί-
λειο, μέχρι και τα καύσιμα αεροσκαφών σε όλο τον 
κόσμο, τα λιπάσματα στην Αφρική και επίσης το φυσι-
κό αέριο στην Ασία», δήλωσε η ίδια. Το Ηνωμένο Βασί-
λειο ανέφερε σε ανακοίνωσή του ότι οι χώρες συζήτη-
σαν το ενδεχόμενο αυξημένης διεθνούς διπλωματικής 
πίεσης, μεταξύ άλλων μέσω του ΟΗΕ, κοινές ρυθμίσεις 
για τη στήριξη της εμπιστοσύνης της αγοράς και τη διε-
ρεύνηση για πιθανά συντονισμένα μέτρα, όπως κυρώ-
σεις κατά του Ιράν.

Εν τω μεταξύ, η επικεφαλής της εξωτερικής πολι-
τικής της ΕΕ Κάγια Κάλλας προέτρεψε τις Βρυξέλλες να 
«αναβαθμίσουν» την υπάρχουσα ναυτική τους δύνα-
μη στην Ερυθρά Θάλασσα καθώς «δεν μπορεί να χαθεί 

άλλη μια κρίσιμη εμπορική οδός». Η ίδια πρόσθεσε ότι 
η ΕΕ υποστηρίζει τις προσπάθειες του ΟΗΕ για «ανθρω-
πιστικούς διαδρόμους στα Στενά για τη μεταφορά τρο-
φίμων και λιπασμάτων». Η Βρετανίδα υπουργός Εξωτε-
ρικών δήλωσε επίσης ότι τα μελλοντικά μέτρα θα μπο-
ρούσαν να περιλαμβάνουν συνεργασία με τον Διεθνή 
Ναυτιλιακό Οργανισμό (ΙΜΟ) για να διασφαλιστεί ότι 
τα εγκλωβισμένα πλοία μπορούν να κινηθούν. «Είμαστε 
ξεκάθαροι ότι χρειαζόμαστε τη διπλωματική πίεση, την 
οικονομική πίεση, αλλά και τη στρατιωτική δράση που 
σχεδιάζεται από τους υπεύθυνους στρατιωτικού σχεδι-
ασμού για το πώς θα διατηρηθεί η ασφάλεια της ναυσι-
πλοΐας μακροπρόθεσμα, όταν ολοκληρωθεί η σύγκρου-
ση», πρόσθεσε η Κούπερ. 

ΕΝΑ ΝΕΌ κεφάλαιο στην εξερεύνη-
ση του διαστήματος άνοιξε η αποστο-
λή «Artemis II» της NASA, καθώς οι 
τέσσερις αστροναύτες ξεκίνησαν τα 
ξημερώματα το ταξίδι τους προς τη 
Σελήνη, σηματοδοτώντας την πρώ-
τη επανδρωμένη αποστολή που θα 
περάσει κοντά από τον φυσικό δορυ-
φόρο της Γης εδώ και περισσότερο 
από μισό αιώνα. 

Οι τέσσερις αστροναύτες, τρεις 
Αμερικανοί και ένας Καναδός,  ενεργο-
ποίησαν το σύστημα πρόωσης του δια-
στημοπλοίου «Ωρίων», πραγματοποι-
ώντας τον κρίσιμο ελιγμό εξόδου από 
τη γήινη τροχιά. Στις 02:49 το σκάφος 
επιτάχυνε για να μπει σε τροχιά που 
θα το οδηγήσει γύρω από τη Σελήνη, 
σε μια διαδρομή που θυμίζει το σχή-

μα του αριθμού «8». Η πορεία αυτή θα 
επιτρέψει στο Ωρίων να περάσει πίσω 
από τη σκοτεινή πλευρά της Σελήνης 
και στη συνέχεια να επιστρέψει στη 
Γη, σε μια αποστολή που αποτελεί το 
σημαντικότερο βήμα πριν από την επι-
στροφή ανθρώπων στην επιφάνεια του 
φεγγαριού τα επόμενα χρόνια. Ιδιαίτε-
ρο συμβολισμό έχει η συμμετοχή του 
πιλότου Victor Glover, ο οποίος έγινε ο 
πρώτος άνθρωπος αφροαμερικανικής 
καταγωγής που ταξιδεύει πέρα από τη 
χαμηλή τροχιά της Γης. Μιλώντας από 
το διαστημόπλοιο, έστειλε ένα μήνυ-

μα ενότητας προς όσους παρακολου-
θούν την αποστολή από τον πλανή-
τη μας. «Από εδώ πάνω η Γη φαίνε-
ται όμορφη και ενιαία. 

Όλοι είμαστε ένα, ανεξάρτητα από 
το πού προερχόμαστε ή πώς μοιάζου-
με», ανέφερε, τονίζοντας ότι η αποστο-
λή αποδεικνύει τι μπορεί να πετύχει 
η ανθρωπότητα όταν συνεργάζεται. Η 
αστροναύτης Christina Koch περιέγρα-
ψε τις εικόνες της Γης από το διάστη-
μα ως «εκπληκτικές», σημειώνοντας 
ότι τίποτα δεν μπορεί να προετοιμά-
σει κάποιον για το θέαμα του πλανήτη 

να λάμπει στο σκοτάδι του διαστήμα-
τος. Όπως είπε, το πλήρωμα ανυπο-
μονεί να αντικρίσει τη Σελήνη όταν 
εμφανιστεί μπροστά τους τις επόμε-
νες ημέρες. «Το να βλέπεις τη Γη να 
φωτίζεται σαν μέρα και το φεγγάρι να 
λάμπει στο σκοτάδι είναι κάτι πραγμα-
τικά συγκλονιστικό», ανέφερε. Ο διοι-
κητής της αποστολής Reid Wiseman 
περιέγραψε τη στιγμή που το σκάφος 
εκτόξευσε την ώθηση προς τη Σελή-
νη ως ιδιαίτερα αγχωτική αλλά και 
ιστορική. Η διαδικασία, γνωστή ως 
trans-lunar injection, είναι η καύση 
των κινητήρων που στέλνει το δια-
στημόπλοιο έξω από την τροχιά της 
Γης με τεράστια ταχύτητα.

«Το να στέλνεις τέσσερις ανθρώ-
πους 400.000 χιλιόμετρα μακριά είναι 

μια τιτάνια προσπάθεια. Μόλις τώρα 
αρχίζουμε να συνειδητοποιούμε το 
μέγεθος αυτού που κάνουμε», ανέφερε.

Περίπου δύο ώρες πριν από το 
άνοιγμα του παραθύρου εκτόξευσης, 
η διαδικασία κηρύχθηκε «ΜΗ ΕΓΚΕ-
ΚΡΙΜΕΝΗ» (NO-GO). Αιτία αποτέλε-
σε η απώλεια επικοινωνίας ανάμεσα 
στο Ανατολικό Πεδίο Βολών (Eastern 
Range) και το σύστημα τερματισμού 
πτήσης του πυραύλου, το οποίο αποτε-
λεί νευραλγικό μηχανισμό ασφαλείας. 
Μέσω αυτού, οι ελεγκτές στο έδαφος 
μπορούν να στείλουν σήμα καταστρο-
φής του σκάφους αν διαπιστωθεί από-
κλιση από την ασφαλή πορεία κατά την 
άνοδο. Το εμπόδιο ξεπεράστηκε μόνο 
όταν ο αρμόδιος ελεγκτής μετέβη στο 
Κτίριο Συναρμολόγησης Οχημάτων.

Το πιο σημαντικό βήμα επιστροφής της ανθρωπότητας στη Σελήνη το Artemis II
Οι τέσσερις αστροναύτες ξεκίνησαν το ταξίδι τους προς τη 
Σελήνη την πρώτη αποστολή που θα περάσει κοντά από τον 
φυσικό δορυφόρο της Γης εδώ και περισσότερο από μισό αιώνα

ΜΠΌΡΕΙ να έχει περάσει πάνω από μήνες από τη στιγμή που ξεκίνησαν τα πλήγματα ΗΠΑ – 
Ισραήλ, όμως το Ιράν εξακολουθεί να διαθέτει σημαντικές στρατιωτικές δυνατότητες, σύμφωνα με 
πρόσφατη αξιολόγηση των αμερικανικών μυστικών υπηρεσιών που αποκαλύπτει το CNN. Τρεις 
πηγές με γνώση των πληροφοριών αναφέρουν ότι περίπου το 50% των εκτοξευτών πυραύλων 
του Ιράν παραμένει άθικτο, ενώ στο οπλοστάσιο της χώρας εξακολουθούν να υπάρχουν χιλιάδες 
επιθετικά drones καμικάζι. 

Σύμφωνα με την εκτίμηση των υπηρεσιών πληροφοριών, ορισμένοι εκτοξευτές μπορεί να έχουν 
θαφτεί ή καταστεί προσωρινά απρόσιτοι λόγω των βομβαρδισμών, αλλά δεν έχουν καταστραφεί 
πλήρως. Αυτό σημαίνει ότι μπορούν ενδεχομένως να επανενεργοποιηθούν. Οι πηγές σημειώνουν 
ότι το Ιράν εξακολουθεί να διατηρεί σημαντικό αριθμό πυραύλων και drones, ικανών να προκαλέ-
σουν σοβαρά πλήγματα σε στόχους στη Μέση Ανατολή. Η αξιολόγηση δείχνει επίσης ότι μεγάλο 
μέρος των πυραύλων cruise παράκτιας άμυνας του Ιράν παραμένει λειτουργικό. 

Οι πύραυλοι αυτοί θεωρούνται κρίσιμο εργαλείο για την απειλή της ναυσιπλοΐας στο Στενό του 
Ορμούζ. Η εικόνα αυτή έρχεται σε αντίθεση με τις δηλώσεις του Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος υπο-
στήριξε ότι η στρατιωτική ισχύς του Ιράν έχει αποδυναμωθεί δραματικά. Ένας από τους βασικούς 
λόγους που οι ιρανικοί εκτοξευτές παραμένουν ενεργοί είναι το εκτεταμένο δίκτυο υπόγειων τού-
νελ και σπηλαίων που έχει δημιουργήσει η Τεχεράνη εδώ και δεκαετίες.

Αθικτη η μισή στρατιωτική 
ισχύς του Ιράν με χιλιάδες 
drones καμικάζι έτοιμα  
για επίθεση, λέει το CNN

ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΑΜΠ
 

Καρατομήσεις στο Πεντάγωνο και 
αλλαγές στην ηγεσία του στρατού 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΈΣ ανακατατάξεις στην ηγεσία 
των αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων 
προκαλεί η απόφαση του υπουργού Άμυ-
νας των ΗΠΑ Πιτ Χέγκσεθ να ζητήσει την 
άμεση αποχώρηση του αρχηγού του Στρα-
τού Randy George, σύμφωνα με αξιωμα-
τούχους του Πενταγώνου. Ο Randy George, 
ο υψηλότερος στην ιεραρχία αξιωματικός 
του αμερικανικού στρατού ξηράς, κλήθη-
κε να αποχωρήσει άμεσα από τη θέση του 
και να συνταξιοδοτηθεί, παρότι η θητεία 
του, που ξεκίνησε το 2023, κανονικά θα 
διαρκούσε τέσσερα χρόνια. Η απόφαση 
ελήφθη ενώ συνεχίζεται ο πόλεμος με το 
Ιράν, γεγονός που καθιστά την αλλαγή στην 
κορυφή της στρατιωτικής ηγεσίας ακόμη 
πιο σημαντική. Απομακρύνθηκαν από τις 
θέσεις τους και δύο ακόμη υψηλόβαθμοι 
αξιωματικοί. Οι λόγοι για την απομάκρυν-
σή τους δεν έχουν γίνει επίσημα γνωστοί.
Ο στρατηγός έχει μακρά στρατιωτική 
πορεία ως αξιωματικός πεζικού και συμ-
μετείχε σε σημαντικές στρατιωτικές επι-
χειρήσεις των ΗΠΑ. Μετά την αποχώρη-
ση του Τζορτζ, προσωρινός αρχηγός του 
αμερικανικού στρατού θα αναλάβει ο στρα-
τηγός Christopher LaNeve, ο οποίος στο 
παρελθόν είχε συνεργαστεί στενά με τον 
υπουργό Άμυνας.

Η ΚΥΒΈΡΝΗΣΗ της Κούβας ανακοίνωσε χθες 
την απόφασή της να απονείμει χάρη σε 2.010 
κρατούμενους σε φυλακές, με την ευκαιρία 
της μεγάλης εβδομάδας των καθολικών, κάτι 
περισσότερο από μισό μήνα έπειτα από την 
απελευθέρωση 16 πολιτικών κρατουμένων, 
στα μέσα Μαρτίου. Πρόκειται για «ανθρωπι-
στική χειρονομία», για «κυρίαρχη» απόφα-
ση στο πλαίσιο των εορτασμών της «μεγά-
λης εβδομάδας» των καθολικών, σύμφωνα 
με επίσημη ανακοίνωση που αναγνώστηκε 
σε δελτίο ειδήσεων της δημόσιας τηλεόρα-
σης της Κούβας. Οι αποφυλακίσεις του Μαρ-
τίου εγγράφονται στο πλαίσιο συμφωνίας με 
το Βατικανό, το οποίο ιστορικά διαδραματίζει 
ρόλο μεσολαβητή ανάμεσα στην Κούβα και τις 
ΗΠΑ, με φόντο «συνομιλίες» ανάμεσα στις 
δύο χώρες εν μέσω κλιμάκωσης των μέτρων 
και των απειλών του αμερικανού προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ κατά της νήσου της Καραϊ-
βικής, όπως μεταδίδει το ΑΠΈ. 

Χιλιάδες κρατούμενοι των φυλακών 
της Κούβας απελευθερώνονται 
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Ο ΙΡΑΝΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΗΣ Καζέμ Γκαριμπα-
μπάντι συντάσσει πρόταση για την «παρακολού-
θηση» του Στενού του Ορμούζ μαζί με το Ομάν, 
σύμφωνα με το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων 
IRNA του Ιράν. Κατά το IRNA, η πρόταση «απο-
σκοπεί στη διευκόλυνση και διασφάλιση της 
ασφαλούς διέλευσης και στην παροχή καλύτε-
ρων υπηρεσιών στα πλοία που διέρχονται από 
αυτήν τη διαδρομή».

Το στενό διασχίζει τα χωρικά ύδατα του Ιράν 
και του Ομάν, αλλά θεωρείται διεθνής πλωτή 
οδός που επιτρέπει την ελεύθερη διέλευση των 
πλοίων. Ωστόσο, εκεί όπου περνούσε μέχρι 
πρότινος σχεδόν το ένα πέμπτο του παγκόσμι-
ου πετρελαίου, το Ιράν επιχειρεί τώρα να επιβά-
λει ένα νέο καθεστώς: όποιος περνά, πληρώνει 
και συμμορφώνεται. Και όποιος δεν συμμορφώ-
νεται, μένει εκτός. Δεν είναι σαφές τι μπορεί να 
σημαίνει αυτή η πρόταση στην πράξη. «Φυσι-
κά, όταν αντιμετωπίζουμε μια πράξη επιθετικό-
τητας, η ναυσιπλοΐα αντιμετωπίζει σοβαρά προ-
βλήματα και αυτό είναι το αποτέλεσμα της επιθε-
τικής πράξης», φέρεται να δήλωσε ο Γκαριμπα-
μπάντι. «Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε σε πόλεμο 
και δεν μπορούμε να περιμένουμε ότι οι κανό-

νες που ίσχυαν πριν τον πόλεμο θα διέπουν τις 
συνθήκες του πολέμου».

Εκεί όπου περνούσε μέχρι πρότινος σχεδόν 
το ένα πέμπτο του παγκόσμιου πετρελαίου, το 
Ιράν επιχειρεί τώρα να επιβάλει ένα νέο καθε-
στώς: όποιος περνά, πληρώνει και συμμορφώνε-
ται. Και όποιος δεν συμμορφώνεται, μένει εκτός. 
Η εικόνα στον Περσικό Κόλπο είναι αποκαλυ-
πτική. Δεξαμενόπλοια και φορτηγά πλοία παρα-
μένουν εγκλωβισμένα, σχηματίζοντας μια τεχνη-
τή «ουρά» αναμονής. Από την άλλη πλευρά, τα 
ίδια τα Στενά είναι σχεδόν άδεια. Πριν από τον 
πόλεμο, περισσότερα από 100 πλοία περνού-
σαν καθημερινά. Σήμερα, είναι μόλις λίγα. Και 
όσα περνούν, το κάνουν μέσω ιρανικών υδάτων, 
συχνά πληρώνοντας ένα άτυπο αλλά ιδιαίτερα 
υψηλό τίμημα. Η δυνατότητα της Τεχεράνης να 
«κλείνει» ή να «ανοίγει» αυτή τη θαλάσσια αρτη-
ρία έχει μετατραπεί στο ισχυρότερο γεωπολιτικό 

της όπλο. Το Ιράν δεν αρκείται πλέον στον έλεγ-
χο μέσω στρατιωτικής ισχύος. Προχωρά σε κάτι 
πιο φιλόδοξο: θεσμική κατοχύρωση του ελέγχου.

Στο ιρανικό κοινοβούλιο προωθείται νομο-
θεσία που:

• επιβάλλει υποχρεωτικά τέλη διέλευσης
• αποκλείει πλοία «μη φιλικών» χωρών
• επιχειρεί να μετατρέψει τα Στενά σε εργα-

λείο πολιτικής πίεσης
Στόχος είναι διπλός: αφενός η άρση κυρώ-

σεων από Ευρώπη και Ασία, αφετέρου η σταδι-
ακή απομάκρυνση της αμερικανικής ναυτικής 
παρουσίας από τον Κόλπο. Για την Τεχεράνη, το 
μήνυμα είναι σαφές: το πρόγραμμα πυρηνικών 
μπορεί να ήταν συμβολικό, αλλά τα Στενά του 
Ορμούζ είναι πραγματική ισχύς. Το σχέδιο του 
Ιράν προσκρούει ευθέως στο διεθνές δίκαιο. Τα 
Στενά του Ορμούζ δεν είναι διώρυγα όπως του 

Σουέζ. Είναι φυσικό πέρασμα, με τη μία πλευρά 
να ανήκει στο Ομάν. Αυτό σημαίνει ότι η Τεχε-
ράνη δεν έχει νομικό δικαίωμα να ρυθμίζει τη 
διέλευση πλοίων σε ολόκληρη την περιοχή. Η 
επιβολή «διοδίων» εκλαμβάνεται από πολλούς 
αναλυτές ως μορφή εκβιασμού ή ακόμη και «πει-
ρατείας» με κρατική σφραγίδα. Η διεθνής κοινό-
τητα βρίσκεται μπροστά σε ένα κρίσιμο δίλημμα. 
Το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ετοιμάζεται να 
ψηφίσει πρόταση του Μπαχρέιν που θα επιτρέ-
πει τη χρήση «όλων των αναγκαίων αμυντικών 
μέσων» για να διασφαλιστεί η ελεύθερη ναυσι-
πλοΐα. Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές: ο πρί-
γκιπας διάδοχος της Σαουδικής Αραβίας Μοχά-
μεντ μπιν Σαλμάν έχει ήδη συνομιλήσει με τον 
Βλαντίμιρ Πούτιν υπάρχει προσδοκία ότι ούτε η 
Ρωσία ούτε η Κίνα θα μπλοκάρουν την απόφαση. 

Αν περάσει, ανοίγει ο δρόμος ακόμη και για 
στρατιωτική επιχείρηση προστασίας των θαλάσ-
σιων οδών. Ο Ντόναλντ Τραμπ στέλνει αντικρου-
όμενα μηνύματα. Από τη μία, απειλεί με σφοδρά 
πλήγματα έως ότου τα Στενά ανοίξουν «ελεύθε-
ρα και καθαρά». Από την άλλη, δηλώνει ότι οι 
ΗΠΑ δεν εξαρτώνται ενεργειακά από τον Κόλ-
πο και αφήνει την ευθύνη σε Ευρώπη και Ασία. 

Το Ιράν επιχειρεί τώρα να επιβάλει ένα νέο καθεστώς στη 
διεθνή ναυσιπλοΐα, όποιος πληρώνει και συμμορφώνεται 
περνά και όποιος δεν συμμορφώνεται, μένει εκτός

Κοινή πρόταση Τεχεράνης - Ομάν για τον απόλυτο έλεγχο των Στενών του Ορμούζ 

Ν έες απειλές προς το Ιράν εξα-
πέλυσε ο Αμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ, για 

επιθέσεις σε εργοστάσια παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας. Σε 
ανάρτησή του στο Truth Social ανα-
φέρει ότι ο αμερικανικός στρατός, ο 
οποίος είναι ο μεγαλύτερος και ισχυ-
ρότερος, με διαφορά, στον κόσμο, δεν 
έχει καν αρχίσει να καταστρέφει ό,τι 
έχει απομείνει στο Ιράν. «Οι γέφυρες 
είναι οι επόμενες και μετά οι σταθ-
μοί ηλεκτροπαραγωγής!», συνεχίζει 
στην ανάρτησή του. «Η νέα ηγεσία 
του καθεστώτος ξέρει τι πρέπει να 
γίνει, και πρέπει να γίνει ΓΡΗΓΟΡΑ!», 
καταλήγει. Σημειώνεται ότι νωρότε-
ρα, σε άλλη του ανάρτηση, πανηγύ-
ρισε για την κατεδαφισμένη γέφυρα 
στο Ιράν. Στο πλήγμα στη γέφυρα 
αυτή σκοτώθηκαν οκτώ πολίτες και 
τραυματίστηκαν άλλοι 95, σύμφωνα 
με Ιρανό αξιωματούχο που επικαλέ-
στηκαν μέσα ενημέρωσης της χώρας. 
«Το να πλήττονται πολιτικές υποδο-
μές, συμπεριλαμβανομένων γεφυ-
ρών υπό κατασκευή, δεν θα αναγκά-
σει τους Ιρανούς να παραδοθούν», 
αντέτεινε ο υπουργός Εξωτερικών 
του Ιράν, ο Αμπάς Αραγτσί.

Ωστόσο, ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι το Ισρα-
ήλ θα ακολουθήσει τις εντολές του 
και θα σταματήσει τις επιθέσεις ενα-
ντίον του Ιράν στην περίπτωση που 
αποφασίσει να τερματίσει τον πόλε-
μο. «Θα κάνουν ό,τι τους λέω», είπε 
χαρακτηριστικά στο περιοδικό Time. 
«Ήταν καλοί παίκτες στην ομάδα. Θα 
σταματήσουν όταν σταματήσω εγώ. 
Θα σταματήσουν εκτός αν τους προ-
καλέσουν, οπότε δεν θα έχουν άλλη 
επιλογή, αλλά θα σταματήσουν όταν 
σταματήσω εγώ». Αξίζει να σημειω-
θεί ότι τον περασμένο μήνα ο Αμερι-
κανός πρόεδρος είχε δηλώσει ότι ο 
τερματισμός του πολέμου θα είναι μια 

«κοινή» απόφαση με τον Ισραηλινό 
πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιά-
χου. Ο Τραμπ είπε επίσης στο Time 
ότι το Ιράν έχει αποδειχθεί «πολύ 
σκληρό» αντιστεκόμενο στην τερά-
στια πίεση να κάνει παραχωρήσεις 
για να τερματίσει τον πόλεμο με μια 
συμφωνία. «Είναι σε θέση να αντέ-
ξουν τρομερό πόνο. Γι’ αυτό τους 
σέβομαι. Η αλήθεια είναι ότι πιστεύω 
ότι είναι καλύτεροι διαπραγματευτές 
παρά μαχητές», ανέφερε.

Στο μεταξύ, για πρώτη φορά ο αμερι-
κανικός στρατός επιτέθηκε σε μεγά-
λες πολιτικές υποδομές στο Ιράν, 
λίγες ώρες αφότου ο πρόεδρος των 
ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ απείλησε σε 
τηλεοπτικό διάγγελμα υψηλής τηλε-
θέασης ότι θα βομβαρδίσει τη χώρα 
«επιστρέφοντάς την στη λίθινη επο-
χή». Η επίθεση στη γέφυρα B-1 κοντά 
στην Τεχεράνη σηματοδοτεί μια διεύ-
ρυνση των στόχων του αμερικανι-
κού στρατού και ενδέχεται να απο-

τελεί το πρώτο βήμα προς επιθέσεις 
σε ενεργειακές, υδάτινες και μετα-
φορικές υποδομές. Ο Τραμπ έχει 
δηλώσει ότι οι ΗΠΑ θα μπορούσαν 
να πραγματοποιήσουν τέτοιες επιθέ-
σεις, οι οποίες θα είχαν καταστροφι-
κές συνέπειες για τους Ιρανούς πολί-
τες, προκειμένου να τιμωρήσουν το 
καθεστώς εάν δεν συμφωνήσει σε μια 
συμφωνία. Αξιωματούχοι του αμερι-
κανικού Υπουργείου Άμυνας ισχυρί-
ζονται ότι το πλήγμα στη γέφυρα έγι-

νε για στρατιωτικούς σκοπούς, ώστε 
να αποτραπεί η μεταφορά όπλων από 
τις ιρανικές ένοπλες δυνάμεις μέσω 
της γέφυρας.

Ένας αξιωματούχος Άμυνας των 
ΗΠΑ δήλωσε στο Axios ότι είναι 
πιθανό να στοχοποιηθούν και άλλες 
γέφυρες. Ο ίδιος ο Τραμπ πανηγύρι-
σε την επίθεση στο Truth Social: «Η 
μεγαλύτερη γέφυρα στο Ιράν καταρ-
ρέει, για να μη χρησιμοποιηθεί ποτέ 
ξανά. Έρχονται πολλά περισσότερα!». 

Για πρώτη φορά ο αμερικανικός 
στρατός επιτέθηκε σε μεγάλες 

πολιτικές υποδομές στο Ιράν λίγες 
ώρες μετά το απειλητικό τηλεοπτικό 

διάγγελμα ότι θα βομβαρδίσει τη χώρα

Το Ισραήλ 
θα κάνει ό,τι 
του πω στο 
Ιράν και θα 
σταματήσει 
όταν σταμα-
τήσω εγώ, 
ξεκαθαρίζει 
ο πρόεδρος 
των ΗΠΑ

Νέες απειλές του Τραμπ 
για ισοπέδωση του Ιράν 
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ΤΈΛΟΣ για τον Τζενάρο Γκατούζο ο πάγκος 
της εθνικής Ιταλίας! Οι εξελίξεις στη 
«σκουάντρα ατζούρα» διαδέχονται η μια 
την άλλη μετά τον νέο αποκλεισμό που θα 
της στερήσει την παρουσία από ένα ακό-
μη Παγκόσμιο Κύπελλο! 

Μετά λοιπόν τον πρόεδρο της ιταλικής 
ποδοσφαιρικής ομοσπονδίας, Γκαμπριέ-
λε Γκραβίνα και τον εκπρόσωπο της απο-
στολής της Ιταλίας, Τζανλουίτζι Μπου-
φόν, σειρά πήρε και ο Τζενάρο Γκατούζο! 

Σύμφωνα λοιπόν με τον έγκριτο δημο-
σιογράφο, Τζανλούκα Ντι Μάρτζο, ο Ιτα-
λός προπονητής θα αποχωρήσει από τον 
πάγκο της ομάδας δυο μήνες πριν από 
την τυπική ολοκλήρωση του συμβολαί-
ου του, αφήνοντας κενή τη θέση του και 
αβέβαιο το μέλλον.

ΠΡΟΣΩΡΙΝΆ κρατούμενος κρίθηκε ο 
21χρονος που κατηγορείται για βαριά 
σκοπούμενη σωματική βλάβη σε βάρος 
του 23χρονου, ο οποίος μαχαίρωσε τον 
20χρονο Κλεομένη στην Καλαμαριά, στις 
12 Μαρτίου με αποτέλεσμα λίγο αργότε-
ρα αυτός να καταλήξει. 

Όπως αναφέρει η voria, στον 21χρονο, 
που ταυτοποιήθηκε αρκετές ημέρες μετά 
το αιματηρό συμβάν, είχε επιδοθεί κλή-
ση για να απολογηθεί και εκείνος πέρα-
σε τη Δευτέρα το κατώφλι της ανακρίτρι-
ας, ζητώντας προθεσμία. Ο ίδιος φέρεται 
να λέει ότι δεν είχαν μαζί τους όπλα και 
ότι πήγε μαζί με τον Κλεομένη, που ήθελε 
να κάνει παρατήρηση στον 23χρονο, γιατί 
ισχυριζόταν ότι απειλεί παιδιά ακαδημιών. 

Χθες απολογήθηκε και με σύμφωνη 
γνώμη ανακρίτριας και εισαγγελέα παίρ-
νει τον δρόμο των φυλακών. Ο 23χρονος 
βασικός κατηγορούμενος, είχε ισχυριστεί 
πως δέχθηκε απρόκλητη επίθεση από τρία 
άτομα που δεν γνώριζε, σε κοντινή από-
σταση από το σπίτι του και χρησιμοποίησε 
το μαχαίρι που είχε πάνω του για άμυνα, 
χωρίς να ξέρει ποιον χτυπάει, υποστηρί-
ζοντας πως δεν είχε ανθρωποκτόνο δόλο. 

Υπενθυμίζεται ότι ο 19χρονος που 
αντιμετωπίζει την ίδια κατηγορία με τον 
21χρονο κρίθηκε προσωρινά κρατούμε-
νος μετά την απολογία του τις προηγού-
μενες ημέρες. 

Το επεισόδιο φέρεται να έχει οπαδι-
κή χροιά, ενώ σε βάρος των δύο ατόμων 
που κατηγορούνται για βαριά σκοπούμε-
νη σωματική βλάβη με θύμα τον 23χρο-
νο βασικό κατηγορούμενο της υπόθεσης, 
έχει ασκηθεί ποινική δίωξη και για συμ-
μορία και κατοχή αντικειμένων που μπο-
ρούν να προκαλέσουν σωματική βλάβη 
με τις επιβαρυντικές διατάξεις του αθλη-
τικού νόμου, σε βαθμό πλημμελήματος.

ΥΠΌΘΕΣΗ ΚΛΕΌΜΕΝΗ: 

Στη φυλακή και 
ο 21χρονος

ΔΥΣΆΡΕΣΤΆ είναι τα νέα για την υγεία του 
Μιρτσέα Λουτσέσκου. Ο 80χρονος προπονη-
τής, που είχε την περασμένη Κυριακή λιποθυ-
μικό επεισόδιο και έκτοτε νοσηλευόταν, υπέ-
στη το πρωί της Παρασκευής οξύ έμφραγμα 
του μυοκαρδίου. Για καλή του τύχη, το έπαθε 
στο νοσοκομείο και οι γιατροί κατάφεραν να 
τον σώσουν, ωστόσο νοσηλεύεται στη μονάδα 
εντατικής θεραπείας και η κατάστασή του κρί-

νεται πολύ σοβαρή. 
Σύμφωνα με ρουμανικά ΜΜΕ, χρειάστηκε 

τρεις φορές να του γίνει ανάνηψη, ενώ θα του 
γίνει στεφανιογραφία για να διαπιστωθεί αν 
και πόσες αρτηρίες του έχουν βουλώσει. Υπεν-
θυμίζεται πως το 2009 είχε υποστεί έμφραγμα 
και υποβλήθηκε σε επείγουσα επέμβαση στο 
Ντόνετσκ. Μόλις την Τρίτη στον πατέρα του 
προπονητή του ΠΑΟΚ, Ραζβάν, είχε τοποθε-

τηθεί απινιδωτής για να διασφαλιστεί ότι δεν 
θα υποστεί ανακοπή και θα σταθεροποιηθούν 
οι παλμοί του. 

Η ρουμανική ομοσπονδία ποδοσφαίρου 
προχθές ανακοίνωσε την λύση της συνεργα-
σίας τους, καθώς δεν θα συνεχίσει στον πάγκο 
της εθνικής ομάδας, με το τελευταίο του παιχνί-
δι να ήταν αυτό με την Τουρκία για τα playoffs 
πρόκρισης στο Παγκόσμιο Κύπελλο.

Ο Παναθηναϊκός φάνηκε 
να ελέγχει το ματς απένα-
ντι στη Χάποελ Τελ Αβίβ 

για την 35η αγωνιστική της Ευρω-
λίγκας, όμως η κατάρρευσή του 
στην τελευταία περίοδο τον άφη-
σε εκτεθειμένο. Το επιμέρους 23-8 
των Ισραηλινών έφεραν την ήττα 
με 92-88 στη… «πράσινη» Σόφια, 
δυσκολεύοντας την πορεία του 
προς την εξάδα. Πάντως η δυνα-
μική παρουσία των φίλων του τρι-
φυλλιού είναι εκείνη που ξεχώρισε 
με περίπου 6.000 (και περισσότε-
ροι) φιλάθλους να ταξιδεύουν από 
όλα τα μήκη και πλάτη της Ελλάδας 
προκειμένου να συμπαρασταθούν 

στην αγαπημένη τους ομάδα γεμί-
ζοντας την «Arena 8888». 

Η ΚΑΕ Παναθηναϊκός με τη 
σειρά της έσπευσε να τους ευχα-
ριστήσει για την παρουσία τους 
γράφοντας: «Όπου κι αν πάμε, μας 
κάνετε να νιώθουμε σαν στο ΣΠΙ-
ΤΙ μας. Σας ευχαριστούμε». Όπως 
και να’ χει η ομάδα του Εργκίν 
Αταμάν βρίσκεται σε ένα κομβικό 
σημείο μέσα στην σεζόν και ανα-
ζητά λύτρωση στα επερχόμενα παι-
χνίδια. 

Για την ακρίβεια η επόμενη 
διπλή αγωνιστική είναι πολύ κρί-
σιμη για τους πράσινους, δεδομέ-
νου ότι θα κληθούν να αντιμετωπί-

σουν στην Ισπανία δύο πολύ δυνα-
τές ομάδες, την Μεγάλη Τρίτη την 
Μπαρτσελόνα στη Βαρκελώνη και 
την Μεγάλη Πέμπτη την Βαλένθια 
στην ομώνυμη πόλη. 

Ζητούμενο για τον Παναθη-
ναϊκό είναι να βρει τον καλό του 
εαυτό και να μην τα περιμένει όλα 
από τον μεγάλο του αστέρα Κέντρικ 
Ναν, ο οποίος με την Χάποελ Τελ 
Αβίβ έχασε κάποια κρίσιμα καλά-
θια στο τέλος της αναμέτρησης. 

Στο μεταξύ ο αθλητικός δικα-
στής επέβαλε ποινή μιας αγωνιστι-
κής στους Τάιλερ Ντόρσεϊ, Κέντρικ 
Ναν και Ματίας Λεσόρ για το επει-
σόδιο που οδήγησε στην αποβο-

λή των δύο πρώτων στο Παναθη-
ναϊκός-Ολυμπιακός την προηγού-
μενη Δευτέρα. Ντόρσεϊ και Λεσόρ 
τιμωρήθηκαν επιπλέον με πρόστι-
μο 10.000 ευρώ, ενώ 15.000 θα 
κληθεί να πληρώσει ο Ναν. 

Ο άσος του Ολυμπιακού θα 
εκτίσει την ποινή του στο εντός 
έδρας ματς της Κυριακής με τη 
Μύκονο, ενώ οι δύο παίκτες του 
Παναθηναϊκού στον εκτός έδρας 
αγώνα του Σαββάτου με τον Προ-
μηθέα. 

Παράλληλα, η ΚΑΕ Παναθη-
ναϊκός τιμωρήθηκε με πρόστιμο 
2.800 ευρώ για υβριστικά συν-
θήματα στη διάρκεια του αγώνα.

ΆΝΆΤΡΟΠΉ στη Volley League γυναικών και... μετριασμένα χαμόγελα στον Ολυ-
μπιακό! Μετά την ολοκλήρωση των playoffs που έφεραν στην τετράδα Παναθηνα-
ϊκό, ΖΑΟΝ, ΑΕΚ και Α.Ο. Θήρας, επρόκειτο να δρομολογηθούν και εκείνα για τις 
θέσεις 5-8. Ωστόσο μετά από τηλεδιάσκεψη που πραγματοποιήθηκε χθες οι ομά-
δες αποφάσισαν τη μη διεξαγωγή των playoffs, καθώς λόγω και του Κυπέλλου που 
κατέκτησε ο Πανιώνιος, δεν άνοιξε άλλη θέση για τα Ευρωπαϊκά Κύπελλα της νέας 
σεζόν. Έτσι Α.Ο. Θήρας, Πανιώνιος, ΠΑΟΚ και Θέτιδα, συμφώνησαν ότι ο Ολυ-
μπιακός, που είχε τερματίσει στην 5η θέση της βαθμολογίας θα είναι η ομάδα που 
θα εκπροσωπήσει τη χώρα μας στο Βαλκανικό Κύπελλο. Θυμίζουμε ότι η συγκεκρι-
μένη διοργάνωση μπορεί, εφόσον κάποια ομάδα κατακτήσει τον τίτλο, να δώσει το 
εισιτήριο για το CEV Challenge Cup.

Το τελευταίο αντίο 
στον Βασίλη Γκούμα

Ο ΘΆΝΆΤΟΣ του Βασίλη Γκούμα σε ηλικία 79 
ετών βύθισε σε θλίψη το ελληνικό μπάσκετ και 
χθες τελέστηκε η κηδεία του στο Πρώτο Νεκροτα-
φείο. Πλήθος κόσμου έδωσε το παρών στο τελευ-
ταίο αντίο, μεταξύ των οποίων ο Βασίλης Κικίλιας 
και ο Γιώργος Μαυρωτάς. Στεφάνια κατέθεσαν οι 
ομάδες με τις οποίες συνδέθηκε μπασκετικά, η 
ΑΕΚ και ο Πανελλήνιος. Κατάθεση στεφάνων έκα-
ναν και η ΕΟΚ, ο Αναπληρωτής Υπουργός Αθλη-
τισμού, Γιάννης Βρούτσης, αλλά και ο Περιφερει-
άρχης Αττικής, Νίκος Χαρδαλιάς, μεταξύ άλλων.

Χωρίς πλέι οφ 5-8  
των βόλεϊ γυναικών

Νέο έμφραγμα υπέστη ο Μιρτσέα Λουτσέσκου

Ψάχνει Ψάχνει 
λύτρωση  λύτρωση  
στους στους 
«τελικούς»  «τελικούς»  
της Ισπανίας  της Ισπανίας  
ο ΠΑΟο ΠΑΟ

Ολικό  Ολικό  
ξήλωμα  ξήλωμα  
στην εθνική  στην εθνική  
ΙταλίαςΙταλίας
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 Για να ξέρετε τι ακρι-
βώς συμβαίνει σας 

ενημερώνω εγκύρως ότι ο Κ. 
Καραμανλής διαμήνυσε στο 
Μαξίμου ότι δεν πρόκειται να 
παραιτηθεί από βουλευτής. Η 
απόφασή του εγκλωβίζει τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη γιατί σε 
περίπτωση που αναγκαστεί να 
τον διαγράψει ανοίγει μέτωπο 
με το Καραμανλικό στρατόπε-
δο που είναι πανίσχυρο στη 
Βόρεια Ελλάδα.

 Η  π α ρ α π ο μ π ή 
βουλευτών για 

τον ΟΠΕΚΕΠΕ αναμένε-
ται να προκαλέσει πρό-
βλημα στη Ν.Δ. σε κρί-
σιμες εκλογικές περι-
φέρειες που κυριαρχεί 
το αγροτικό στοιχείο. Γι΄ 
αυτό μην εκπλαγείτε αν 
σε κάποιους νομούς της 
Μακεδονίας καταρρεύ-
σουν τα ποσοστά της Ν.Δ.

 Δεν πρόκειται να έχει 
εκπροσώπηση στη Βου-

λή το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα. 
Όσοι βουλευτές από άλλα κόμ-
ματα προσχωρήσουν στον νέο 
φορέα θα πρέπει πρώτα να 
παραιτηθούν από το βουλευ-
τικό αξίωμα.

 Η δημοσκοπική 
υπεροχή της Ν.Δ. 

είναι επίπλαστη και οφεί-
λεται αποκλειστικά στη 
συσπείρωση που προκα-
λεί στην κοινωνία ο πόλε-
μος και ο φόβος για τις 
συνέπειες στην οικονομία. 
Κυρίαρχη είναι η εκτίμη-
ση στους επικοινωνιολό-
γους και τους δημοσκό-
πους ότι το Φθινόπωρο τα 
ποσοστά που θα καταγρά-
φει η Ν.Δ. θα είναι τέσσε-
ρις με πέντε μονάδες κάτω 
από τα σημερινά.

Δυσαρέσκεια στους «γαλάζιους»Δυσαρέσκεια στους «γαλάζιους»
ΔΥΣΑΡΈΣΚΈΙΑ και απογοήτευση έφερε στους κόλπους της «γαλά-
ζιας» Κοινοβουλευτικής Ομάδας, η ανακοίνωση των νέων αλλα-
γών στο κυβερνητικό σχήμα. 
Πολλοί βουλευτές της ΝΔ ήθε-
λαν ο ανασχηματισμός να είναι 
ευρύς, όχι μόνο γιατί αρκετοί 
θεωρούσαν ότι δικαιούνταν να 
πάρουν κάποια στιγμή την ευκαι-
ρία να μπουν στην κυβέρνηση, 
αλλά κυρίως γιατί ήλπιζαν σε 
έναν τέτοιο ανασχηματισμό που 
θα μπορούσε να έχει τις προϋ-
ποθέσεις για να δημιουργήσει 
μια δυναμική συσπείρωσης στο 
κομματικό ακροατήριο της ΝΔ. 
Κάτι που θα μετρίαζε και την ανησυχία που προκαλεί στις τάξεις 
των «γαλάζιων» βουλευτών, σχετικά με την επανεκλογή τους, η 
ορατή απώλεια εδρών που προμηνύουν για τη ΝΔ τα σημερινά 
χαμηλά δημοσκοπικά της ποσοστά. Αντιθέτως, όσοι είχαν τέτοιες 
προσδοκίες από αυτόν τον ανασχηματισμό, μετά τις ανακοινώσεις 
για τη νέα σύνθεση της κυβέρνησης, τις είδαν να εξανεμίζονται.

Οδοστρωτήρας η ΖωήΟδοστρωτήρας η Ζωή
Η ΠΡΌΈΔΡΌΣ της Πλεύσης Ελευθερίας εξαπέλυσε σφοδρή 
επίθεση κατά της κυβέρνησης, με βαρείς χαρακτηρισμούς και 
ευθείες κατηγορίες περί συγκάλυψης και πολιτικής προστασίας 
εμπλεκομένων, ενώ η σύγκρουση πήρε και προσωπικά χαρα-
κτηριστικά. Δεν δίστασε να στραφεί ευθέως κατά των βουλευ-
τών της ΝΔ Μακάριου Λαζαρίδη και Δημήτρη Καιρίδη, τους 
οποίους αποκάλεσε «άθλιους», ανεβάζοντας ακόμη περισσότε-
ρο την ένταση στην Ολομέλεια. «Σας είχα προτείνει να μετονο-
μαστεί η Νέα Δημοκρατία σε “Νέα Δικογραφία”. Θα ήταν μια 
κίνηση αυτογνωσίας», ανέφερε χαρακτηριστικά, για να προ-
σθέσει: «Αυτό το σύστημα θέλει με κάθε τρόπο να προστατεύ-
σει τους δικούς του και να βλάψει όποιον ενοχλεί». Η κ. Κων-
σταντοπούλου κλιμάκωσε περαιτέρω, μιλώντας για «τελευταί-
ες ημέρες» της κυβέρνησης: «Ό,τι και να κάνετε, θα οδηγηθείτε 
εκεί που ανήκετε: στο παρελθόν και –για ένα μεγάλο μέρος– στη 
φυλακή». Στο στόχαστρο μπήκε και ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης Κωστής Χατζηδάκης, με ευθείες αιχμές για την υπόθεση 
των παρακολουθήσεων: «Κύριε Χατζηδάκη, πότε θα μιλήσετε 
για την παρακολούθησή σας; Τι είναι αυτό που σας κρατά βωβό 
απέναντι σε ένα κακούργημα; Πώς σας κρατά ο κ. Μητσοτάκης;».

Κολοσσιαία αύξηση δαπανώνΚολοσσιαία αύξηση δαπανών
Ό ΝΤΌΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ ζήτησε την αύξηση των αμυντικών δαπα-
νών στο 1,5 τρισεκατομμύριο δολάρια στον προϋπολογισμό του 
για το 2027 που δόθηκε στη δημοσιότητα χθες. Πρόκειται για 
ένα ποσό σχεδόν 500 δισεκατομμύρια μεγαλύτερο. Πρόκειται 
για το υψηλότερο σχετικό αίτημα εδώ και δεκαετίες, αντανακλώ-
ντας την έμφαση που δίνει στις στρατιωτικές δαπάνες των ΗΠΑ, 
ενώ συνεχίζεται με αμείωτη ένταση ο πόλεμος στο Ιράν και τα 
πυραυλικά αποθέματα, που βρίσκονται ήδη πολύ κάτω από τα 
επιθυμητά επίπεδα, περιορίζονται κι άλλο. «Ο πρόεδρος Τραμπ 
δεσμεύεται να ανασυγκροτήσει τον στρατό μας ώστε να διασφα-
λίσει την ειρήνη μέσω της ισχύος», αναφέρεται στον προϋπολο-
γισμό. Μιλώντας νωρίτερα αυτή την εβδομάδα σχετικά με τον 
πόλεμο στο Ιράν, ο Τραμπ κατέστησε σαφές ότι προτεραιότητά 
του είναι ο στρατός, προετοιμάζοντας το έδαφος για σύγκρουση 
στο Κογκρέσο. «Δίνουμε πολέμους. Δεν μπορούμε να φροντίσου-
με την παιδική μέριμνα», δήλωσε ο Τραμπ σε ιδιωτική εκδήλω-
ση στον Λευκό Οίκο την Τετάρτη, επιβεβαιώνοντας τη μεταφο-
ρά κεφαλαίων από τα κοινωνικά προγράμματα στις στρατιωτικές 
δαπάνες. «Δεν είναι δυνατόν να φροντίζουμε την παιδική μέρι-
μνα, το Medicaid, το Medicare — όλα αυτά τα επιμέρους πράγ-
ματα», είπε. «Μπορούν να γίνουν σε επίπεδο πολιτείας. Δεν γίνε-
ται σε ομοσπονδιακό επίπεδο».

Εφοδος του ελληνικού FBIΕφοδος του ελληνικού FBI
ΈΦΌΔΌΥΣ στο σπίτι και στο γραφείο του προέδρου της ΓΣΕΕ, 
Γιάννη Παναγόπουλου, πραγματοποίησαν αιφνιδιαστικά 
αστυνομικοί του ελληνικού FBI, μετά από εντλή του αρμόδι-
ου οικονομικού Εισαγγελέα. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφο-

ρίες, ο Εισαγγελέας έχει διατάξει προκα-
ταρκτική έρευνα στη Διεύθυνση Αντιμε-
τώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος και 
στο πλαίσιο αυτής της έρευνας ζητήθηκαν 
κατ’ οίκον έρευνες σε χώρους που συν-
δέονται με τον κ. Παναγόπουλο. Οι ίδιες 
πηγές σημειώνουν ότι κατά τη διάρκεια 
των εφόδων και των ερευνών που έλα-
βαν χώρα ήταν παρών και ο ίδιος ο πρό-
εδρος της ΓΣΕΕ. Από την πλευρά του, ο 
πρόεδρος της ΓΣΕΕ χαρακτήρισε «ανύπαρ-
κτη υπόθεση», την έρευνα που βρίσκεται 

σε εξέλιξη, υποστηρίζοντας ότι γίνεται προσπάθεια να διατη-
ρηθεί ένα θέμα χωρίς ουσιαστικό υπόβαθρο. Όπως αναφέ-
ρει, δύο μήνες μετά από διαρροές και ανεπίσημα σημειώμα-
τα, δεν έχει λάβει ακόμη το πόρισμα της Ανεξάρτητης Αρχής.

Γεννά ερωτήματαΓεννά ερωτήματα
ΑΛΛΩΣΤΈ στους «γαλάζιους» διαδρόμους, εκεί αποδίδουν την 
επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη να πάει σε τόσο περιορισμέ-
νες αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα και να αναζητήσει εξωκοι-
νοβουλευτικά πρόσωπα για τις δύο θέσεις υπουργών. Στην προ-
σπάθεια, δηλαδή, του πρωθυπουργού να αποφύγει να διαταρά-
ξει τις εσωκομματικές ισορροπίες και να δημιουργήσει πολλούς 
εξοργισμένους βουλευτές που θα δουν άλλους να μπαίνουν στο 
κυβερνητικό σχήμα και οι ίδιοι να μένουν απέξω. Εκεί, μάλιστα, 
αποδίδουν και την πρωθυπουργική επιλογή να μην αναπληρω-
θεί η θέση που άφησε ο τέως υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρ-
τζόπουλος και οι αρμοδιότητές του να κατανεμηθούν εσωτερικά 
στο υπουργείο. Οι αλλαγές, λοιπόν, αυτές στο κυβερνητικό σχή-
μα (τις οποίες πολλοί βουλευτές της ΝΔ δεν θεωρούν ανασχημα-
τισμό, ενώ άλλοι, με επικριτική διάθεση, αποκαλούν έναν ακόμα 
«ανασχηματισμό Μητσοτάκη»), από «γαλάζια» στελέχη, όχι μόνο 
δεν εισπράττονται ως κίνηση που δίνει απαντήσεις στις ανησυ-
χίες τους, αλλά τους δημιουργεί ακόμα μεγαλύτερα ερωτήμα-
τα. Όπως για παράδειγμα σε σχέση με τον χρόνο των εκλογών. 

Θρίλερ στο ΙράνΘρίλερ στο Ιράν
ΑΜΈΡΙΚΑΝΙΚΌ ΜΑΧΗΤΙΚΌ αεροσκάφος F-15E, καταρρίφθη-
κε από τις ιρανικές δυνάμεις στο δυτικό Ιράν, μια εξέλιξη που 
καταδεικνύει πως – αν και βαριά πληγωμένη – η Τεχεράνη δια-
τηρεί ακόμη την ικανότητα να πλήξει τα επιτιθέμενα αεροπλά-
να. Πρόκειται για την πρώτη κατάρριψη αεροσκάφους πάνω 
από το Ιράν, καθώς το προηγούμενο μαχητικό που είχε χτυ-
πηθεί, ένα F35, είχε καταφέρει να πραγματοποιήσει αναγκα-
στική προσγείωση σε αμερικανική βάση. Αμερικανοί αξιω-
ματούχοι, επιβεβαιώνοντας την κατάρριψη του αεροσκάφους, 
ανακοίνωσαν πως πραγματοποιούνται επιχειρήσεις έρευνας 
και διάσωσης με ελικόπτερα για τα δύο μέλη του πληρώματος, 
τα οποία πρόλαβαν να εκτιναχθούν με τα ειδικά καθίσματα, 
πριν τη συντριβή του F-15E, στην επαρχία Κοχγκιλούγιε και 
Μπουγιέρ-Αχμάντ. Έκτοτε, μέχρι αργά χθες το βράδυ βρίσκο-
νταν σε εξέλιξη ένα θρίλερ για τον εντοπισμό τους καθώς πέρα 
από τους Αμερικανούς τους ψάχνουν και οι Ιρανοί. Τελευταί-
ες πληροφορίες από αμερικανικές πηγές ανέφεραν πως εντο-
πίστηκε και διασώθηκε ο ένας εκ των δύο πιλότων, ωστόσο 
οι επιχειρήσεις συνεχίζονται για τον άλλον. Μάλιστα η Τεχε-
ράνη τους έχει επικηρύξει προσφέροντας υψηλή αμοιβή για 
την παράδοσή τους.

 Έτοιμος να συμμετέχει 
στις εκλογές όποτε και 

αν γίνουν δήλωσε ο Αλέξης 
Τσίπρας στη συνέντευξη που 
έδωσε στον Νίκο Χατζηνικο-
λάου. Πάντως αν τα πράγ-
ματα κυλήσουν ομαλά και 
δεν υπάρξει αιφνιδιασμός ησ 
εξαγγελία του νέου κόμμα-
τος θα γίνει τον Σεπτέμβριο.


